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ʈʦʟʤʘʥ ɯʨʠʥʘ ɯʣʣʽʚʥʘ 

Україна 
 

У контексті педагогічної біографістики категорію «біографія» (грець. життя 
+ пишу) розглядаємо на двох рівнях. Перший – відображає рефлексії на рівні 
загального гуманітарного знання і суспільної свідомості, тож його суть 
найкраще прояснює довідникова література.  

У радянських академічних енциклопедіях біографія розглядалася як 
«давній жанр історичної, художньої і наукової прози» та як «сучасна 
біографія», що розкриває «причинно-наслідкові зв’язки, історичну, 
національну і обумовленість» особистості, її «психологічний тип». Як 
правило, біографія традиційно ототожнювалася із «життєписом», в якому на 
основі фактичних даних простежується процес формування людської 
особистості у зв’язку із суспільними умовами епохи. 

Досліджуючи життєвий та творчий шлях відомих і маловідомих вчених, 
необхідно вивчати їх здобутки, опираючись на фактографічний матеріал, 
спогади, мемуари, наукові праці  та дослідження.  

Відзначаючи 100-річчя від дня народження В.О. Сухомлинського, 
аналізуючи наукові, методичні джерела періоду 70-80-х років ХХ ст. можна 
зробити висновок, який засвідчує непересічний інтерес до педагогіки вченого 
в різних регіонах колишнього СРСР, на Кіровоградщині, який сприяв 
формуванню самобутніх успішних шкільних колективів, розвитку психолого-
педагогічних наук. Вчений-педагог зумів прогнозувати майбутнє освіти: 
дефіцит емоційного спілкування, естетичного виховання та занепад етичної 
життєвої позиції, відсутність естетичного світобачення. В дусі українських 
культурно-історичних традицій керівник, вчитель, організатор навчального 
процесу В.О. Сухомлинський констатував, що мудрість є найважливішою 
прикметою людини. Спадщину В.Сухомлинського вивчають вчителі 
початкових класів,  історики,  психологи, вчителі вечірніх класів. 

У процесі дослідження з’ясовано, що проблема індивідуалізації в 
початковій ланці є однією з найактуальніших проблем реформування 
сучасної загальноосвітньої школи. Її вирішення у вітчизняній дидактиці 
зумовлено гуманізацією освітніх процесів і базується на вимогах, виражених у 
врахуванні індивідуальних і типологічних особливостей учнів. 

 У ХХ ст. ідея індивідуального підходу до учнів набула найбільшого 
поширення в теорії та шкільній практиці.  

Встановлено, що значне місце в процесі розвитку цієї ідеї посідають 
науково-методичні праці В. О. Сухомлинського. Вчений зробив вагомий 
внесок у розвиток теорії та практики індивідуалізації у початковій школі: 
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розробив підходи до внутрішньошкільної індивідуалізації навчання молодших 
школярів на основі врахування їх здібностей та інтересів. 

Абстрагуючись від «соціальної складової», сучасні словникові видання 
тлумачать біографію як «життєпис», опис життя і діяльності особи, «життєвий 
шлях», як жанр літератури із тисячолітньою традицією [1]. Отже, за 
досліджуваного у гуманітарній сфері і суспільній свідомості утвердилося 
розуміння біографії як життєвого шляху та як різновиду інтелектуальної 
творчості.   

Другий рівень відображає рефлексивне розмаїття біографії у царині 
наукової методології біографічного дослідження, тож для структурного 
аналізу розглядаємо її у «вузькому» та «широкому» значеннях. У першому 
випадку радше ідеться про низку тлумачень біографії у науковій 
гуманітаристики [3]. 

 Синтезуючи їхнє розмаїття, виокремлюємо чотири основні, які 
визначаємо через пари слів, які в цьому випадку є синонімичними: біографія 
– життєдіяльність, біографія – особа, біографія – дослідження, біографія – 
джерело. 

Найчастіше біографія ототожнюється із поняттям «життєвий шлях», в який 
у науковій практиці вкладаються різний зміст і значення. Спираючись на 
здійснений Н. Логіновою  спеціальний аналіз [3], у контексті педагогічної 
біографістики, тлумачимо його як унікальний, трудомісткий процес і 
результат особливої особистісної активності, що проявляється і 
увиразнюється у сукупності психофізіологічних якостей та продуктів 
професійної і творчої діяльності.  

Аналіз творчої спадщини В. О. Сухомлинського дав змогу 
схарактеризувати й узагальнити напрями самоосвітньої діяльності вчителів: 
теоретичний (володіння знаннями з педагогіки та психології, педагогічними 
засобами та методами впливу на формування особистості школяра; 
регулярне ознайомлення з педагогічними і психологічними новинками та їх 
обговорення; передплата фахової літератури; поновлення та розширення 
предметних знань); методичний (ознайомлення з дидактично-методичним 
забезпеченням фахової дисципліни, узагальнення та поширення передового 
педагогічного досвіду, створення і впровадження власних методичних 
розробок) та загальнокультурний (формування власного світогляду, 
педагогічної культури завдяки поїздкам до театрів, музеїв, перегляду 
художньо-просвітницьких передач; обізнаність учителя з художньою та 
класичною літературою, періодичними виданнями) [2].  
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Музика - це мистецтво прямого і сильного емоційного впливу, яке 

представляє ні з чим не порівнянні можливості для розвитку творчості 
людини, в особливості в дошкільному віці. 

Музичний розвиток дитини починається з утробу: Музика позитивно 
впливає на дитину і до народження, і в наступний період. Щоб відчути 
позитивний вплив музики на дитину, лікарі радять вагітним жінкам слухати 
частіше ліричну музику (особливо класичну). Так, прослуховування Моцарта 
сприяє розвитку розумової діяльності дітей. Вчені називають це явище 
"ефектом Моцарта". Ізраїльські вчені стверджують, що "ефект Моцарта" 
нормалізує обмін речовин недоношених дітей, який допомагає швидко 
досягти необхідної ваги. Після народження в дітей раніше багатьох інших 
людських здібностей виявляються музичні здібності, а саме: емоційна 
чуйність і музичний слух. Проявляється це вже в перших же місяцях життя 
дитини, коли малюк здатний емоційно відгукуватися на веселу або спокійну 
музику. Він зосереджується, затихає, якщо чує звуки колискової, стає 
активнішим на веселу, бадьору музику. 

Спокійна музика, як правило, заспокоює її, а бадьора додає їй активності.  
А важка музика (рок, особливо жорсткі його стилі) може розвинути агресивні 
настрої. Особливо діти люблять слухати, як співає мама. Навіть якщо її 
вокальні дані не відрізняються красою і талантом. Маленька дитина не 
оцінює її здібностей у цій області. Вона чує її ласкавий голос, прикрашений 
співучістю, і це наповнює її радістю і спокоєм, дарує їй відчуття комфорту. 

Музика позитивно впливає на розвиток рухових навичок. Дитина може 
добре відчувати ритм і рухатися в такт. Якість ходьби покращиться, а постава 
стане правильною. Зміни в темпі допоможуть зрозуміти відчуття швидкості. 
Зорові асоціації, що породжуються музикою, розвивають фантазію і уяву. 

Спів розвиває дихання, зміцнює голосові зв'язки. Гра на музичних 
інструментах поліпшує дрібну моторику. Багато батьків, діти яких ніяк не 
можуть навчитися писати, віддають їх у музичні школи, і незабаром 
поліпшується почерк і швидкість письма 

Обов’язково потрібно знайомити дитину з народною музикою. З її 
допомогою малюк може пізнавати культуру свого народу. Також у цьому 
будуть дуже корисними нескладні народні інструменти. Серед найпростіших 
народних інструментів можна обрати: сопілку, ложки, деркач, бубен. 
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Слухаючи музику, дитина вчиться розуміти звуки, їх різницю, виразність, 
пізнавати прекрасне і піднесене. Розвивається смак і творчий потенціал, 
дитина відчуває тонше. Музика глибоко впливає на внутрішній світ. Вона 
стимулює роботу мозку, допомагає у вирішенні складних завдань і подоланні 
труднощів. 

Гра на музичних інструментах вчить посидючості і працьовитості. 
Музика допомагає людині відкрити в собі здатність до почуттів і співчуття. 
У чому полягає вплив музики на дитину? 
Музика безпосередньо впливає на почуття дитини, формує її моральний 

образ. Її вплив буває часом сильнішим, ніж вмовляння або вказівки. 
Знайомлячи дітей з творами різного емоційного, освітнього змісту, ми 
спонукаємо їх до співпереживання. Пісні про рідний край, народна музика 
виховують патріотичні почуття. Хороводи, пісні, танці різних народів 
викликають інтерес до їх звичаїв, виховують інтернаціональні почуття.  

Різноманітні почуття, що виникають при сприйняття музики, збагачують 
переживання дітей, їхній духовний світ. Рішенню виховних завдань сприяють 
і колективний спів, танці, ігри, коли діти охоплені загальними переживаннями. 

Це вимагає від учасників єдиних зусиль. Загальні переживання створюють 
грунт для індивідуального розвитку, активізують боязких, нерішучих дітей. 
Заняття музикою впливають на загальну культуру поведінки дошкільника. 
Чергування різних занять, видів діяльності (співу, слухання музики, гри на 
дитячих музичних інструментах, рухів під музику) вимагає від дітей уваги, 
кмітливості, швидкості реакції, організованості, вольових зусиль. Так, 
виконуючи пісню, потрібно вчасно почати і закінчити її; в танцях, іграх - уміти 
діяти, підкоряючись музиці, утримуючись від імпульсивного бажання швидше 
побігти, когось перегнати. Все це удосконалює гальмівні процеси, впливає на 
волю дитини. Отже, музична діяльність створює необхідні умови для 
формування моральних чеснот дитини, закладає початкові основи загальної 
культури майбутнього людини. 

Сприйняття музики тісно пов'язане з розумовими процесами і вимагає 
уваги, спостережливості, кмітливості. Під час слухання музики діти 
прислухаються до звучання, порівнюють схожі і різні звуки, знайомляться з їх 
виразним значенням, відрізняють характерні особливості художніх образів, 
вчаться розбиратися в структурі твору, помічати хороше і погане. 
Відповідаючи на запитання педагога, після того як прослухали твір, дитина 
робить перші узагальнення і порівняння: визначає загальний характер п'єси, 
вчиться аналізувати, мислити, фантазувати, творити.  

Музика також сприяє розвитку мовлення у дошкільнят. У процесі співу 
розвивається на тільки музичний слух і співочий голос, а й голосовий руховий 
апарат, активізується дихання, збільшується вентиляція легень. Спів 
поліпшує мову дітей. Співаючи , діти змушені протяжно вимовляти слова, що 
формує чітку вимову, сприяє правильному засвоєнню слів. Крім того, слова в 
пісні підпорядковані певному ритму, що також допомагає вимові важких звуків 
і складів. Діти набагато легше запам'ятовують і відтворюють мелодії пісень, а 
не окремі слова і тексти. Так як співати дітям легше, ніж говорити, музика 
вважається ефективним засобом лікування заїкання у дітей. Також спів 
допомагає швидше вивчати іноземні мови. Адже відомо, що навіть маленькі 
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діти легко запам'ятовують пісні на іншій мові, навіть не знаючи сенсу слів. 
Але це їх перший крок на шляху вивчення цієї мови.  

Доведено, що музика впливає на дитину більше, ніж інші види мистецтва. 
Вона допомагає зрозуміти навколишню дійсність, красу природи, 
довершеність поезії, живопису, театру, історії свого народу. Музика - це вид 
мистецтва який сприяє зародженню і розвитку естетичних смаків, почуттів. 
Завдяки музиці дитина пізнає закони людяності, відбувається становлення 
моральних позицій. 

Тому потрібно підбирати музичний матеріал так, щоб знайомити 
дошкільнят із кращими високохудожніми, доступними зразками музичного 
мистецтва, які дають дитині поштовх для внутрішнього переживання, 
активізують потребу в самостійному та неординарному мисленні, збагачують 
внутрішній світ, розвивають творчу уяву, тобто дають роботу розуму і душі. 
Підсумком цього є те, що в дитини створюється особливий духовний світ, у 
неї виявляється прагнення до духовної краси, до служіння загальній користі 
та добру. Підсумовуючи вищесказане можна зробити висновок, що музичне 
виховання є могутнім засобом, який сприяє всебічному і гармонійному 
розвитку особистості.  
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Кременецька обласна гуманітарно-педагогічна академія ім.Тараса Шевченка 
Україна 

 

Моральне виховання школярів засобами української народної музики - 
невід’ємна частина національного виховання, визначальним чинником якого є 
успадкування підростаючим поколінням багатства духовної скарбниці народу, 
його самобутньої ментальності 

Ключові слова: виховання, учень, мораль, особистість, школа. 
Актуальність проблеми. Моральне виховання в етнопедагогіці та практиці 

тісно пов’язане з естетичним. Саме в народних творах знаходимо 
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переплетіння почуттєвого (емоційного) та словесного (раціонально-логічного) 
впливів на дитину. Люди, особливо діти, включені в систему народно-пісенної 
традиції, обрядів і звичаїв, виховуються у відповідності з внутрішніми їхніми 
потребами непомітно, природно й просто. 

Загальний аналіз останніх досліджень і публікацій з проблеми. Вагомий 
вклад у теорію і практику морально-естетичного виховання засобами 
музичного мистецтва внесли М.Лисенко, Б.Яворський, М.Леонтович, 
Я.Степовий, П.Козицький та інші, які вважали народну музику ефективним 
морально-виховним засобом та засобом загальноестетичного розвитку 
особистості, її залучення до мистецтва і дійсності. 

У працях Н. А. Ветлугіної, М. Я. Басова, Л. С. Виготського, Н. С. Лейтеса 
та інших доведено, що риси духовного світу дитини формуються в 
молодшому шкільному віці. Саме в цей період життя дитина засвоює основи 
систематичних знань, формується її характер, воля, світогляд, ідеали, 
моральні погляди та переконання.  

Мета даної публікації дізнатися якомога більше про вплив народної пісні 
на морально-естетичне виховання учнів, вказати як важливо правильно 
підбирати пісенний репертуар, щоб він виховував різні хороші якості у дитині. 

Виклад основного матеріалу. Саме школа покликана сформувати 
особистість майбутнього громадянина, готового правильно співвіднести 
цінності й ідеали навколишнього світу. Готуючи дітей до життя, праці, вчителі 
вчать їх бути скромними, чесними, принциповими, любити свою Батьківщину, 
відчувати гордість за свою націю і поважати інші нації і народи, вміти 
трудитись, бути добрим, турботливим по відношенню до людей. Всі ці та інші 
моральні якості характеризують морально виховану людину. На виховання 
такої особистості і спрямована спеціальна виховна діяльність школи. 
Вільчанська Р.В. висуває основні, на нашу думку, завдання морального 
виховання, які можуть бути розв’язані засобами музики у роботі з учнями:  

- розширювати, поглиблювати і систематизувати знання дітей про 
моральні норми і правила культурної поведінки, прийняті в суспільстві; 

- викликати у школярів активне бажання культурно поводитися, 
дотримуватися правил для учнів та інших морально-етичних норм, виробляти 
негативне, неприязне ставлення до антигромадських виявів у навколишньому 
житті; 

 - формувати практичні вміння і навички, звички культурної поведінки, 
турботливого ставлення до оточуючих людей, до природи, до громадського 
майна;  

- формувати вміння та навички жити й трудитись в колективі, працювати в 
повну міру сил і вважати це справою честі та обов’язку;  

- виховувати любов до рідного краю, людей які живуть у ньому, повагу до 
своєї нації та всіх інших [2, c. 14]. 

Метою естетичного виховання є формування духовно багатої людини, яка 
глибоко розуміє твори мистецтва, має високо розвинуті естетичні смаки, 
відчуває красу навколишнього світу і прагне до творчого перетворення 
дійсності за законами прекрасного. Отже, естетичне ставлення до світу 
передбачає насамперед збудження позитивних почуттів у дитини, які 
поступово трансформуються у властивості особистості. Це характерно для 
молодшого шкільного віку, у період активного розвитку мислення. Урок 
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музики покликаний виховувати музичну культуру учнів, як необхідну частину 
їхньої духовної культури.  

Специфічну функцію в здійсненні глибинних особистісних зв’язків 
моральних та естетичних впливів виконує музика. Саме музична культура 
особистості уявляється тим перетином морального та естетичного її 
розвитку, який зливається в цілісні морально- естетичні якості. Л. Б. 
Дробатюк розкриває поняття «музична культура», як єдність двох складових 
частин:  

а) морально-естетичне почуття і переконання, музичні смаки і потреби;  
б) знання, навички, вміння без яких неможливе засвоєння музичного 

мистецтва (сприйняття, виконання); музичні творчі здібності, які визначають 
успіх музичної діяльності [3, c. 11]. 

Отже, музична діяльність створює необхідні умови для формування 
моральних якостей особистості дитини, закладає початкові основи загальної 
культури майбутньої людини.  

Однією з важливих умов успішного розвитку моральних почуттів школяра 
є створення дорослими естетичної обстановки навколо неї. На це 
багаторазово вказував Е. А. Аркін, підкреслюючи, що дитина повинна 
віддаватись радості із всією дитячою безпосередністю [1, c. 33].  

Необхідно звертати увагу школярів саме на ті сторони дійсності, які 
укріплювали б в них віру в перевагу добра і справедливості. Саме музика, 
морально-естетичне виховання засобами музики і допомагає розв’язати ці 
завдання. Адже музика створює атмосферу добра, радості, співпереживання, 
підіймає настрій, є тим стимулятором активності, який найефективніше може 
бути використаний у навчанні та вихованні.  

Народна пісня, що пережила віки, є основою усієї української культури. Це 
неоціненна класична спадщина, яку потрібно дбайливо зберігати і розвивати. 
Українській народній пісні властиві багатство слова, мелодика, точність 
слововживання, емоційність, історична достовірність. У пісні розкривається 
душа народу, характер, його естетичні смаки, моральні переконання, 
ставлення до об’єктивної дійсності і суспільних явищ [4, c. 7].  

Саме це спонукує школярів за допомогою вчителів пізнавати і цінувати 
пісню як невичерпне джерело народної педагогіки, Обробки народних пісень 
українських композиторів, пронесені через роки, нині є цінним знаряддям 
духовного відродження. Використання їх значною мірою впливатиме на 
світоглядне моральне та естетичне виховання підростаючого покоління. 

Процеси становлення освіти і виховання в Україні породжують нові умови 
розвитку національної культури, зокрема українського музичного фольклору 
як її джерела. Будучи важливим засобом надбання й передачі соціального 
досвіду, народна музика входить сьогодні у всі сфери виховної роботи, 
збагачуючи особистість емоційно-оцінним ставленням, викликаючи потребу 
до художньо- творчої діяльності.  

Безпосереднє знайомство школярів з народною творчістю, спостереження 
за її живим побутуванням надзвичайно збагачують творчу фантазію, 
розвивають уяву, сприяють вихованню національної самосвідомості та 
патріотичних почуттів. Твори народного мистецтва вчать бачити красу рідної 
землі, виховують повагу до людей, які створюють її матеріальні й духовні 
цінності.  
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Видатні діячі українського народу у фольклорі, а саме у народній пісні, 
вбачали виховний потенціал. Г. С. Сковорода, І. П. Котляревський, А. В. 
Духнович, наголошували на необхідності використання фольклору - одного з 
впливових засобів морального та естетичного становлення молоді. Високо 
цінував народну творчість як педагогічний розум і виховний засіб трудового 
народу І. Я. Франко. Він цікавився як народними піснями, так і переказами, 
легендами, звичаями тощо. Народні пісні та думи І. Я. Франко називав одним 
з найцінніших наших національних надбань і одним із предметів оправданої 
нашої гордості. Надзвичайно важливі положення, які мають значний вплив на 
подальшу розробку проблеми морально- естетичного виховання засобами 
народної пісні, черпаємо з творчої спадщини Л.Українки.  

Музично-пісенна спадщина українського народу високохудожня за 
змістом, глибокоемоційна і різнобічна за засобами виразності, здатна 
викликати співпереживання, радість і смуток, гнів і непримиренність. Тому 
українську народну музику потрібно розглядати не тільки як джерело 
емоційної насолоди, але і як засіб естетичного і морального виховання. Будь-
який високохудожній твір являє собою нероздільну єдність двох начал - 
естетичного і морального. Гуманність, працелюбність, доброта, увага до 
людей, любов до Батьківщини, до рідного дому, до природи - це якості які 
головним чином є почуттями.  

Висновки. Таким чином, народна пісня слугує ефективним засобом 
морально-естетичного виховання особистості. Нею передаються моральні, 
соціальні, світоглядні позиції, тому вона завжди виконувала виховні функції. 
Основними компонентами педагогічного потенціалу української народної 
музики є інтонаційна особливість, наспівність, простота мелодії і ритмічної 
структури, виразність і багатство мелодії, гармонії, тісний зв’язок поетичного і 
музичного текстів, глибока емоційність, достовірність, глибокий виклад думки, 
поетичність, чистота образу, глибокий високохудожній і правдивий зміст, 
відбиття історії життя народу, його думок, почуттів.  
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ʈʆɹʆʊɯ ɿ ʆɹʈɸɿʆʊɺʆʈʏʆɻʆ ʄʀʉʊɽʎʊɺɸ 

 
ʉʪʨʠʛʫʥ ʃʘʨʠʩʘ ɸʥʘʪʦʣʽʾʚʥʘ  

Національного університету «Чернігівській колегіум» імені Т.Г. Шевченка 
Україна 

 
Сьогодні держава, поряд з навчанням, значної уваги приділяє здоров’ю 

дітей. Розробка і впровадження нових результативних «здоров’язберігаючих» 
педагогічних технологій, форм та методів навчання сприяє збереженню 
здоров’я, різнобічному розвитку дитини та є життєво важливою необхідністю 
сучасної системи освіти. Але не треба забувати, що поняття «здоров’я» 
включає в себе не тільки фізичне, але й психічне здоров’я дітей.  

Педагоги констатують, що останнім часом дітей, які потребують особливої 
уваги, дітей з порушеннями в особистісній сфері дедалі більшає [1, с. 2]. Так, 
на сьогодні, близько 90% школярів мають відхилення у стані фізичного і 
психічного здоров’я [5, с. 1]. 

Освітяни не можуть залишатися осторонь такої гострої проблеми, й 
постійно шукають у своїх галузях, своїх навчальних предметах нові грані та 
приховані резерви. Урок образотворчого мистецтва є настільки 
багатогранним, що дозволяє вирішувати не тільки проблему духовного, а й 
психо-фізичного здоров’я. Адже образотворча діяльність не просто сприяє 
розвитку дитини й зв’язує між собою важливі функції: зір, рухову 
координацію, мовлення та мислення, але й визначає духовне становлення та 
психологічний розвиток особистості. 

Помічено, що заняття музикою, живописом, танцями допомагають знімати 
у людини емоційну напругу, зменшують тривожність, агресію. Такий напрямок 
отримав назву арт-терапія – лікування за допомогою мистецтва. 

Не дивлячись на давнє коріння, арт-терапія існує всього декілька 
десятиліть. Найбільш широко вона стала відомою у середині ХХ століття. 
Термін арт-терапія (art – мистецтво, art therapy – терапія мистецтвом) 
означає лікування пластичною зображувальною творчістю через вираження 
людиною свого психоемоційного стану. Вперше цей термін був вжитий 
Адріаном Хіллом у 1938 році в описі своїх занять зображувальною творчістю 
з туберкульозними хворими у санаторіях. Потім цей термін став 
застосовуватись до всіх видів терапевтичних занять мистецтвом 
(музикотерапія, драматерапія, танцювально-рухова терапія тощо). 

Найбільш розповсюдженим видом арт-терапії є малювання. Можливість 
не говорити, а виражати свої переживання у вигляді малюнка є однією з 
найважливіших переваг арт-терапевтичного методу у роботі з дітьми, 
особливо з тими, які мають порушення у психоемоційній сфері, а таких дітей 
у сучасній школі чимало. 

Враховуючи те, що сучасному вчителю необхідно не тільки спиратися на 
особливості кожної дитини, але й використовувати всі доступні засоби для її 
корекції та адаптації у соціумі, арт-терапевтичний метод може стати 
допоміжним методом у навчально-виховному процесі. 

На сьогодні проблеми арт-терапії у нашій державі досліджують теоретики 
та практики переважно у галузі психології: А. Бреусенко-Кузнєцов, 
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О. Вознесенська, Н. Заболотна, О. Плетка, В.Савінов, О. Скнар, В. Стадник, 
Т. Яценко, Л. Фірсова. Сильною є також російська арт-терапевтична школа. 
Зокрема, це такі вчені як М. Кисельова, А. Копитін, Л. Лебедєва, І. Сусаніна та 
ін. Фрагментарно зустрічаються дослідження, присвячені арт-терапії в умовах 
школи, однак, вони переважно стосуються роботи шкільного психолога. 
Можна констатувати, що окремих досліджень щодо використання елементів 
арт-терапії у практиці вчителя образотворчого мистецтва практично не існує. 
ʄʝʪʦʶ ʩʪʘʪʪʽ є: розкриття можливостей арт-терапевтичного методу у 

позакласній роботі з образотворчого мистецтва для розвитку  творчості та 
психоемоційного здоров’я дітей. 

Арт-терапія є на сьогодні інноваційним методом, що сприяє творчому 
розкриттю здібностей та сутнісного потенціалу людини, мобілізації внутрішніх 
механізмів саморегуляції й зцілення. На переконання О. Вознесенської, 
методи арт-терапії близькі й запитам, і ментальності слов’ян, для яких 
характерна орієнтація на емоційно-образне переживання, а не на 
раціональне вирішення внутрішніх психоемоційних конфліктів [2]. 

В умовах школи позакласна робота з образотворчого мистецтва 
провадиться переважно у формах гуртків чи студій. Це дозволяє включати 
елементи як групової, так і індивідуальної арт-терапії.  

Вітчизняні й зарубіжні фахівці відмічають такі позитивні психолого-
педагогічні можливості арт-терапії: 

-  створює позитивний емоційний настрій у групі; 
-  сприяє творчому самовираженню, розвитку уяви і фантазії, 

практичних навичок зображувальної діяльності; 
-  дає можливість дитині виражати свої почуття та емоції у соціально 

прийнятній формі; 
-  знижує негативні емоційні стани та їх прояви; 
-  розвиває відчуття внутрішнього контролю; 
-  сприяє розвитку комунікативних навичок дитини; 

Для того, щоб всі ці можливості використовувати з максимальною 
продуктивністю, необхідно створити і дотримуватись певних психолого-
педагогічних умов.  

Основою арт-терапевтичних занять у школі має виступати творчість. 
Творчий процес є інтегруючим елементом у арт-терапії. Креативність – це 
засіб особистісного росту, саморозуміння й відновлення. Створення художніх 
продуктів не тільки допомагає розкрити творчий потенціал особистості, але й 
покращити здоров’я та самопочуття [4, с.10].  

В арт-терапії відбувається розвиток креативності як процесу, 
протилежного імітації, де необхідно лише слідувати певному напряму, 
копіювати образ чи навчитись бути технічно досконалим. Лише робота над 
власними оригінальними образами здатна зв’язати нас з нашим творчим 
потенціалом, який прихований у кожній людині. Ця діяльність може бути дуже 
напруженою, фруструючою, суперечливою, особливо для початківців, тут 
немає взірців для копіювання. Саме через таке подолання цих труднощів 
творчий процес у арт-терапії здатний привести до інсайту, 
самоусвідомленню, трансформації. 
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Нажаль, як свідчить практика, вчителі на уроках образотворчого 
мистецтва дуже мало уваги приділяють саме розвитку творчості учнів, через 
що останні мають значні труднощі у творчому процесі.  

Для розкриття креативності в позакласній роботі із залученням арт-
терапевтичного методу необхідно враховувати низку факторів. Так, до 
зовнішніх факторів пробудження креативності належать: особливим чином 
організоване середовище, художні матеріали та атмосфера безпеки та 
прийняття. До внутрішніх факторів пробудження креативності відносяться: 

мотивація та стани піднесення і натхнення. 
ɸʨʪ-ʪʝʨʘʧʝʚʪʠʯʥʝ ʩʝʨʝʜʦʚʠʱʝ ʽ ʤʘʪʝʨʽʘʣʠ. Арт-терапевтичний процес 

передбачає не тільки розкриття креативності, але й знання, розуміння того, 
яким чином арт-терапевтичне середовище та матеріали, що 
використовуються в арт-терапії сприяють різноманіттю творчого 
самовираження особистості. 

Найбільш ефективно організоване арт-терапевтичне середовище 
передбачає наявність двох зон [4, с. 15]. Одна з цих зон повинна бути 
обладнана зручними для роботи столами й стільцями. В якості 
альтернативного обладнання можуть бути присутніми етюдники, настінні 
дошки та дошки, що розташовуються безпосередньо на підлозі. Таким чином, 
учням в залежності від їх уподобань пропонується різноманіття робочих 
поверхонь. Також в «робочій» зоні арт-терапевтичного середовища повинні 
бути створені умови, що дають можливість людям не боятись створювати 
безлад. Бажано також мати можливість у оформленні інтер’єру робочого 
середовища використовувати творчі продукти учасників занять. 

Друга, не менш важлива зона арт-терапевтичного середовища, 
призначена для релаксації перед початком заняття та групової дискусії, яка 
завжди слідує після завершення процесу художньої діяльності. Вербальна 
частина заняття передбачає створення найбільш комфортабельної зони з 
м’яким покриттям та звуковідтворювальною апаратурою.  

В цілому треба відмітити, що арт-терапевтичне середовище відіграє 
важливу роль у досягненні того чи іншого арт-терапевтичного ефекту. Кожна 
з деталей створює настрій для занурення у творчу діяльність, а потім – 
бажання учасника розповісти про створений творчий продукт. Всі елементи 
середовища повинні бути орієнтовані на створення атмосфери довіри, 
діалогу, безпеки, зручності. 

Таке сприятливе середовище можна створити у кабінеті образотворчого 
мистецтва з мінімальними трансформаціями. 
ʄʘʪʝʨʽʘʣʠ, що використовуються на заняттях повинні бути максимально 

різноманітні, з різними фізичними властивостями, з різними ступенями 
контролю в процесі роботи та різними виражальними можливостями. Це 
дозволить якнайширше розкривати творчий потенціал дітей. 

Серед існуючих форм арт-терапевтичної роботи (індивідуальні, сімейні, 
групові) для позакласних занять у школі якнайкраще підходить саме групова 
форма. За основу варто брати формат відкритої арт-групи, арт-студії, а не 
закритих психотерапевтичних груп. Людей, які приходять до таких груп 
сприймають передусім як художників, а не як пацієнтів, – художників, які у 
своїй роботі фокусуються на процесі самовираження, дослідження й 
зцілення. 
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ʆʩʦʙʣʠʚʦʩʪʽ ʘʨʪ-ʪʝʨʘʧʝʚʪʠʯʥʠʭ ʟʘʥʷʪʴ. На нашу думку, для шкільних 

студійних занять краще підійде структура занять за М. Кисельовою [3, c. 19]. 
Вона виділяє такі ʝʪʘʧʠ «зображувальної» терапії: 
Перший етап: вільна активність перед власне творчим процесом – 

безпосереднє переживання. 
Другий етап: процес творчої роботи – створення феномену, візуальна 

подача. 
Третій етап: дистанціювання, процес роздивляння, спрямований на 

досягнення інтенційного бачення. 
Четвертий етап: вербалізація почуттів, думок, які виникли в результаті 

роздивляння творчої роботи. 
ʆʩʥʦʚʥʽ ʧʨʠʥʮʠʧʠ ʘʨʪ-ʪʝʨʘʧʝʚʪʠʯʥʠʭ ʚʧʨʘʚ. Надзвичайно важливим 

елементом арт-терапевтичного методу є специфічні вправи. Вправи з арт-
терапії слугують інструментом для вивчення почуттів, ідей та подій, для 
розвитку міжособистісних навичок та відносин, для зміцнення самооцінки й 
впевненості та створення більш впевненого образу себе [3, с. 70]. 

Але перед тим, як перейти до власне вправ, необхідно окреслити основні 
принципи арт-терапевтичного підходу, дотримання яких є обов’язковою 
умовою. 

1) Безоціночне сприймання всіх робіт. В арт-терапії немає «вірного» чи 
«невірного», й це треба чітко пояснити. Дітям треба почувати себе у безпеці, 
знати, що створення образів – це спосіб передачі свого досвіду, думок та 
почуттів, і що їх не будуть оцінювати. 

2) Важливим є вклад кожного. Кожна дитина робить важливий та 
унікальний вклад. Всі роботи слід розглядати з рівною повагою, не зважаючи 
на професійність. 

3) Розповідь про свою роботу. Умови для розповіді й обговорення роботи 
дитини не повинні бути директивними. Не можна інтерпретувати роботу 
дитини (це може робити лише сам автор за бажанням), і дітей не можна 
змушувати розкривати більше, ніж вони того бажають. 

4) Основні правила. При роботі з парою, групою чи всім класом бажано 
встановити основні правила. Їх треба виконувати із взаємною повагою, 
цінуючи вклад кожного, щоб навколишнє середовище було безпечним, щоб 
усі діти добре себе почували. 

Приблизний список основних правил: 1) уважно слухати один одного; 
2) не переривати того, хто говорить; 3) поважати думку один-одного; 4) не 
обов’язково брати активну участь у занятті, якщо немає бажання; 5) всі 
повинні почувати себе комфортно; 6) все, сказане на занятті повинно 
залишатися конфіденційним, якщо не було вирішено інакше. 

5) Процес і продукт. Хоч метод арт-терапії й робить акцент на процесі 
створення образу, важливим є і сам продукт творчості, який допомагає дитині 
відчути закінченість процесу і впевненість у собі. 

6) Способи роботи. Вправи можна будувати по-різному. Вони можуть 
бути з високим чи невисоким ступенем структурованості, що залежить, 
передусім, від поставленої мети. Наприклад, при роботі з класом для 
розвитку співробітництва може знадобитися високо структурований підхід, 
щоб кожна дитина знала, що від неї вимагається і як це співвідноситься з 
цілим. 
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7) Способи зберігання робіт. Треба знайти спосіб зберігати роботи дітей, 
оскільки вони пишаються ними. Існує багато способів, папки, журнал, 
виставки, фотографування й архівація. 
ɺʧʨʘʚʠ. Існує багато спеціально розроблених вправ для арт-терапії. Вони 

поділяються на індивідуальні, парні та групові, розрізняються за структурою, 
метою, використаними матеріалами. В позакласній роботі з образотворчого 
мистецтва можна використовувати будь-які вправи, засновані на арт-
терапевтичному методі, виходячи з мети і особливостей занять. Такі вправи 
можна проводити зі всім класом, у групі, парами чи індивідуально й 
адаптувати їх до різноманітних умов. Багато з таких вправ можна 
присвячувати темам, що вивчалися на уроці. 

Починати вправи можна по-різному. Деякі заняття починаються з 
попереднього обговорення, деякі – спонтанно, інші – за взаємною згодою. 
Взагалі, в арт-терапевтичній практиці існує два основні підходи: директивний, 
який передбачає наявність конкретного завдання, теми чи інструкції, та 
недирективний, що передбачає відсутність певних регламентуючих вказівок у 
процесі створення тих чи інших візуальних образів. 

Отже, підсумовуючи, можемо констатувати, що арт-терапією накопичено 
значний багаж  цінних знань, методів і прийомів, які з успіхом можуть бути 
використані в практиці позакласної роботи з образотворчого мистецтва в 
школі. Використання елементів арт-терапевтичного методу дозволяє зробити 
акцент на розвиток творчості дітей, вираженні почуттів та емоцій, виробленні 
міжособистісних навичок та відносин, укріпленні самооцінки та впевненості в 
собі. Крім того, позакласна робота, з використанням арт-терапії позитивно 
впливає й на фізичне здоров’я дітей, адже саморозкриття через художню 
експресію вносить суттєвий вклад у стан фізичного здоров’я та сприяє 
позитивному настрою дітей. 

Необхідно зазначити, що мова не може йти про повноцінну психотерапію, 
цим мають займатися фахівці. Нашою задачею було розкрити ті позитивні 
моменти арт-терапевтичного методу, які можна використовувати у 
позакласній роботі з дітьми, сприяючи їх творчому розвитку, 
самовдосконаленню, саморозкриттю, самоконтролю, певній корекції 
емоційних станів та настроїв. 
ʇʦʜʘʣʴʰʠʭ ʜʦʩʣʽʜʞʝʥʴ потребують формат позакласної роботи, 

особливості формування арт-терапевтичної групи, діагностичні можливості 
арт-терапевтичного методу. 
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ʉʽʥʯʝʥʢʦ ɼʘʨ`ʷ ʄʠʢʦʣʘʾʚʥʘ, ɸʣʝʢʩʘʥʜʨʦʚʘ ʂʘʪʝʨʠʥʘ ɺʷʯʝʩʣʘʚʽʚʥʘ 

Запорізький державний медичний університет 
Україна 

 
Основним видом навчальної роботи у ВНЗ є лекція, яка створює  

фундаментальну базу знань студентів з кожної дисципліни, що передбачена 
навчальним планом. Інтерактивні методи навчання, як один з видів 
інноваційних технологій у сучасному освітньому просторі, є важливим 
засобом вдосконалення професійної підготовки студентів-медиків. 
Використання інтерактивних методів є ефективним шляхом навчання, який 
сприятиме оптимальному засвоєнню нового і закріпленню старого матеріалу. 
При активному навчанні студенти виступають суб'єктом навчальної 
діяльності, вступають в діалог з викладачем, активно беруть участь в 
пізнавальному процесі, виконують творчі, пошукові, проблемні завдання [1, с. 
65; 2]. В результаті цього в навчальний процес залучаються всі присутні. 

Такий новий інтерактивний формат читання лекційного матеріалу був 
застосований для студентів 2 курсу І медичного факультету спеціальності 
«Медицина» після медичного коледжу. Ця категорія молодих людей вступає 
одразу на другий курс, не маючи підґрунтя для вивчення досить важкої 
дисципліни - «Біологічна хімія». Інтерактивна лекція у вигляді дискусії була 
прочитана по темі «Роль водо- та жиророзчинних вітамінів в метаболізмі». 
Після теоретичного подання матеріалу по кожному аспекту теми лектор вів 
діалог з аудиторією, таким чином, розуміючи коефіцієнт корисної дії лекції - 
рівень подання інформації та відповідь на неї. Важливим моментом є 
одночасна підготовка до складання тестового ліцензійного іспиту «Крок 1», 
адже студентам на слайдах представлялися тести за тематикою, що 
розглядається. Серед зазначених п`яти варіантів відповідей аудиторії 
пропонувалось обрати вірний. Це спонукало студентів уважніше, а значить і 
продуктивніше сприймати поданий матеріал. До того ж відповіді на тести 
давались всією аудиторією, тобто анонімно, тому у студентів не було 
хвилювання відповісти не правильно.  

Такий формат дозволяє яскраво відчути зворотний зв’язок з аудиторією, 
що вельми проблематичним є при звичному форматі лекції. Отже, досвід 
інтерактивного читання лекції є вдалим. 
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2. https://dspace.udpu.edu.ua/jspui/bitstream/6789/380/1/interaktuvna_lekcia.pdf. 
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ʚʠʢʣ. ʄʠʭʥʦ ʉʚʽʪʣʘʥʘ ɺʽʢʪʦʨʽʚʥʘ  

Сумське вище професійне училище будівництва і дизайну 
Україна  

 
Сучасна професійно-технічна освіта характеризується пошуком нових 

педагогічних можливостей, які в першу чергу пов’язані з особистісно-
орієнтованим підходом до навчання.  

Для успішного засвоєння учнями знань з предмету викладач повинен 
створити такі умови, за яких індивідуальні можливості кожного учня будуть 
максимально реалізовані. Складність полягає в тому, що в навчальному 
процесі беруть участь в середньому 20-30 учнів з різним рівнем знань, 
різними типами нервової системи, пам'яті, мислення, різним соціальним 
статусом тощо. Стає очевидно, що працювати з усіма учнями однаково – 
неможливо. У зв’язку з цим перед викладачем постає мета оптимізувати 
навчальний процес та зробити його доступним для всіх учнів. Для досягнення 
поставленої мети доцільним буде використання технології 
диференційованого навчання  на уроках професійно-теоретичної підготовки 
кухарів.  

  Спершу зазначимо, що диференційована технологія – це сукупність 
методів, прийомів, форм навчання, які забезпечують  навчання кожного на 
рівні його можливостей.  Значний вклад у впровадження даної методики на 
практиці зробив М.П. Гузик. Науковець зазначає, що технологія передбачає 
рівневу диференціацію за рахунок поділу дітей на змінні та відносно 
гомогенні за складом групи. Кожен учень добровільно вирішує, на якому рівні 
засвоювати матеріал (не нижче держстандарту) [2]. 

З методичної точки зору для спрощення індивідуального підходу доцільно 
скористатися групуванням учнів за схожими параметрами їхніх здібностей [4, 
23].  

Зазначимо, що диференційоване навчання відбувається лише тоді, коли 
враховуються індивідуальні відмінності учнів. Диференціація поділяється на 
внутрішню і зовнішню. В межах однієї групи нас цікавить саме внутрішня 
диференціація. Конкретизуємо дане поняття. Внутрішня диференціація – це 
така організація навчального процесу, яка враховує індивідуальні 
особливості учнів безпосередньо на уроці в своєму класі. В цьому випадку 
процес диференціації тісно пов'язаний з індивідуалізацією навчання. Це 
значить, що під час використання технології диференціації викладач повинен 
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складати різнорівневі завдання з урахуванням не тільки рівня розвитку учнів 
та їх успішності, а й урахуванням їх здібностей та нахилів.  

Практичний досвід викладання предметів професійно-теоретичної 
підготовки свідчить, що одним з ефективних засобів реалізації 
диференційованого підходу до навчання є різнорівневі завдання. В процесі 
складання різнорівневих завдань необхідно дотримуватися низки вимог. 
Правильно складений дидактичний матеріал забезпечить підвищення 
ефективності засвоєння матеріалу всіма учасниками навчального процесу. 
Отже, різнорівневі завдання повинні: 

 будуватися на базі діючих підручників з використанням додаткового 
матеріалу; 

 відповідати конкретним дидактичним цілям уроку, етапам навчання 
та формам навчальної діяльності; 

 будуватися за принципом поступового зростання складності.   
В цілому,  диференціація завдань за змістом може здійснюватися на 

підставі кількості завдань, за рівнем їх складності, за ступенем самостійності 
виконання.  

Перевага різнорівневих завдань полягає у можливості їх застосування на 
всіх етапах навчального процесу, починаючи з вивчення нової теми, 
закінчуючи контролем знань.  

Таким чином, можемо зробити висновок, що використання різнорівневих 
завдань на уроках професійно-теоретичної підготовки є ефективним методом 
забезпечення диференціації навчання. В процесі їх практичного 
впровадження в освітній процес здійснюється поступовий перехід від 
колективної форми роботи учнів до частково самостійної а потім і повністю 
самостійної роботи під час виконання різнорівневих завдань. Такий підхід дає 
учням можливість виконувати завдання, складність яких поступово зростає. 
Використовуючи різнорівневі завдання, викладач залучає до навчального 
процесу учнів з різним рівнем підготовки і дає їм можливість поступово 
переходити на якісно новий рівень успішності.  
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Луцький національний технічний університет  
Україна 

 
Поняття безпеки та захисту у сучасному світі відіграють одні з 

найважливіших ролей у будь-яких життєвих процесах: біологічних, 
політичних, економічних, соціальних, технічних, територіальних та ін. Виникає 
необхідність розширення номенклатури освітніх спеціальностей щодо 
кібербезпеки та захисту інформації, їх стандартизації. Професійна підготовка 
повинна здійснюватись комплексно із захопленням проблем інформаційної 
безпеки в гуманітарній, природничо-математичній та технічній сферах. Тому 
варто не лише коректно дефініціювати досліджувані поняття та похідні від 
них, а й правильно застосовувати їх. 

Тезаурусний підхід опису досліджуваної галузі передбачає накопичення. В 
інформатиці та теорії штучного інтелекту акцентують на систематизації 
даних, що складають тезаурус та їх орієнтаційний характер. Тезаурус – не 
просто система понять та зв’язків між ними – він відображає глибину знання. 
Саме тому обмін тезаурусами між викладачем та студентом, процес 
розширення та переконструювання тезаурусу особистістю передбачає 
навчання [3]. 

Підійшовши до проблеми визначення термінологічної бази обраної нами 
сфери, стикаємось із суміжною та відносно ширшою категорією під назвою 
«інформаційна безпека». Таким чином, перед нами постає завдання 
визначення відношень між категоріями «інформаційна безпека», 
«кібербезпека» та «захист інформації». 

Тезаурус галузі інформаційної безпеки відображає широкий спектр 
суттєвих властивостей, ознак та відношень, притаманних даному 
специфічному виду безпеки. Ми погоджуємось із дослідниками [1], що 
виділяють три групи термінів теорії інформаційної безпеки (ІБ): детермінанти 
наукової основи ІБ; детермінанти предметної основи ІБ та детермінанти 
характеру діяльності щодо забезпечення ІБ. 

Тезаурус кібербезпеки інтегрований із поняттями інформаційної безпеки, 
безпеки додатків, мережевої безпеки, безпеки Інтернет та безпеки критичної 
інформаційної інфраструктури. Категорія «захист інформації» співвідноситься 
із визначенням та обґрунтуванням комплексу організаційних, правових та 
технічних заходів щодо запобігання кіберзагроз та усуненню їх наслідків. 

Тезаурус є сучасною формою представлення знань, придатною для їх 
автоматизованої обробки, що корелює із набуттям та управлінням знання у 
навчальному процесі вищої школи. На наш погляд, вичерпно сформульована 
та детермінована термінологія стане першим кроком, що допоможе фахівцям 
з кібербезпеки та захисту інформації виконувати їх головне професійне 
завдання – забезпечення кібербезпеки інформаційно-комунікаційної 
інфраструктури [2]. 
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ɺʉʊʋʇ. Ігрова діяльність. Одним з основних видів діяльності дитини, 

особливо молодшого віку, та найважливішим засобом її виховання є дитяча 
гра. Педагоги та психологи розглядають дитячу гру як особливу форму 
взаємовідносин дитини з оточуючою дійсністю. Гра – форма діяльності в 
умовних ситуаціях, що спрямована на створення і засвоєння людського 
досвіду, зафіксованого у соціально закріплених діях, у предметах науки і 
культури. У грі, як у особливому історично започаткованому виді людської 
практики відтворюються норми людського життя і діяльності, підпорядкування 
яким забезпечує пізнання та засвоєння предметної і соціальної дійсності, 
інтелектуальний, емоційний і моральний розвиток особистості. 

Характерними ознаками розгортання гри є швидка зміна ситуацій, в яких 
опиняється об'єкт, і таке ж швидке пристосування дій до нової ситуації. У 
структуру гри дітей входять: ролі, які взяли на себе гравці; ігрові дії, як засіб 
реалізації цих ролей; ігрове застосування предметів; реальні відносини між 
гравцями. Важливого значення надавали грі видатні педагоги К.Д. 
Ушинський, А.С. Макаренко. Так, К.Д. Ушинський відзначав, що в грі 
формуються всі якості "душі людської, його розум, його серце і його воля, і 
якщо говорять, що ігри завбачають майбутній характер і майбутню долю 
дитини, то це треба розуміти двояко: не тільки у грі виявляються нахили 
дитини і відносна сила його душі, але й сама гра має вплив на розвиток 
дитячих здібностей і нахилів, а внаслідок цього, і на його майбутню долю". 
А.С. Макаренко вважав, що гра має дуже великий вплив на розвиток дитини, 
"яка дитина у грі, майже така вона буде і у роботі, коли зросте. Тому 
виховання майбутнього діяча відбувається саме у грі…". Отже, гра, її 

http://www.naukaxxi.ru/materials/41/


26  Новини науки та прикладні наукові розробки  Том 5 
. 
організація – ключ в руках дорослих, потужний засіб в організації навчання і 
виховання дитини[1]. 
ʇʈʆɹʃɽʄɸ. Виявлення нових методів взаємодії вчителя й учнів, 

відкриття нових і перспективних педагогічних можливостей навчальних ігор у 
розвитку інтересів дітей.  
ʄɽʊɸ. Забезпечення комфортних умов навчання, за яких учень відчуває 

свою успішність, свою інтелектуальну досконалість, що робить продуктивною 
навчальну діяльність, що розвиває інтереси дітей. 
ɿɸɺɼɸʅʅʗ:  

1. Сприяти розвитку інтересів учнів, і як результат – підвищення якості 
освіти в цілому.  

2. Формувати вміння аналізувати особисті інтереси, прихильності, потреби 
та співвідносити їх з можливостями, що існують.  

3. Підвищувати самооцінку та впевненість в особистих можливостях.  
4. Підтримувати високу навчальну мотивацію школярів, створювати 

ситуацію успіху для кожного учня.  
5. Формувати навички вчитися – ставити мету, планувати й організовувати 

особисту навчальну діяльність.  
6. Заохотити учнів до активності й самостійності.  
7. Розвивати навички оцінювальної діяльності учнів.  
8. Прищеплювати навички рефлексії. 
ʉɽʈɽɼʆɺʀʑɽ ʊɸ ʄɸʊɽʈɯɸʃʀ. В ігровій діяльності створюються 

сприятливі умови для розвитку інтелекту дитини, для переходу від наочно-
дієвого мислення до образного і до елементів словесно-логічного мислення. 
Саме в грі розвивається здатність дитини створювати узагальнені типові 
образи, подумки перетворювати їх. 

Важко знайти спеціаліста в області дитячої психології, який би не 
торкався проблеми гри, не висловлював би своєї точки зору на її природу і 
значення, однак спеціальних досліджень з цієї проблеми дуже мало. 

Початок вивчення теорії гри пов’язаний з такими іменами мислителів як Ф. 
Шіллер, Г. Спенсер, В. Вундт. Розробляючи свої філософські, психологічні і, 
головним чином, естетичні погляди, вони поступово, тільки в деяких 
положеннях, торкались гри, як одного із найрозповсюдженіших явищ 
дитячого життя. 

Одні дослідники (К. Ушинський – в Росії, Дж. Селлі, К. Бюлер, В. Штерн – 
за кордоном) бачили в грі прояви відображення чи фантазії, приведені в рух 
різноманітними ефективними тенденціями; інші (А. Сікорський – в Росії, Дж. 
Дьюі – за кордоном) пов’язували гру із розвитком мислення [5]. 

Гра охоплює всі періоди життя людини. Це важлива форма її 
життєдіяльності, а не вікова ознака. З грою людина не розлучається все 
життя, змінюються лише її мотиви, форми проведення, ступінь вияву почуттів 
та емоцій. Розробкою теорії дитячих ігор, з’ясуванням ролі, структури і 
значення гри для виховання і навчання дітей займалися психологи Ж. Піаже, 
Л. Виготський, О. Леонтьєв, Д. Ельконін та ін. 

У дитячих іграх вільна ігрова діяльність виступає переважно як самоціль. 
У дидактичних іграх, створених педагогікою (в тому числі і народною), ігрова 
діяльність спеціально планується і пристосовується для навчальних цілей. 
Дидактичні ігри – різновид ігор за правилами. У світовій педагогіці відомі 
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системи дидактичних ігор, які вперше розробили для дошкільного виховання 
Ф. Фребель і М. Монтесорі, а для початкового навчання – О. Декролі [7].  
ʌʋʅʂʎɯɰ ɻʈʀ ɺ ɾʀʊʊɯ ɼʀʊʀʅʀ. 

В житті дитини гра виконує такі важливі функції: 

 розважальну (основна функція гри - розважити, доставити 
задоволення, надихнути, розбудити інтерес); 

 комунікативну: освоєння діалектики спілкування; 

 самореалізації в грі; 

 терапевтичну: подолання різних труднощів, що виникають в інших 
видах життєдіяльності; 

 діагностичну: виявлення відхилень від нормативної поведінки, 
самопізнання в процесі гри; 

 корекційну: внесення позитивних змін в структуру особистісних 
показників; 

 міжнаціональної комунікації: засвоєння єдиних для всіх людей 
соціокультурних цінностей; 

 соціалізації: включення в систему суспільних відносин, засвоєння норм 
[5]. 
ɺʀɼʀ ɯɻʆʈ. 

1. Рухливі ігри – найважливіший засіб фізичного виховання дітей 
дошкільного та особливо шкільного віку. Вони завжди вимагають від тих, хто 
грає, активних рухливих дій, що спрямовані на досягнення умовної мети, що 
зазначена в правилах. Спеціалісти відзначають, що основні особливості 
рухливих ігор школярів – це їх змагальний, творчий, колективний характер. В 
них виявляється вміння діяти за команду в умовах, що безперервно 
змінюються. Величезне значення мають рухливі ігри і в моральному 
вихованні. Вони розвивають почуття товариської солідарності, 
взаємодопомоги, відповідальності за дії друга.  

2. Сюжетно-рольові ігри (іноді їх називають сюжетними) займають 
особливе місце в моральному вихованні дитини. Вони мають здебільшого 
колективний характер, тому що відбивають відносини у суспільстві. 
Поділяють їх на рольові, режисерські, ігри-драматизації. Сюжет можуть мати 
театралізовані дитячі свята, карнавали, будівельно-конструкторські ігри та 
ігри з елементами праці.  

У цих іграх на основі життєвих або художніх вражень вільно і самостійно 
відтворюються соціальні відносини та матеріальні об'єкти або розігруються 
фантастичні ситуації, що не мають поки що аналогів в житті. Основні 
компоненти рольової гри – тема, зміст, уявна ситуація, сюжет та роль.  

3. У наш час з'явилися і все активніше використовуються у навчанні 
комп'ютерні ігри. Комп'ютерні ігри мають перевагу перед іншими формами 
ігор: вони наочно демонструють рольові способи вирішення ігрових завдань, 
наприклад, у динаміці подають результати спільних дій та спілкування 
персонажів, їх емоційні реакції під час успіху або невдачі, що в житті складно 
уявити. В них діти набувають досвіду моральної поведінки в 
найрізноманітніших умовах життя. Такі ігри допомагають уникати штампів та 
стандартів під час оцінювання поведінки різних персонажів у різних ситуаціях. 
Діти засвоюють практично засоби комунікації, способи спілкування та 
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вираження емоцій. Всі комп'ютерні програми для дітей повинні бути 
позитивно морально спрямованими, містити нові елементи, але не в якому 
разі не повинні бути агресивними та жорстокими.  

4. Зупинимося детальніше на розгляді так званих дидактичних або 
навчальних ігор. Дидактичні ігри розрізняються за навчальним змістом, 
пізнавальною діяльністю дітей, ігровими діями та правилами, організацією та 
взаємовідносинами дітей, за роллю викладача. Перераховані ознаки 
притаманні всім іграм, але в одних більш чітко переважають одні, а в інших — 
інші. В різних збірниках зазначено більше, ніж 500 дидактичних ігор, але чітка 
класифікація ігор за видами відсутня. Досить часто ігри співвідносяться зі 
змістом навчання та виховання. У цій класифікації можна виокремити 
наступні типи ігор:  

• ігри щодо сенсорного виховання;  
• словесні ігри;  
• ігри щодо ознайомлення з природою;  
• ігри щодо формування математичних уявлень тощо.  
Іноді ігри співвідносяться із матеріалом:  
• ігри з дидактичними іграшками;  
• настільно-друковані ігри;  
• словесні ігри; .  
• псевдосюжетні ігри.  
Така класифікація підкреслює їх спрямованість на навчання, пізнавальну 

діяльність дітей, але не розкриває достатньою мірою основи дидактичної гри 
–  особливостей ігрової діяльності дітей, ігрових завдань, ігрових дій та 
правил, організацію життя дітей, керівництво вихователя. Умовно можна 
виділити декілька типів дидактичних ігор, що згруповані за видом діяльності 
учнів: 

• ігри-мандрівки;  
• ігри-доручення;  
• ігри-загадки [1]. 
Працюючи вчителем початкових класів у спеціалізованій школі для дітей з 

тяжкими порушеннями мовлення, як педагог, я організовуючи гру, намагаюсь 
створити таке входження дитини в доросле життя з його, на жаль, 
жорстокими нормами, щоб не зашкодити їй. У грі дитина безтурботна, 
психологічно розкута і тому, здатна на повне виявлення своєї 
індивідуальності. Я, як вчитель, маю дати можливість кожній дитині 
самовиразитися, самореалізуватися, як у процесі навчання, так і в 
позаурочній діяльності. 

Більшість вправ, що побудовано у практичній техніці «недописаного 
діалогу», цілком підтверджують справедливість твердження М. Бахтіна про 
те, що справжнє життя особистості є доступним лише завдяки діалогічному 
проникненню в нього. 

Основна мета навчально-виховних ігор: допомогти дітям побачити, 
прислухатися, зрозуміти інших людей; навчити їх відгукуватися на 
різноманітні проблеми. 

Застосування таких різноманітних ігрових форм дає змогу поліпшити 
взаємини у зв’язках «учитель–учень», «учень–учень», «учень–оточуючі»; 
сприяє реалізації на практиці особистісно-орієнтованого навчання і 
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виховання, налагодженню суб’єктно-суб’єктивних взаємин між педагогом і 
дітьми. 

Сьогодні, у час відродження національної системи виховання, дуже 
важливо залучати до процесу формування особистості дитини українські 
традиційні народні дитячі ігри. Національні дитячі ігри дуже мудрі, містять 
величезний виховний потенціал. Їх добре сприймають наші діти. Найцікавіше 
учням мого класу грати у народні рухливі ігри з обмеженим мовленнєвим 
текстом, оскільки вони мають тяжкі порушення мовлення. У них текст 
подається як лічилка, примовка, перегукування. Це ігри «Панас», «Їду, їду», 
«Звідки ти?», «Жмурки», «Горю-дуб», «Котилася бочка...», «На чім стоїш?», 
«Іваночку, покинь схованочку», «Зайчик і Бурчик», «Бочечка», «Квочка», 
«Ірву, ірву горішечки» та ін.  

Граючи в такі ігри учні проходять корекційну роботу з розвитку мовлення, 
тобто активно задіяна система мовних вправ, яка спрямована на розв’язання 
основних корекційних завдань, зокрема, на подолання тих дефектів, які 
перешкоджають навчанню цих дітей, розумінню ними значення слів, 
граматичних категорій і понять, розумінню мови і збільшенню на цій основі 
обсягу імпресивного мовлення, збагачення словника, подолання аграматизму 
та ін. 

На сучасному етапі розвитку «Ери комп’ютерних технологій» на своїх 
уроках, корекційно-розвиткових заняттях та в позаурочний час, я активно 
використовую сучасні розроблені програми – ігри для розвитку та корекції 
мовлення, розширення та поглиблення знань, розширення кругозору учнів та 
для зацікавлення учнів до вивчення навчального матеріалу . До таких ігор 
відносяться: 

 Логопедичні тренажери "Дельфа-142.1" – представляють собою 
комплексні програми по корекції різних сторін усного та писемного мовлення 
дітей. Комп'ютерна технологія корекції загального недорозвинення мови 
являє собою єдиний програмно-методичний комплекс і включає в себе: - 
Комп'ютерну програму «Ігри для Тигри»; - методичні рекомендації щодо її 
застосування в корекційно-освітньому процесі (навчально-методичний 
посібник). 

 ʊɯʄʆʂʆ – створений для розвитку розумових та фізичних здібностей 

дітей з особливими потребами. Граючи в ігри, включені в даний комплекс, 
діти не помічають ʽʥʪʝʥʩʠʚʥʦʾ ʪʨʝʥʫʚʘʣʴʥʦʾ ʨʦʙʦʪʠ, яку вони здійснюють у 

відношенні двосторонньої координації, координації око-рука, підтримці 
правильної постави, тренування уваги і багато чого іншого. 

 "ЖИВИЙ ЗВУК" – сприяє розвитку слухового сприймання, 
покращенню звуковимови, збагаченню словникового запасу та використанню 
засвоєного словника в усному мовленні. 

Дані програми є ефективні в роботі та цікаві для учнів, але я, як вчитель 
враховую і негативну сторону віртуальних ігор – комп’ютерну залежність. 
Тому найчастіше використовую їх як один із елементів уроку чи заняття, та 
розбавляю їх іншими видами навчальної та виховної діяльності. 

Поза увагою не залишаю ігри та тренінги духовної спрямованості. Саме 
вони викликають та закріплюють вищі емоційні стани та почуття дитини, 
допомагають формувати у дітей духовні, гуманістичні та екологічні цінності, 
що зараз так потрібні. Подібні ігри я почала використовувати починаючи з 
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підготовчого класу (наприклад: «Врятуй річку від забруднення», «Утіш друга», 
«Поділись радістю» та ін.). 

Цінність гри полягає в тому, що в ігровій діяльності навчальна, 
розвивальна й виховна функції взаємопов’язані. Гра, як метод навчання 
організовує, розвиває учнів, розширює їх пізнавальні можливості, виховує 
особистість. 

«Що посієш, те й пожнеш»,– каже стародавня мудрість. Які якості 
матимуть сьогодні діти, такі – матиме і майбутній світ, у якому жити всім нам. 
ɺʀʉʅʆɺʆʂ. У молодших школярів переважають ігрові інтереси, довільна 

поведінка, наочно-образне мислення. Тому використання традиційних та 
сучасних ігор на уроках та в позаурочний час відіграє важливе значення. 
Захопившись грою, дитина не помічає, що вчиться, запам’ятовує нове, 
орієнтується у незвичайних ситуаціях; що поповнюється запас її понять, 
уявлень, розвивається фантазія. Ігрові елементи дають змогу вчителеві 
зацікавити учнів і протягом досить тривалого часу підтримувати їхній інтерес 
до складних питань, властивостей і явищ, на яких у звичайних умовах 
зосередити увагу дітей не завжди вдається. 

Актуальність широкого застосування ігор під час навчально-виховного 
процесу підтверджується можливістю вирішення багатьох проблем і протиріч 
сучасної освіти. Завдання кожного вчителя початкових класів – створити 
умови для всебічного розкриття і розвитку активної творчої особистості 
молодшого школяра. Тільки за умови відчуття учнем задоволення від 
творчості відбувається формування стійких пізнавальних потреб. Неодмінна 
умова психічного розвитку школяра – потреба і готовність діяти, і саме гра, 
інтегрована у навчально-пізнавальний процес, допомагає не тільки засвоїти 
навчальну інформацію, а й виявити активність, творчість. 

Успішність навчальної діяльності школярів істотно залежить від 
пізнавальної активності, і саме від фундаменту, який було закладено у 
молодшому шкільному віці. Ігрова діяльність зумовлена потребою у пізнанні і 
спрямована на її задоволення, є дієвим засобом формування пізнавальної 
активності учня. Учитель має постійно враховувати цей аспект у своїй 
педагогічній діяльності. 

 
ʉʧʠʩʦʢ ʚʠʢʦʨʠʩʪʘʥʠʭ ʜʞʝʨʝʣ: 

1. Андруховець П. Ігрова педагогіка // Завуч. – 2004. – № 1 (187). – С. 6–16. 
2. Галкін С. Організація ігрової діяльності на уроці // Завуч. – 2004. – № 30 

(216). – С. 9–12. 
3. Дубич К. Місце рольової гри в навчально-виховному процесі // Нова 

педагогічна думка. – 2003. – № 1–2. – С.12–13. 
4. Жданов Д. Дидактичні можливості інтелектуальних ігор // Завуч. – 2007. – 

№ 7 (301). – С. 1–14. 
5. Желюк О., Хмеляр І. Розвиток творчих здібностей учнів // Завуч. – 2005. – 

№ 11 (233). – С. 3–5. 
6. Качеровська Т. Методи та форми ігрового проектування як технології 

навчання // Наука і освіта. – 2004. – № 4–5. – С. 137–142. 
7. Качеровська Т. Теоретичні основи застосування ігрового проектування у 

вітчизняній педагогіці: історичний аспект // Вища школа. – 2005. – № 2. – 
С. 58–63. 



28 жовтня 2018 рік  Львів, Україна  31 
. 

8. Келлер Г. Бути учнем невдахою – це назавжди? // Початкова школа. – 
2003. – № 10. – С.9. 

9. Крутій В.А. Місце дидактичної гри на уроках в початкових класах // Наука і  
освіта. – 2001. – № 2–3. – С. 19–22. 

10. Мід М. Культура і світ дитинства. – 2008. - С. 176. 
11. Малахов-Мирович В. Виховне значення іграшки. - С. 151. 
12. Кукушин В. Ігрові технології на уроках // Відкритий урок. – 2006. – № 6. – 

С. 3–10. 
13. Чекстере О.Ю. Вплив комп’ютерних ігор на поведінку і взаємини дітей / 

Оксана Чекстере // Актуальні проблеми психології: Психологічна теорія і 
технологія навчання / за ред С.Д. Максименка, М.Л. Смульсон. – К.: Вид-
во НПУ імені М.П.Драгоманова, 2009, – Т.8. - Вип.6 - С.290-299. 

 
 
 

ʄʆɼɽʈʅɯɿɸʎɯʗ ʇɽɼɸɻʆɻɯʏʅʆɰ ʆʉɺɯʊʀ ɺ ʋʂʈɸɰʅɯ.  ʇʈʆɹʃɽʄʀ 
ɺʀʈɯʐɽʅʅʗ 

 
ʢ. ʧʝʜ. ʥ. ʂʣʠʤʝʥʢʦ ʉʚʽʪʣʘʥʘ ɯʚʘʥʽʚʥʘ 

Таврійський національний університет ім. В.І. Вернадського 
Україна 

 
«Ніколи шлях до знань не пролягає по шовковистій траві, усіяній ліліями, 

завжди людині доводиться дертися по голих скелях» 
(Джон Рескін) 

 

«Ми робимо реформи в сферах освіти та науки, бо для безпеки в 
сучасному світі військової сили недостатньо, потрібен людський капітал»  

(Лілія Гриневич) 
 

      Проблема модернізації освіти зумовлена, в першу чергу, переходом до 
нового цивілізаційного суспільства,  змінами у розподілі праці та його  
духовними потребами. Звісно, такі обставини не змогли не спричинити до 
пошуку нових принципів розвитку цілої освітньої системи; вивести на новий 
рівень не лише питання щодо змісту, а й щодо форм педагогічної теорії та 
практики разом узятих. Адже добре відомо, процес інформатизації 
суспільства, здатен змінити як людське середовище, так і їхній стиль життя.  
       Разом з тим, здійснені останнім часом західно-європейські інтеграційні 
процеси, з одного боку, сприяли створенню єдиного освітнього простору, з 
іншого, навпаки,  відтермінували входження таких держав як Україна. 
      І справді, наша освіта – це надто консервативна система, що доволі 
повільно сприймає нове. Хоча, в Україні достатньо потужний науковий 
потенціал, однак, сучасної педагогічної теорії щодо підготовки 
висококваліфікованих спеціалістів ще не створено.  
      «На превеликий жаль, наш навчальний процес здебільшого скерований 
на те, щоб дитина здобула ту чи іншу суму знань і, в кращому випадку, могла 
її переказати на уроці або під час іспитів. А йдеться про переорієнтування 
навчання з простого засвоєння предметів на отримання навичок, уміння на їх 
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основі самостійно аналізувати процеси, що відбуваються навколо і 
самостійно приймати рішення» [6, с.4]. 
      І досі, гостро стоїть питання щодо зміни змісту та методів підготовки 
викладачів, озброєння їх найсучаснішими інформаційними засобами.  
      Оновлення потребують дидактика, методика, а також увесь психолого-
педагогічний комплекс. 
      Необхідним є усвідомлення своєї наднаціональної європейськості, що 
сягає європейських гуманістичних традицій. 
      Нагальною постає проблема відродження традицій етичної, 
інтелектуальної, громадянської підготовки студентської молоді, становлення 
особистості з високими загальнолюдськими, естетичними, професійними 
якостями, широкими комунікативними й адаптаційними можливостями, яка 
може виступати самостійним суб’єктом освітньої практики [11].  
      Наразі, відкритим залишається питання щодо впровадження нових 
освітніх технологій; скорочення дистанцій спілкування між усіма учасниками 
навчально-виховного процесу.  
      Актуалізовано проблему доступності та якості освіти, обсягу знань, умінь 
та навичок про які так часто згадує Лілія Гриневич – Міністер освіти і науки 
України. І це доволі не весь перелік проблем у даному напрямі. 
       Отже, сучасні виклики ставлять нові завдання перед системою освіти в 
Україні: « … головний ресурс – це людина, яка здатна здобувати знання, вміє 
їх творчо застосовувати, а також брати участь у процесі створення і 
використання нових знань. Така людина може бути підготовлена тільки 
системою освіти, орієнтованою на майбутнє [8, с.5].  
      Як правило, «узагальнюючи досвід використання гасової лампи, не можна 
прийти до електрики. І навпаки, щоб отримати електричну лампочку, потрібно 
заздалегідь науково досліджувати природу і закони електричних і 
електромагнітних явищ ... Сутність питання в одному: чи будемо ми будувати 
наше виховання і навчання як і раніше на основі здорового глузду і так 
званих узагальнень передового досвіду, не розгортаючи наукових 
досліджень, або ми розвиватимемо педагогічну науку і проектування?» [14, 
с.194]. 
      Іншими словами, чим більше ми усвідомлюватимо роль освіти в житті 
нашого суспільства, тим досконалішими та результативнішими будуть наші 
кроки в цьому напрямку.  
      Очевидно, «Держава виходить з того, що освіта – це стратегічний ресурс  
соціально-економічного, культурного і духовного розвитку суспільства, що 
сприятиме поліпшенню добробуту людей, забезпеченню національних 
інтересів, зміцненню міжнародного авторитету й іміджу нашої країни. А тому, 
усі процеси та системі зміни прагне відобразити на загальнодержавному рівні 
(Див. Закон  України «Про вищу освіту», проект Концепції розвитку освіти 

України на 2015 – 2025 роки) 2;13.  
 «Сьогодні перед педагогічною наукою стоїть актуальне завдання – 

навчати людей конструктивному мисленню та розвивати їх творчий потенціал 
вумовах глобалізації, розвитку інформаційного суспільства й складних 
трансформаційних процесів у державі й, зокрема, у сфері освіти. Одним із 
важливих факторів реалізації цього завдання на думку В.Ю. Ковальчук є 
«фундаменталізація освіти, пов'язана як з інформаційним контекстом 
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розвитку освіти, так і з виробленням навичок та вмінням самостійно 
знаходити і приймати відповідальні рішення вчителем і учнем в умовах 
невизначеності, у критичних та стресових ситуаціях, у випадках, коли вони 
стикаються з новими, досить складними природними та соціальними 
явищами» [3].       

Оскільки і досі, існує потреба у встановленні єдиних концепцій 
світоглядно-методичної підготовки майбутніх вчителів; вирішенні питань 
щодо змісту, об’єму та якості накопичених знань, тож питання модернізації 
педагогічної освіти як суспільного явища  будемо вирішувати з огляду на 
філософський та загальноєвропейський досвід, що завжди були підмурками 
та каталізаторами освіти.  
Питанням реорганізації системи освіти, пошуком ціннісних засад займалося 
чимало науковців: Л.Горбунова, І.Зязюн, В.Кізіма, В.Лутай та ін. 
Філософським осмисленням освітньої моделі переймалися: К.Баханова, 
О.Василенко, О.Пометун, Є.Смотрицький. Питання світогляду активно 
висвітлювали в своїх роботах: І.Підласий, І.Богданова, Л.Хомич. Виключно 
модернізацією української системи освіти, її глобальним, політичним, 
економічним, соціальним аспектом задавалися: В. Андрющенко, А. Алексюк, 
А. Бойко, В. Бондар, В. Журавський, М.Карпенко, В.Кремень, В.Луговий, 
М.Михальченко, О.Мороз, С. Ніколаєнко, В. Шинкарук, М. Ярмаченко та ін. 
Теоретико-методичні, дидактичні засади системи професійної педагогічної 
освіти висвітлювали: Ю.Бабанський, В.Бондар, С. Гончаренко, 
В. Загвязинський, М. Євтух, А. Капська, Н. Кузьміна, І. Лернер, О. Мороз, 
Н. Ничкало, О. Савченко та інші науковці. 
      Питання щодо того, як вчити, чому вчити – хвилюють сьогоднішнє 
суспільство не менш ніж це було кілька тисячоліть тому.      
      Пошуки цивілізаційних шляхів розвитку українського суспільства і 
зумовлена ними радикальна модернізація освіти активізували проблему 
філософського осмислення і обґрунтування нової моделі освіти, спрямованої 
на створення умов для формування поколінь, здатних жити в різноманітному 
й суперечливому світі, що динамічно змінюється, створювати й розвивати 
цінності громадянського суспільства. Філософське осмислення нової 
концепції освіти для нових екзистенційних умов і антропологічних  орієнтирів 
суспільства [13]. Недарма в історії людства більшість педагогічних ідей 
обґрунтовувалися саме філософами.  
      Філософська думка щодо основних цілей та засобів навчання завжди 
відігравала роль потужного двигуна. Звернімо увагу на те, що за умов 
зростання в українському соціумі таких якостей людини, як агресивність, 
догматизм, низький рівень толерантності, бажання перекласти 
відповідальність за своє життя на когось іншого актуалізується проблема 
спрямованості підготовки майбутнього педагога, яка забезпечувала б 
виховання у нього толерантності, патріотизму, почуття власної 
відповідальності перед суспільством та історією, здатності до пошуку 
відповідей на запитання долі, на виклик, формування світоглядної 
мобільності, котра виступає сьогодні як умова його адаптації до мінливого 
світу та як архетип життєдіяльності, включаючи і професійну підготовку [13].  
      Оскільки філософія освіти – це стратегічне поле прориву. Тож перш ніж 
розпочати пошуки шляхів кардинального оновлення теорії педагогічної освіти 
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на сучасному етапі, треба проаналізувати світоглядні, ідеологічні та 
методологічні підстави цього процесу, а потім тільки приступити до видозміни 
педагогічної освіти [4].  
       Разом з тим, ми повинні розуміти, що «модернізація освіти» – це 
комплексне, всебічне оновлення всіх ланок освітньої системи й усіх сфер 
освітньої діяльності відповідно до вимог сучасного життя, при збереженні та 
примноженні кращих традицій вітчизняної освіти. Це радикальний перегляд 
принципів функціонування системи освіти, успадкованих від минулої 
історичної доби, як і принципів управління даною системою. Це масштабні 
зміни у змісті, технології й організації власне освітянської діяльності, яка 
також несе в собі значні рудименти минулого і багато в чому підпорядкована 
завданням учорашнього дня. Це, нарешті, «глибокі зміни в освітньому 
світогляді, все ще неабиякою мірою авторитарному» [11].  
      Сьогодні в Україні потрібна така система педагогічної освіти, що 
сповідувала б національні  інтереси, відповідала загальним світовим 
тенденціям, забезпечувала підготовку вчителів, здатних втілювати в життя 
принципи свободи та демократії.  Іншими словами, у новому інформаційному 
суспільстві, вчитель має виступати гарантом пізнання. 
      «Освіта ХХІ століття» має стати «пріоритетною стратегією розвитку 
багатьох європейських держав, у тому числі й України» [1, с.37].  
      «Великого значення для подальшого розвитку освіти» має «набути 
Болонська декларація, яка є одним з головних документів, що регулює 
напрямок розвитку, принципи та завдання освіти ІІІ тисячоліття. У зв’язку з 
цим» має постати «нове поняття – “Європа знань” як необхідний компонент 
забезпечення можливостей здобуття необхідних компетенцій для 
відповідності запитам нового тисячоліття, а також – розвиток усвідомлення 
загальних цінностей, що належать до загального соціокультурного і 
культурного простору» [7, с.256].  
      Очевидно, в Україні потрібна така система педагогічної освіти, яка б  
відповідала національним інтересам та світовим тенденціям розвитку, 
забезпечувала цілісну підготовку вчителів творчих й самостійних у своїх 
рішеннях. Адже  як стверджує В. Ковальчук, «учитель сьогодні не лише носій чи 
то ретранслятор знань (цю роль відведено Інтернет-мережі)», перш за все, 
він «носій ідеології, людина, яка вчить навчатися» [3].  
      Мова йде про «систему ідей, традицій, культури в широкому розумінні 
слова. І вчитель як посередник між цими категоріями і дітьми має зростити 
гідних продовжувачів примноження здобутків людської цивілізації» [5; с.76]. 
(Див. «Освіта для сталого демократичного суспільства: роль вчителя»; 
«Резолюція Ради Європи щодо Програми освіти на 2010-2014 роки у 
контексті існуючої інституційної реформи»; «Резолюція щодо підвищення 
професійного розвитку вчителів через Програму «Песталоцці»).                  
      Оскільки у питанні впливу на освіту та фахову підготовку вчителів є 
чимало чинників, тож виділимо наступні напрямки, запропоновані В. 
Ковальчук: 
- щодо формування нової етики і норм поведінки та діяльності в 
інформаційно-глобальному світі, зміцнення усвідомлення особистої 
відповідальності за можливість продовження буття на планеті, використання 
безпечних для здоров'я технологій; 
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- формування у молоді інноваційної орієнтації з врахуванням необхідності 
подолання потенційно небезпечного розриву між двома сучасними 
цивілізаціями - науково-технічною і суспільно-гуманістичною; 
- щодо поглиблення вивчення причин, засад і тенденцій сучасного 
цивілізаційного поступу, прав і обов'язків громадянина демократичної 
держави; засвоєння навичок співжиття в об'єднаному глобалізованому світі з 
ліквідованими бар'єрами для вільного руху капіталів і кваліфікованої робочої 
сили; 
- змін змісту і методів підготовки вчителів, озброєння їх навичками 
майстерного використання найсучасніших засобів відтворення і 
перетворення навчальної інформації, що забезпечить оновлення дидактики, 
методики, а також усього комплексу психолого-педагогічної підготовки 
майбутніх учителів; 
- загострення екологічної, демографічної, генетичної та інших глобальних 
криз, що загрожують не тільки прогресу людства, а й його існуванню; 
- щодо ментально-психологічних змін у пріоритетах діяльності людини, 
зокрема, необхідності свідомого самообмеження людиною рівня своїх потреб 
і міри споживання, неприпустимості будь-яких антиекологічних вчинків; 
- поглиблення розриву між успадкованими (генетичними) програмами 
поведінки і вимогами життя в демократичних суспільствах; 
- перетворення освіти в показник „сили держави" й умову безпеки нації; 
- формування відкритого світового ринку, де домінують ті країни, котрі 
перетворили освіту в національний пріоритет; 
- переходу до інформаційної стадії соціального розвитку з розвиненим 
демократичним устроєм, де формування в системі освіти автономних і 
розвинених особистостей стає нагальною потребою; 
- щодо підвищення суспільної ролі жіноцтва, а також перетворення конвенцій 
про права людей і захист дітей у наднаціональному законодавстві; 
- переважання у знаннях і вміннях окремої частини молоді над учителями 
(питання інформаційних технологій); 
      Іншими словами, «основою фахового зростання педагогічних кадрів 
вищої школи мають стати стандарти ПК науково-педагогічних кадрів та 
інноваційні програми, розроблені відповідно до них, на основі компетенцій за 
модульним принципом [15].  
      Оскільки, і досі підготовка майбутніх учителів у педагогічних закладах 
вирішується вузькопрофільно без усілякої орієнтації на творчий  та 
інтелектуальний розвиток особистості, тож, така постановка питання лише 
посилить роль сучасного педагогічного університету в реалізації функцій 
спрямованих на збереження і відтворення гуманістичних освітніх традицій, 
що в майбутньому надасть можливість студентам оволодіти цілим рядом 
психолого-педагогічних, соціогуманитарних, відтак, культурологічних 
дисциплін, побудованих на принципах проблемно-змістовного, 
міжпредметного взаємозв'язку.  
      Тільки формуючи вищезазначені характеристики, ми зможемо підготувати 
нового педагогічного працівника, готового до реалізації постійно зростаючих 
завдань та здатного протистояти зовнішнім викликам. 
      Аби зайняти належну сходинку у світі, «Україна має оптимальним чином 
приєднатися до наявних інтегративних процесів у європейській освіті, 
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сформувати таку систему освіти, яка утворюватиме культурний та 
інтелектуальний потенціал», де молодь матиме змогу отримувати навички і 
вміння самостійно «здобувати знання упродовж життя» [11; 12].  
 І навпаки, неспроможність України в найближчому майбутньому сприйняти 
нові тенденції та визначити пріоритетність реформованої системи освіти 
означатиме «загрозу перетворення України на інтелектуальну периферію на 
світовому ринку розподілу праці». Щоб запобігти такому сценарію основними 
якостями модернізаційної освіти мають виступати відкритість, доступність, 
демократичність, прогностичність, інноваційність, академічна автономія, 
креативність, практика [11; 10].  
ɺʠʩʥʦʚʦʢ. Отже, посилаючись на сказане вище, можна зробити висновок, 

що осучаснити освітню систему в Україні можна  лише шляхом впровадження 
в навчальний процес інноваційних технологій педагогічної та управлінської 
діяльності; впровадженням нових освітніх програм, навчальних курсів, 
центрів додаткової освіти та професійної перепідготовки.  

Іншими словами, модернізувати фахову та світоглядно-методологічну 
систему можна лише шляхом підготовки кваліфікованих вчителів, здатних 
формувати «гідних членів нації, готових до життя в екологічному, по-
літичному, правово-економічному, культурно-освітньому суспільному 
середовищі» [3]. Справжній «педагог тільки тоді виправдовує соціальні 
очікування, коли його особистісно-професійний розвиток здійснюється у 
випереджувальному напрямкуè [9, с.92].  
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ʚʠʢʣ. ʊʠʱʝʥʢʦ ʆʣʴʛʘ ʃʝʦʥʪʽʾʚʥʘ 
Черкаський комерційний технікум 

Україна 
 
Соціально-економічні зміни майже в усіх галузях економіки нашої держави 

спричинили істотні зміни у професійній підготовці фахівців різного профілю. 
Нові економічні відношення в Україні вплинули на процеси, що 
спостерігаються у сфері гостинності і загострили процеси формування ПВЯ у 
спеціалістів для даної галузі. Тобто серед проблем, що потребують негайного 
розв’язання в сфері туристичного бізнесу, – це проблема кадрів, здатних 
забезпечувати якісні послуги у закладах сфери обслуговування. 

На сучасному етапі розвитку індустрії гостинності в Україні актуальним 
залишається питання професійної культури. Недосконалість теоретичних 
розробок професійної культури в сфері гостинності має прямий вплив на 
кінцеві економічні результати діяльності підприємства. 

Успішна діяльність підприємства сфери гостинності залежить від 
злагодженої роботи всього колективу, командної роботи. Чи задоволеними 
будуть гості напряму залежить від поведінки персоналу, вміння вчасно та 
непомітно для самого гостя виконати будь-яке його прохання. З огляду на це 
актуальним в наш час є виховання та підтримання високої професійної 
культури на підприємствах індустрії гостинності. 

http://www.kpi.kharkov.ua/.../Професійне%20удоск
http://old.mon.gov.ua/
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Актуальність даної теми на сьогоднішній день постає дуже гостро, адже 
майже на кожному підприємстві сфери гостинності існує проблема 
професійної культури пов’язана з питанням якості надання послуг, 
досягненням високого рівня обслуговування та етичністю працівників сфери 
гостинності. Проблема перш за все виникає тому, що фахівець не розуміє 
специфіки роботи в сфері обслуговування. Фахівці сфери гостинності повинні 
розуміти, що гостинність – це якість обслуговування, що базується на рівні 
підготовки фахівця,  навчання, досвіді і внутрішній культурі. Саме поведінка 
персоналу, рівень його професіоналізму має великий вплив на отримання 
прибутку підприємства сфери гостинності. 

В справжньому професіоналізмі обов’язково міститься етичний початок. 
Якщо працівники порушують свою професійну етику, переступають 
моральність, забувають про свої професійні норми, то як результат, 
створення негативного іміджу підприємства, зневага з боку клієнтів.  

За результатами досліджень серед експертів сфери послуг відзначено, 
що найбільш важливою професійною якістю для майбутніх фахівців 
туристичного бізнесу є комунікативність. Здатність працівника встановлювати 
психологічний контакт при спілкуванні з різними віковими і соціальними 
групами споживачів, уміння підтримати бесіду, бути оратором стосовно своєї 
справи, що завжди допоможе скоригувати вибір гостя в бік підвищення 
середнього ресторанного чека. Підтвердженням даних результатів є 
висновок більшості вчених у сфері ділових відносин, які стверджують, що 
успіх людини у фінансових справах на п’ятнадцять відсотків залежить від її 
професійних знань і на вісімдесят п’ять – від уміння спілкуватися з людьми [1, 
47].  

У професійній діяльності фахівців сфери гостинності емоційна 
стабільність, володіння особистісними емоціями, стійкість до стресу можна 
віднести до найбільш важливих особистісних якостей працівника як таких, що 
забезпечують високий рівень професійної роботи. Окрім того, для працівника 
сфери обслуговування професійно-важливими особистісними 
характеристиками є також такі професійні якості, як самоконтроль, 
самокритичність, прагнення до усунення професійних стереотипів щодо 
надання послуг. Для успішної професійної діяльності фахівця суттєвим є 
відповідність їх професійних якостей вимогам і потребам сучасного 
споживача послуг. Для фахівців сфери обслуговування важливе значення 
має володіння професійною майстерністю за умови формування і розвитку у 
процесі фахової підготовки професійно важливих якостей в контексті 
реальної професійної діяльності [2, 65]. 

Для успішного розв’язання нагальних проблем розвитку сфери 
гостинності потрібно активно формувати кадровий потенціал, кваліфіковано 
підготувати працівників, створювати відповідно до потреб ринку нові 
спеціальності у сфері туризму. Туризм не може розвиватися без 
професіоналів, зайнятих у ньому.  

Професійна  культура  фахівців  сфери  гостинності,  включає  здібності  
до  постійного навчання і самоосвіти. Той працівник який прагне до 
вдосконалення своїх здібностей та вмінь, в подальшому сприятиме розвитку і 
створенню позитивного іміджу підприємства. 



28 жовтня 2018 рік  Львів, Україна  39 
. 

Професійна  культура в сфері обслуговування має певні відмінності від 
професійної культури  фахівців  інших  галузей,  оскільки,  насамперед  
спрямована  на  обслуговування споживачів та задоволення їх потреб. 
Професійна культура, це не рамки в які себе ставить працівник починаючи 
роботу на підприємстві гостинності, а можливість коригування своїх якостей в 
кращу сторону [3, 118].  

Постійне підвищення культури обслуговування – це витрати, 
довгостроковий внесок, заснований  на  забезпеченні  розширення  сегмента  
споживачів  готельних  послуг  шляхом задоволення їхніх потреб. Це 
твердження засноване на дослідженні, результати якого свідчать, що витрати 
на залучення нового споживача в п’ять разів більші витрат на те, щоб 
утримати постійного споживача за допомогою пропозиції якісного 
обслуговування. 

Для  підтримання  високого рівня  культури  обслуговування  підприємства  
гостинності розробляють внутрішні стандарти обслуговування та 
гарантованої якості послуг. 

Розглянувши питання професійної культури фахівців сфери гостинності 
можна побачити, що на сьогоднішній день підприємства цієї галузі 
функціонують і розвиваються як складний  організм,  їх  життєвий  потенціал,  
ефективність  функціонування  й  виживання  в конкурентній  боротьбі  
залежать  не  тільки  від  стратегій,  чіткої  організаційної  побудови, 
відповідних систем управління, а й від висококваліфікованих співробітників.  

На сьогоднішній день в підприємствах сфери гостинності працює молодий 
недосвідчений персонал, або такі, що не мають фахової освіти, а мають 
досвід, але цей досвід отримано за часів тоталітарного  режиму  і  можливо  
таким  фахівцям  ще  досить  важко  перебудувати  своє  сприйняття на 
новий лад.  

Фахівці сфери гостинності повинні розуміти, що гостинність – це якість 
обслуговування, що базується на рівні підготовки фахівця, досвіді, навчанні  і 
внутрішній культурі. Саме поведінка персоналу, рівень його професіоналізму 
матиме вплив на кінцевий результат роботи підприємства гостинності. 

Отже, проаналізувавши специфіку успішного ведення бізнесу у сфері 
послуг, можна зробити висновок, що в системі професійної підготовки у 
вищому навчальному закладі є необхідність урахування важливого 
компонента професіоналізму майбутнього фахівця сфери гостинності – 
психологічних особливостей формування і розвитку професійно важливих 
знань, навичок, умінь. Такий підхід значно поглиблює процес позитивної 
динаміки формування професійно важливих якостей, сприяє підвищенню 
мотиваційного інтересу майбутніх фахівців та вдосконаленню соціально-
психологічних та організаційних структур навчально-професійного 
середовища. 
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Динамічний розвиток туризму та готельної індустрії зумовлює необхідність 

удосконалення якості підготовки кадрів, забезпечення галузі туризму та 
готельного господарства фахівцями, які б відповідали міжнародним 
стандартам у сфері гостинності. 

Актуальність вирішення цих завдань зумовлена певними об’єктивними 
обставинами. Зокрема: складна ситуація, пов’язана з розвитком готельних 
підприємств в Україні; недостатність функціональної здатності персоналу 
готельних підприємств якісно виконувати професійні обов’язки; низька якість 
надання готельних послуг, що не відповідає загальним міжнародним 
вимогам, а також недостатній професіоналізм обслуговуючого персоналу. 

Тому виникає необхідність підвищення якості підготовки кадрів сфери 
гостинності на всіх рівнях професійної освіти. 

В останні роки заявлено багато робіт, у яких безпосередньо чи у зв’язку із 
вивченням інших проблем досліджують питання підвищення якості 
професійної підготовки майбутніх фахівців сфери гостинності. Це 
прослідковувалось у роботах С.І. Байлика, В.А. Квартальнова, Л.В. Кноделя, 
О.О. Любіцевої, М.П. Мальської, В.К. Федорченка та інші. 

В Україні, починаючи з 2002 року, змінювалися назви спеціальностей, 
галузеві стандарти вищої освіти, за якими здійснювалася підготовка 
майбутніх фахівців сфери гостинності: «Готельне господарство», 
«Організація готельного обслуговування», «Готельно-ресторанна справа». 
До 2007 року спеціальність «Готельне господарство» була складовою 
напряму підготовки «Туризм». На сьогоднішній день у закладах вищої освіти 
пропонують підготовку майбутніх фахівців сфери гостинності за напрямом 
підготовки «Готельно-ресторанна справа» спеціальності «Готельно-
ресторанна справа», що свідчить про індивідуалізацію моделей підготовки 
майбутніх фахівців сфери гостинності. 

Гостинність визначається як найважливіша споживча властивість 
туристичного продукту: вміння забезпечити клієнту відчуття, що йому раді, 
гідно продемонструвати свою повагу, люб’язність. Формула гостинності: 
гідність + повага + люб’язність [1]. 

Тобто, споживачеві мають бути гарантовані ввічливість, доброзичливість, 
комунікабельність персоналу [2]. Підготовка майбутнього фахівця з готельно-
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ресторанної справи має здійснюватися з урахуванням сучасних вимог до 
сфери гостинності. 

Класичним приватним університетом (м. Запоріжжя) було запропоновано 
наступні етапи підготовки з професійної діяльності майбутніх фахівців 
готельно-курортної справи: мотиваційно-адаптаційний, теоретико-практичний 
та контрольно-оцінювальний [3]. 

Перший етап, мотиваційно-адаптаційний здійснює інтенсивне включення 
майбутнього фахівця в опанування методикою навчання у закладах вищої 
освіти. Результати вступного контролю є підставою для обрання особистісно-
орієнтованої технології навчання, яка дає змогу диференціювати 
індивідуальні завдання в залежності від рівня базових знань. Розвиток 
мотивації полягає у вираженні бажання майбутніх фахівців готельно-
курортної справи отримати основи професійної майстерності в процесі 
навчальної діяльності. 

Другий етап, теоретико-практичний визначає динаміку рівнів 
сформованості компонентів готовності майбутніх фахівців до мобільної 
професійної діяльності, яка забезпечує особистості впевнену поведінку в 
складних ситуаціях, що виникають як в професійному так і в соціальному 
середовищі. На цьому етапі закріплюється інтерес майбутніх фахівців 
готельно-курортної справи до обраної професії, формується направленість 
на досягнення високих результатів, на самореалізацію, здатність проявляти 
творчу ініціативу, усвідомлення особливостей технології праці фахівця сфери 
гостинності. Діяльність майбутніх фахівців готельно-курортної справи на 
означеному етапі організовується з допомогою системи знань, 
сформованими вміннями та навичками, створення на цій основі 
індивідуальних моделей професійної діяльності. 

Третій етап контрольно-оцінювальний передбачає моніторинг рівня знань, 
вмінь і навичок з циклу професійно-орієнтованих дисциплін, виконання 
курсових та магістерської робіт, які потребують вміння організовувати, 
визначати методи та форми проведення досліджень при написанні 
кваліфікаційної роботи.  

Не менш важливою складовою у підготовці майбутніх фахівців готельно-
курортної справи є проходження виробничої практики, в процесі якої студенти 
мають змогу оцінити відповідність отриманих знань, умінь та навичок 
потребам сучасного фахівця сфери гостинності. 

Таким чином, якісна підготовка фахівців сфери гостинності в умовах 
ступеневої освіти є стратегічно важливим завданням вищої школи. Адже на 
всіх етапах навчання здійснюється розкриття індивідуальних здібностей 
студентів, визначається ступінь розвитку особистості, її креативність, 
сформованість різноманітних компетенцій, наявність досвіду практичної 
діяльності, формування потенційної здатності до професійної діяльності. 
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Після закінчення вищого навчального закладу, молодий спеціаліст, 

опинившись на ринку праці, стикається з проблемою працевлаштування. Це 
пов’язано з тим, що головною і “не підйомною” для нього вимогою, яка 
висувається роботодавцем, є необхідний мінімальний досвід роботи з 
обраної спеціальності. Формування такої вимоги роботодавцем, автоматично 
та беззаперечно ставить під сумнів професійні здібності здобуті випускником 
ВНЗ саме під час практичного навчання. Історично склалось так, що наймача 
робочої сили (керівника підприємства) практично не цікавить характеристика 
та успішність молодого фахівця що наводиться у додатку до диплома, 
оскільки отримані лише теоретичні знання є недостатніми а практичні 
навички, здобуті під час проходження практичного навчання у ВНЗ є 
настільки формальними, що повторний курс практичної підготовки 
доводиться проводити вже на самому підприємстві під час роботи.   

Вихід із даної ситуації молодь шукає у будь-яких підробітках та роботах на 
доволі не престижних спеціальностях що, як правило, не відповідають 
обраним раніше фаховим спрямуванням. Поєднуючи, таким чином, роботу та 
навчання у ВНЗ студент самотужки намагається покращити своє фінансове 
становище, створити певний імідж професійного робітника та отримати хоча 
б мінімальний практичний досвід роботи, при цьому жертвуючи якістю 
теоретичного навчання у навчальному закладі. Як наслідок, значна кількість 
касирів, офіціантів, продавців та підсобних робітників є формально 
студентами ВНЗ або вже мають опосередковану вищу освіту, цінність якої 
щороку зменшується. Така ситуація носить критичний та масовий характер, і 
як наслідок спонукає науковців до виявлення основних причин, що призвели 
фактично до втрати значущості диплома про вищу освіту саме в аспекті 
практичної підготовки.  

Огляд наукових робіт, присвячених вивченню даної проблематики у 
вищих навчальних закладах аграрного напрямку, виокремлює низку 
суперечностей [1, c. 400-406], які існують між теорією і практикою вищої 
аграрної освіти в Україні, та є першоджерелами описаної вище кризової 
ситуації. 

Але, лише теоретичне вивчення цієї проблеми із усіма різноманітними і 
прогресивними рекомендаціями, без реальних та кардинальних зрушень у 
організації та побудові вертикалі практичного навчання фахівців аграрної 
галузі, лише створює імітацію спроби її вирішення. Відокремлені університети 
без власних земель сільськогосподарського призначення та без сучасної, 
реально функціонуючої матеріально-технічної бази науково-дослідних 
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підприємств не спроможні ефективно змінити підходи у існуючій формальній 
практичній підготовці студентів ВНЗ.  

Реальні зрушення у вирішенні даної проблеми можна досягти лише 
завдяки об’єднання навчальних закладів, науково-дослідних лабораторій та 
підприємств агараної галузі у потужні навчально-науково-виробничі 
агроформування (консорціуми) з розвинутою новітньою інфраструктурою. В 
Україні таким діючим об’єднанням є НВВК “Всеукраїнський науково-
навчальний консорціум”, що являє собою платформу з взаємодії теорії, 
практики та виробництва [2].  
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Актуальність дослідження полягає в тому, що професійна мобільність 

майбутнього фахівця-документознавця є дуже важливою та необхідною в 
наш час. 
Метою дослідження є аналіз поняття „професійна мобільність” та 

з’ясування  її ролі та значення в професійній діяльності майбутнього фахівця 
інформаційно-документознавчої сфери.  

Проблема професійної мобільності сучасної молоді зумовлена одним із 
найважливіших стратегічних завдань системи вищої освіти нашої країни. Як 
визначено в Концепції професійної освіти України та Національній доктрині 
розвитку освіти України у ХХІ столітті, нагальною є потреба забезпечення 
підготовки кваліфікованих кадрів, здатних до творчої праці, професійного 
саморозвитку, опанування та впровадження наукоємних й інформаційних 
технологій, конкурентоспроможних та мобільних на ринку праці [1, с. 25]. 

На думку Н. Грицькової, актуальність формування мобільної та 
конкурентноспроможної особистості полягає у тому, що сучасний ринок праці 
висуває до молодого покоління фахівців високі вимоги. У всіх сферах 
діяльності все більшого значення набувають такі якості, як соціальна 
відповідальність, адекватне сприйняття та мобільне реагування на нові 
фактори, самостійність та оперативність у прийнятті рішень, готовність 
швидко адаптуватися до нових умов праці та інші якості, що визначають 
соціальну та професійну мобільність особистості. У зв’язку з цим одним з 
пріоритетних завдань вищих навчальних закладів стає створення умов для 
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формування мобільної, конкурентоспроможної особистості, здатної 
самостійно, результативно і відповідально розв’язувати суспільно-виробничі 
та особистісні (професійні й непрофесійні) проблеми [1]. 

Одним з найважливіших ресурсів модернізації вітчизняної освіти 
розглядається сьогодні Болонська декларація, згідно з якою результативність 
вищої освіти повинна характеризуватися трьома позиціями: академічною 
якістю (професійний, загальнокультурний та особистісно-розвивальний 
компоненти), конкурентоспроможністю та професійною мобільністю 
випускника закладу вищої освіти на ринку праці. У контексті загально 
інтеграційних процесів Україна приєдналася до Болонського процесу зі 
створення загальноєвропейського простору вищої освіти. Серед ключових 
позицій Болонської декларації значне місце займає мобільність фахівця та її 
формування в умовах сучасного закладу вищої освіти. Підготовка спеціалістів 
повинна містити формування у них цієї важливої професійної якості. 

Зміни в соціально-економічній сфері потребують розробки та 
впровадження нових підходів до формування змісту підготовки фахівця. 
Виникає необхідність визначення умов формування конкурентоспроможних 
фахівців, які мають професійну мобільність, що забезпечує здатність до 
швидкої адаптації в умовах постійного поновлення техніки, технології, 
удосконалення організації праці, розвитку соціально-культурної сфери. 
Практичне розв’язання завдань підготовки професійно мобільних спеціалістів 
потребує глибокого теоретичного аналізу природи професійної мобільності, 
механізмів її реалізації, визначення умов та чинників, що її зумовлюють. 
Першочергового значення при цьому набувають завдання з’ясування 
загальних підходів щодо визначення сутності поняття, його структури та 
основних характеристик [1, с. 26]. 

Визначення „професійна мобільність” традиційно містить у собі здатність 
спеціаліста змінювати професію, місце і рід діяльності. У той же час динаміка 
сучасного суспільного життя вносить свої корективи у розуміння цього 
поняття, не обмежуючи професійну мобільність рамками однієї галузі й 
розглядає мобільність фахівця як можливість професійної та особистісної 
самореалізації у будь-якій сфері соціально-економічної та соціокультурної 
діяльності. Такою готовністю майбутній фахівець може оволодіти в системі 
вищої освіти, якій також притаманна мобільність, варіативність та 
демократичність. 

Перші положення про професійну мобільність як невід’ємну складову 
суспільного життя викладені у працях Б. Барбера, Ю. Веніга, Е. Гідденса, 
П. Сорокіна. Історичному аспекту виникнення проблеми професійної 
мобільності в науці та освіті присвячено роботи таких учених, як 
І. Вишнеградський, Б. Гершунський, Б. Мітіна, І. Янжул та інших. Проблеми 
соціальної, виховної, академічної та інших видів мобільності розкриваються у 
дослідженнях Н. Броньова, Т. Дегтярьової, С. Кугеля, М. Таланчука, 
Л. Хахуліної [1, с. 27]. Значний внесок у розробку теоретичних основ 
формування професійної компетентності як фундаменту розвитку мобільності 
майбутніх фахівців в умовах неперервності вищої освіти зробили роботи 
вітчизняних та зарубіжних вчених А. Вербицький, С. Гончаренко, Р. Дейв, 
Е. Зеєр, І. Зимня, Н. Ничкало та інші.  

Активний розгляд зазначеної проблеми в професійній педагогіці 
розпочався у 70-ті роки ХХ століття. Професійну мобільність на той час 
визначали переважно як готовність працівника, зокрема й державного 
службовця, до швидкої зміни у виконуванні виробничих завдань, робочих 
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місць і навіть спеціальностей в рамках однієї професії або галузі, здатність 
швидко опановувати нові спеціальності або зміни в них, що виникають під 
впливом технічних перетворень [8, с. 467]. Професійна мобільність 
традиційно досліджується в соціології. Результати вивчення різних її аспектів 
широко представлені у класичних працях західних і радянських соціологів 
(Р. Бендікс, Т. Заславська, С. Ліпсет, Р. Ривкіна, Е. Саар, П. Сорокін, М. Тітма, 
Г. Чередниченко, В. Шубкін та ін.). 

Поняття професійної мобільності фахівця в умовах ринкової економіки в 
суто економічному контексті розкрито в наукових розвідках вітчизняних 
учених (Л. Данилова, Н. Ничкало, О. Симончук, О. Щербак) та зарубіжних 
науковців (П. Блау, Н. Василенко, Е. Корчагін, Г. Мухамедзянов, 
О. Олейнікова, О. Філатов, Д. Чернилевський) [1, с. 27]. 

Термін „мобільність” у загальному трактуванні має таке тлумачення: 
мобільний (від лат. mobilis – рухливий) – це рухливість, здатність до швидкого 
пересування, дії [6, с. 353]. Мобільність означає, перш за все, соціальні 
переміщення людей у напрямі визначення їх суспільних позицій, що 
характеризуються або більш високим (соціальне піднесення), або більш 
низьким (соціальна деградація) рівнем доходів, престижу і ступенем 
залученості до влади.  

Тлумачення терміну „професійна мобільність” у психологічних і 
педагогічних словниках мають інші акценти. У них підкреслюється, що 
феномен професійної мобільності, маючи зовнішні детермінанти для людини 
(наприклад, при зміні професії), обумовлюється також деякими особистісними 
характеристиками.  

Так, у „Словнику з профорієнтації і психологічної підтримки” професійна 
мобільність характеризується як „здібність і готовність особистості досить 
швидко і успішно опановувати нову техніку і технології, отримувати такі 
знання і вміння, що є недостатніми для неї і що забезпечать ефективність 
нової профорієнтаційної діяльності” [3].  

Словник термінів, що стосуються професійної освіти, визначає 
професійну мобільність як „здатність і готовність працівника швидко 
засвоювати технічні засоби, технологічні процеси і нові спеціальності чи зміни 
в них; потребу постійно підвищувати свою освіту і кваліфікацію” [4]. 

Дослідженню соціокультурних аспектів професійної мобільності 
присвячені вагомі праці зарубіжних соціологів кінця ХХ ст. (Д. Голдторп, 
Б. Вегенер, В. Улті, Р. Люйкс, І. Соренсен). Вчені розглядають соціокультурну 
мобільність як сукупність елементів внутрішнього життя соціальних суб’єктів, 
об’єднаних у цілісну систему, що забезпечує той ступінь суб’єктивної 
рухливості, яка потрібна для адаптації до навколишнього середовища або 
для активного впливу на неї. Запропонована ними теорія висуває два 
важливих чинники стратифікації і мобільності: соціокультурну парадигму 
суспільства і політичну систему [7]. 

М. Дяченко та Л. Кандибович під професійною мобільністю розуміють 
можливість і здатність успішно переключатися на іншу діяльність або 
змінювати види діяльності. Вчені зазначають, що професійна мобільність 
виступає важливим компонентом кваліфікаційної структури спеціаліста і в її 
основі лежить високий рівень узагальнених професійних знань, володіння 
системою узагальнених професійних прийомів та уміння їх ефективно 
застосовувати для виконання будь-яких завдань у суміжних галузях і 
порівняно легко переходити від однієї діяльності до іншої, а також високий 
рівень узагальнених професійних знань, готовність до оперативного відбору й 
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реалізації оптимальних способів виконання різноманітних завдань у межах 
своєї професії [2]. 

Ми цілком погоджуємося з визначенням А. Маркової, яка визначає 
професійну мобільність як характеристику особистості, що є необхідною для 
інтеграції професійного розвитку, узгодженості професійної свідомості і 
постановки реалістичної мети, знаходження істинного сенсу праці. 
Пов’язуючи поняття „мобільність” зі становленням особистості і надбанням 
такого стану, що дозволяє їй продуктивно діяти при виконанні трудових 
функцій і досягати відчутних результатів [5], дослідниця зазначає, що низька 
професійна мобільність (невміння пристосуватися до нових умов праці і 
дезадаптація) є результатом розвитку професійних деструкцій. Все це 
провокує відставання, уповільнення професійного розвитку; не 
сформованість професійної діяльності; дезінтеграцію професійного розвитку; 
розпад професійної свідомості та, як наслідок, нереалістичні цілі, нереальні 
сенси праці, 28 професійні конфлікти; неузгодженість окремих ланок 
професійного розвитку; згортання наявних раніше професійних якостей; 
послаблення професійного мислення; викривлення професійного розвитку; 
поява раніше відсутніх негативних якостей, відхилень від соціальних і 
індивідуальних норм професійного розвитку, що змінюють профіль 
особистості; поява деформацій особистості (наприклад, емоційного 
виснаження і вигорання, а також неповноцінної професійної позиції). Таким 
чином, під професійною мобільністю А. Маркова розуміє механізм адаптації 
особистості, що забезпечує узгодженість окремих ланок професійного 
розвитку, вміння пристосуватися до нових умов праці та ін. [5]. 

На нашу думку, професійна мобільність фахівців інформаційно-
документознавчої сфери – це здатність  швидко й ефективно 
самоорганізовуватися, змінюватися відповідно до життєвих і професійних 
потреб, адаптуватися до певного професійного середовища та професійних 
груп і компетентно та ефективно працювати.  

Актуальним та доречним тут є визначення професійної мобільності 
І. Шпекторенко:  

1) здатність (тобто готовність) особистості досить швидко й успішно 
оволодівати новою технікою і технологією, набувати знання та вміння, які 
забезпечують ефективність нової професійно орієнтованої діяльності;  

2) рухливість особистості, спроможність її до динамічного нарощування 
власного ресурсу, до швидкого пересування, змін;  

3) ознаку кар’єрного розвитку індивіда; 
4) процес переходу індивіда або професійної групи з однієї професійної 

позиції в іншу [8, с. 469 – 470]. 
Таким чином, професійна мобільність як особистісна якість постає не 

тільки результатом, а й критерієм оцінки результативності професійного 
розвитку спеціаліста, його професіоналізму, який доцільно враховувати як на 
етапі прийняття фахівця на посаду, так і протягом його наступного 
професійного зростання на цій посаді. 

 
ʉʧʠʩʦʢ ʚʠʢʦʨʠʩʪʘʥʠʭ ʜʞʝʨʝʣ: 

1. Грицькова Н. В. Професійна мобільність фахівця: сутність та структура / 
Н. В. Грицькова // Вісн. Луган. нац. ун-ту імені Тараса Шевченка. 
Педагогічні науки. – 2010. – № 12 (199). – С. 25 – 32. 

2. Дьяченко М. И. Психологический словарь-справочник / М. И. Дьяченко, Л. 
А. Кандыбович. – М. : Харвест, 2004. – 576 с. 



28 жовтня 2018 рік  Львів, Україна  47 
. 

3. Дружинин Н. Е. Словарь по профориентации и психологической 
поддержке / Н. Е. Дружинин. – Кемеровский областной центр 
профессиональной ориентации молодѐжи и психологической поддержки 
населения, Томский центр профессиональной ориентации, 2003. – 255 с. 

4. Лукаш Ю. А. Большой словарь-справочник кадровика / Ю. А. Лукаш. – М. : 
Книжный мир, 2004. – 512 с. 

5. Маркова А. К. Психология профессионализма / А. К. Маркова. – М. : 
Наука, 1996. – 188 с. 

6. Миронова О. І. Формування інформаційної компетентності студентів як 
умова ефективного здійснення інформаційної діяльності / О. І. Миронова // 
Вісн. Луган. нац. ун-ту імені Тараса Шевченка. Педагогічні науки. – 2010. – 
№ 17 (204). – С. 165 – 175. 

7. Новолодская С. Л. Формирование у студентов неязыкового вуза 
профессиональной мобильности средствами учебного пособия по 
иностранному языку : дис. … канд. пед. наук: 13.00.02 / Новолодская 
Светлана Леонидовна. – Иркутск, 2005. – 204 с. 

8. Шпекторенко І. Поняття та структура феномену професійної мобільності 
державного службовця / І. Шпекторенко // Університетські наук. записки. – 
2007. – № 4 (24). – С. 467 – 472. 

 
 

ʌʆʈʄʋɺɸʅʅʗ ʂʋʃʔʊʋʈʆʃʆɻɯʏʅʆɰ ʂʆʄʇɽʊɽʅʊʅʆʉʊɯ 
ʉʊʋɼɽʅʊɯɺ ɺʅɿ ɯ ï ɯɯ ʈɯɺʅʗ ɸʂʈɽɼʀʊɸʎɯɰ ɺ ʇʈʆʎɽʉɯ ɺʀɺʏɽʅʅʗ 
ɿɸʈʋɹɯɾʅʆɰ ʃɯʊɽʈɸʊʋʈʀ ʗʂ ʉʂʃɸɼʆɺʆɰ ʍʋɼʆɾʅʔʆɰ ʂʋʃʔʊʋʈʀ 

 
ʅʘʫʢʦʚʦ-ʜʦʩʣʽʜʥʘ ʛʨʫʧʘ: 

ɹʦʛʽʥʩʴʢʘ ɸʥʪʦʥʽʥʘ ʇʘʚʣʽʚʥʘ, ʗʣʜʘʢ ɯʨʠʥʘ ʄʠʢʦʣʘʾʚʥʘ,  
ʂʫʰʥʽʨʦʚʘ ʄʘʨʽʷ ɼʤʠʪʨʽʾʚʥʘ 

Коледжу інформаційних технологій та землевпорядкування НАУ 
Україна 

 
У сьогоднішніх умовах перегляду всіх моральних цінностей особливі надії 

покладаються на гуманітарну сферу освіти, на звернення до національно-
культурних традицій та їх відродження в контексті загальнолюдської 
культури. Важливу роль у формуванні всебічно розвиненої особистості 
відіграє література, зокрема зарубіжна. Знайомлячись з творами зарубіжних 
авторів, ми вивчаємо власну історію, поринаємо у вир тогочасних подій і 
черпаємо звідтіля дорогоцінну мудрість наших пращурів. На сторінках книг ми 
знаходимо думки великих людей, що здатні докорінно змінити наше життя, 
вчимося бачити світ з інших сторін і віднаходити у всьому щось нове, таке 
незвичайне і таке близьке для нашого серця. Важливо також відзначити 
важливу роль літератури як одного із видів мистецтв, що полягає у вихованні 
творчого читача із самостійним критичним мисленням та розвитку духовно 
збагаченої індивідуальності.  

Формування знань студентів є неможливим без звернення до художніх 
надбань, накопичених людством  протягом всього свого існування. Саме тому 
ознайомлення студенів з художньо-естетичними цінностями людства, 
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історією їх формування, розвиток власних мистецьких смаків має бути 
провідною метою занять із зарубіжної літератури. 

Разом з тим художні твори містять в собі певний культурний компонент, а 
то й навіть цілий пласт, що дозволяє прилучити студентів до матеріальних і 
духовних реалій вітчизняної та світової культури. Культурологічний аспект 
викладання літератури передбачає практичну реалізацію принципів 
гуманізації та гуманітаризації освіти, він покликаний залучати студентів до 
найкращих надбань національної, релігійної, художньої культури, прилучати 
до фундаментальних цінностей буття, осягнення вищих духовних цінностей 
(«добро», «істина», «краса» , «співчуття», «пам'ять», «духовність» та ін.).    

У Концепції літературної освіти одним із визначальних принципів 
вивчення літератури є культурологічний, який забезпечує розширення 
кругозору студентів, визначення місця літератури серед інших видів 
мистецтва та в духовній культурі народу й людства в цілому. Важливим для 
формування світогляду й загальної культури студентів є розгляд 
літературних творів не тільки як самостійних художніх текстів, але й у 
контексті літератури вітчизняної і світової, історії мистецтва, філософської 
думки, у взаємозв’язках з іншими текстами й мистецькими явищами. Тому з 
погляду нашого дослідження визначальним є завдання формування знань 
про специфіку літератури як виду мистецтва, розвиток умінь і навичок 
сприймати, аналізувати та інтерпретувати літературний твір у 
культурологічному контексті, у зв’язках з іншими видами мистецтва, 
формування читацької культури, творчих здібностей, культури ведення 
діалогу з твором мистецтва. 

У зв’язку з цим набуває особливої актуальності дослідження методичних 
шляхів забезпечення культурологічної компетентності студентів у процесі 
вивчення літератури. Літературі належить особлива позиція і роль у системі 
мистецтв, у їх взаємозв’язках і взаємодіях. Кожне мистецтво як вид духовно-
творчої діяльності за своєю природою поліфункціональне. До того ж його 
види, зазвичай, тісно або переважно пов’язані з певною функцією – 
креативною, комунікативною, аксіологічною, пізнавальною, гедоністичною 
тощо. Література з-поміж інших видів мистецтва виділяється тим, що поєднує 
в собі весь комплекс його функцій у повному вигляді. Звідси її здатність 
охоплювати всі сфери й аспекти буття, виражальна універсальність її 
художньої мови, хоча у чуттєвій повноті й конкретності вираження окремих 
сторін буття вона поступається іншим видам мистецтва (наприклад, 
скульптура – в пластичності вираження, малярству – в його візуальній 
барвистості, музиці – в емоційній наснаженості тощо).  

Засоби виразності у словесному мистецтві створюють більш узагальнене 
відтворення чуттєвої реальності, деякою мірою наділене специфічною 
синтетичністю. Література за своєю природою є мистецтвом часово-
просторовим, воно, як визначає у своїх працях М. Бахтін, вводить час у 
простір, а простір у час, поєднує їх у феноменальну цілісність. У 
літературознавчому творі «час згущується, стає художньо видимим, простір 
же інтенсифікується, втягується в рух часі, історії. Прикмети часу 
розкриваються у просторі, і простір осмислюється і вимірюється часом» [5, с. 
19]. 
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Опанування зарубіжної  художньої літератури в загальному світовому 
контексті неможливе без загальнокультурного розвитку підростаючого 
покоління. Література – невід’ємний складник національної культури 
українського народу, його духовності та цивілізаційної розвиненості. Духовна 
культура – складна і багатогранна система, яка охоплює мову, всі види 
мистецтва, науку, ідеологію, право, етику, релігію, традиції, звичаї, вірування 
тощо – тобто все те, що складає духовний світ людини, її свідомість, 
сукупність переконань і поглядів. Усі ці складники галузі культури виникли в 
різний час історичного розвитку народу.  

Так, мова, релігія, фольклор – раніше, професійне мистецтво, наука, 
право – пізніше, що неминуче відбивалося на їх змісті, формі, функціях, не 
можна не враховувати того, що кожна із вказаних галузей культури, 
розвиваючись зі спільними для всієї культури законами, має і свої специфічні 
закономірності розвитку. Так, мова, розвивається інакше ніж філософія, 
право відрізняється від етики, проте це лише внутрішній аспект питання. 
Другий, не менш важливий, виявляється в тому, що розвиток духовної 
культури ніколи не становить собою ізольованого процесу: він перебуває у 
найтіснішому зв’язку із суспільно-політичним та економічним розвитком, 
тобто тієї соціальної системи, яка складається в певній країні на кожному 
етапі її історії. Так ступінь економічного і політичного розвитку суспільства 
такою ж мірою залежить від стану духовної культури, якою духовна культура 
впливає на етику міжособистісних відносин [4, с. 20]. 

Із середини 90-х років ХХ ст. активно розвивається культурологічний 
контекст викладання літератури в навчальних закладах, який і дає змогу 
навчати студентів визначати місце і значення літературного твору в історії 
світової художньої літератури, і це залежить певною мірою від здібностей і 
рівня розвитку читача, від його вміння сприймати твори художньої літератури.  
Виховуючи вміння «бачити», література розширює та поглиблює пізнання 
світу [3, с. 34].  

Через сприйняття літератури студент засвоює параметри своєї культурної 
ідентичності й разом з усвідомленням органічної єдності рідної літератури із 
загальним світовим процесом розуміння не тільки своєї етнокультурної 
особливості, а й суспільної. Ось чому вивчення літератури у 
культурологічному контексті має стати одним із основних принципів 
літературної освіти. У сучасному розумінні філології закладено глибокий 
культурологічний зміст, а в світлі робіт М. Бахтіна її розглядають як 
філософську антропологію, а її тексти як тексти-монади, що віддзеркалюють і 
втягують в себе безліч існуючих і можливих текстів, всю культуру в її 
буттєвому змісті [1, с. 32].  

Однією з найважливіших передумов формування читацької 
компетентності є контекстне вивчення літератури. Зокрема культурологічний 
контекст як семантичне поле, в якому виникає і естетичним явищем якого є 
художній твір, що розглядається як явище і етап певного періоду розвитку 
світової культури, забезпечує розуміння глибини твору і універсальності 
літератури як виду мистецтва, а відтак формування культурологічної 
компетентності є необхідною умовою і стимулом літературноестетичного 
розвитку студентів.  
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Сучасна методична наука враховує складні й глибинні зв’язки літератури з 
іншими видами мистецтва як природну форму її буття. Ідея діалогу мистецтв, 
яка акумулює в собі основні проблеми літературної, ширше – художньої, 
культурної освіти і виховання, може розглядатися як системоутворююча в 
цьому процесі, виявляючи особистісне начало в мистецтві та реципієнті як 
особистості, що формується, сприяє тим самим створенню культурологічної 
гуманітарної моделі літературної освіти.  

Отже, необхідно підкреслити, що культурологічний підхід до вивчення 
літератури  спирається на широке розуміння культури як історичного досвіду 
людей і передбачає вивчення літератури як частини культури. 
Культурологічний підхід до аналізу літератури як один із різновидів 
концептуального аналізу передбачає вивчення методів формування та 
інтерпретації художніх текстів у контексті певної концептуальної системи. 
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Шевченко // Художня література в контексті світової культури. – 2012. – С. 
16-29. 
 

 
ʌʆʈʄʋɺɸʅʅʗ ʇʈʆʌɽʉɯʁʅʀʍ ɿɼɯɹʅʆʉʊɽʁ ʇʈʀ ʇɯɼɻʆʊʆɺʎɯ 

ʉʊʋɼɽʅʊɯɺ ɼʃʗ ʇɯɼʇʈʀɭʄʉʊɺ ɸɺʊʆʉɽʈɺɯʉʋ 
 
ʇʝʪʨʝʥʢʦ ʊʝʪʷʥʘ ɺʦʣʦʜʠʤʠʨʽʚʥʘ 

Відкритий міжнародний університет  розвитку людини «Україна» 
Україна 

 

Оволодіння професійними здібностями визначено багатьма 
компонентами професійно-технічної освіти, а саме: 
- спеціальні уміння та навички (виконувати технологічні процеси у 

відповідності з кресленням, маршрутними картами, проводити 
діагностування агрегатів з використанням комп’ютерних програм); 

- мотиваційна поведінка (інтерес до професії. Самореалізація поставленої 
мети під час навчання); 

- спеціальні знання (набуття знань про сучасне обладнання, матеріали, 
інструменти в процесі навчання, проходження навчальної, технологічної 
та переддипломної практики). 
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Завдяки реалізації вищезазначених компонентів у студентів – майбутніх 
спеціалістів автосервісу формується чітке розуміння до виробничої діяльності 
на підприємствах галузі та виявлення рівнів їхньої готовності до означеної 
діяльності. З цією метою здійснюється вивчення навчальної та методичної 
документації, проведення навчальної та методичної документації, 
проведення анкетування, бесід для забезпечення ефективності підготовки в 
навчальному закладі професійно-аналізуючого середовища, яке виступає як 
сукупність навчально-методичних, навчально-виробничих, психологічних та 
матеріально-технічних умов. 

Реалізація сформованих педагогічних умов сприяє підвищенню рівнів 
професійних здібностей студентів у автосервісу та забезпеченню 
відповідності їхньої підготовки потребам галузі та вимогам роботодавцям. 

Слід також зазначити, що в області освіти найбільш важливим для 
отримання необхідного результату є підготовка студентів до професії, тобто 
до його самореалізації в конкретній справі, а для цього по-перше необхідно 
забезпечити наступні характеристики: готовність студентів до навчальної та 
трудової діяльності, здатності переходити від фундаментальних знань до 
самостійного виконання практичних завдань. 

На нашу думку, саме викладач має знайти шляхи та відповідні етапи для 
організації відповідного навчального та професійного середовища, 
використовуючи при цьому сучасні засоби та методи, які сприяють 
формуванню професійних здібностей. 

Таким чином, сутність підготовленості майбутніх спеціалістів підприємств 
автосервісу полягає в навчальній , трудовій, виховній діяльності викладача, 
що забезпечує готовність до формування професійних здібностей в умовах 
самоосвіти, перепідготовки, підвищення кваліфікації та оволодіння новим 
змістом знань, умінь та навичок. 
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ʢ. ʧʦʣʽʪ. ʥ. ʆʤʝʣʴʯʝʥʢʦ ʆʢʩʘʥʘ ɸʨʪʫʨʽʚʥʘ 
Університет сучасних знань, 

Україна 
 

На сучасному етапі стрімкого розвитку технологій і боротьби держав за 
сфери впливу зміщується акцент із явного застосування сили на все 
помітніше використання гнучких засобів контролю й управління 
інформаційними ресурсами та потоками. Науково-технічний прогрес і сучасні 
інформаційні технології можуть бути використані для високоефективного й 
несанкціонованого проникнення в програмне забезпечення державних 
інформаційних і керуючих систем, як це вже неодноразово спостерігалося з 
боку Росії в Європі, США та, зокрема, в Україні. Інформаційна насиченість 
усіх сфер суспільного життя зумовлює також формування стратегій 
інформаційної війни, головною метою якої є оволодіння інформацією або 
маніпуляція нею в інтересах конкретної держави. Очевидним стає факт, що 
інформаційні технології відіграють виключно важливу роль не лише в системі 
забезпечення національної безпеки, а й у розвитку особистості, суспільства 
та держави в сучасних умовах. 

Актуальність проблематики інформаційної сфери обумовлена декількома 
основними факторами. По-перше, інформаційна безпека займає одне з 
ключових місць у системі забезпечення життєво важливих інтересів усіх країн 
і, безумовно, України. Це насамперед пов’язано з нагальною потребою 
створення розвиненого інформаційного середовища в українському 
суспільстві та протидії в гібридній війні, розв’язаній Російською Федерацією. 
Адже саме через призму інформатизації та вразливості інформаційного 
середовища найчастіше здійснюються загрози національній безпеці.  

По-друге, в сучасному світі інформація визначається особливим місцем у 
функціонуванні всіх сфер суспільного життя. Так, у політичній сфері саме 
інформаційні фактори набувають провідного значення, оскільки в  
протистоянні політичних суперників зростає питома вага й значимість 
інформаційного впливу. Економічний потенціал держави теж визначається 
значним обсягом інформаційних ресурсів і рівнем розвитку інформаційної 
інфраструктури. У військовій сфері результат збройної боротьби прямо 
залежить від якості видобутої інформації та рівня розвитку інформаційних 
технологій, на яких ґрунтуються системи розвідки, радіоелектронної 
боротьби, управління військами та високоточною зброєю. Особливе місце 
займає інформація в реалізації зовнішньополітичної діяльності держави. 
Адже без створення умов формування достовірної, повної та своєчасної 
інформації для прийняття зовнішньополітичних рішень і запобігання 
незаконному використанню актуальної інформації про державну стратегію 
неможливо просувати національні пріоритети на зовнішньополітичній арені. 
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Таким чином, існує необхідність подальшого поглибленого дослідження 
проблем інформаційної безпеки як об’єкта політики, а також наукового 
обґрунтування й розробки імперативів політики її забезпечення, можливостей 
використання її теоретичних конструкцій у практичних цілях. 

По-третє, інтеграція України у світовий інформаційний простір 
супроводжується дедалі більшим зростанням відкритості українського 
суспільства, що вимагає нових рішень в області забезпечення інформаційної 
безпеки особистості, суспільства й держави. 

Існує безліч наукових праць з проблематики інформаційної безпеки, проте 
слід підкреслити той факт, що її величезна теоретична та практична 
значущість зумовлюють подальший інтерес до цієї тематики, вимагають 
поглибленого дослідження й аналізу накопиченого наукового потенціалу.  

На нашу думку, наукові пошуки можуть насамперед спрямовуватися на 
аналіз наукових уявлень про інформаційну безпеку як явище й об’єкт 
безпекової політики; на уточнення сутності та змісту поняття політики 
забезпечення інформаційної безпеки; на формулювання й обґрунтування 
загальних імперативів, розкриття механізмів їхньої реалізації; визначення 
пріоритетних напрямків забезпечення інформаційної безпеки України. 

Такий підхід дозволяє усвідомити об’єкт і предмет діяльності щодо 
забезпечення безпеки в інформаційній сфері, визначити політичні шляхи й 
можливості її розвитку, а також виокремити технічні рівні: 

- інформаційну безпеку систем управління: державних, політичних, 
військових, науково-технічних та ін.; 

- умови сталого розвитку та захисту всіх форм власності на інформаційні 
ресурси; 

- забезпечення національної безпеки в інформаційній сфері; 
- формування та здійснення єдиної науково-технічної політики в сфері 

інформатизації; 
- розвиток законодавства у сфері інформаційних процесів, інформатизації 

та захисту інформації. 
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Кардинальні геополітичні зміни останнього десятиліття докорінно 
трансформували всю організацію міжнародних відносин, створену після 
Другої світової війни, та систему міжнародної безпеки. За цих умов, 
ураховуючи російську агресивну політику, проблема забезпечення 
національної безпеки України набуває небаченого раніше значення. 
Відповідно змінилося й завдання по своєчасному виявленню, попередженню, 
протидії та відбиттю агресії як у воєнно-політичній, так і в інформаційній 
сфері.  

Створення для країни умов безпечного існування та розвитку в масштабі 
планети та в європейському регіоні має досліджуватись у взаємозв'язку та 
взаємозалежності з внутрішньополітичним становищем у державі, з 
проблемами й можливостями, імперативами та ресурсами їхнього вирішення. 
Це формує ту фундаментальну реальну державну задачу, безперервне 
вирішення якої визначається у повсякденному житті (в тому числі – й у 
політичній сфері) поняттям національної безпеки. 

Вироблення відношення до безпекових завдань і реалізація прийнятих на 
державному рівні рішень окреслить соціально-політичні перспективи України 
в XXI столітті. У зв'язку з цим вивчення й осмислення самого феномена 
національної безпеки, визначення оптимальних засобів, шляхів і методів її 
забезпечення має найважливіше та найактуальніше значення. 

Для всіх соціально, національно та державно мислячих людей нашої 
країни гостро актуальною стає задача науково-теоретичного опрацювання та 
філософського осмислення проблеми співвідношення особистісної, 
суспільної та державної безпеки як складових поняття «національна 
безпека».  

Зрозуміло, що національна безпека співвідноситься та тісно взаємодіє з 
національною свідомістю й національними інтересами. Змістом національної 
свідомості служить віддзеркалення реальних умов її існування, в тому числі 
практика спілкування з іншими етносами та ступінь використання їхнього й 
власного історичного досвіду, а також розуміння цивілізованих норм 
міжнародних відносин і критичне ставлення до можливих відхилень від цих 
норм. Сама ідея необхідності забезпечення національної безпеки, щоб 
матеріалізуватися, має пройти через національну свідомість. Вона повинна 
бути усвідомлена як практичне завдання, як імператив національного життя. 

Менше з тим, неможливо ігнорувати ту обставину, що кожна національна 
спільність соціально неоднорідна, а це породжує відповідні особливості 
національної свідомості, які водночас забезпечують цілісність і динамічну 
стійкість даної нації. 

У національній свідомості знаходять своє концентроване усвідомлене 
висвітлення національні інтереси. Саме вони, як і їхнє усвідомлення 
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національною спільністю виступає основою єднання громадян країни в 
екстремальних ситуаціях. Таким чином, проявляється діалектика 
національного буття: завдяки своїм мобілізаційним можливостям національна 
свідомість, що виражає національні інтереси, стає найважливішим фактором 
національної безпеки.  

На думку багатьох фахівців, які присвятили свої сили безпековій 
проблематиці, вона залишається недостатньо розробленою. Вважаємо таку 
оцінку справедливою, оскільки кількість визначень національної безпеки 
прагне до нескінченності, проте навіть офіційне визначення ніяк не може бути 
методологічним підґрунтям для вироблення засобів, методів і шляхів її 
практичного забезпечення.  Необхідно її філософське осмислення, 
теоретичне визначення механізмів захисту життєво важливих інтересів 
особистості, суспільства й держави від внутрішніх і зовнішніх загроз, а також 
вивчення й аналіз безпекового досвіду провідних країн світу. 

В контексті вищесказаного постає необхідність зосередити увагу на 
наступних аспектах: 

1) історії формування й використання поняття «національна безпека» в 
цивілізованому суспільстві, зокрема у філософській і спеціальній літературі; 

2) сучасній практиці провідних держав світу, які керуються поняттям 
«забезпечення (захист, здійснення) національної безпеки»; 

3) виявленню кінцевого нероздільного суб'єкта-об'єкта національної 
безпеки; 

4) взаємозалежності національної безпеки і національних інтересів, із 
урахуванням ієрархії останніх; 

5) основним зовнішнім і внутрішнім детермінантам національної безпеки 
України, концептуальним напрямкам безпекової політики та стратегії на 
найближче майбутнє. 
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національної безпеки України // Актуальні питання сьогодення: електр. 
версія URL: https://www.  ukrlogos.in.ua/documents (дата звернення: 
22.10.2018). 
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звернення: 19.10.2018). 
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Feeling old phenomenon is a new idea which has been started to research 
recently. M. Cremin wrote: "Older participants made a clear distinction between 
being old and feeling old whereas their children did not” [1, p.1305]. M. Nilsson, 
A. Sarvimäki & SL. Ekman also took interest in aging as an individual experience, 
aging as a process and transition. In their work “Feeling old: being in a phase of 
transition in later life” they indicate that “The experience of feeling old entailed four 
characteristics: being able to date the beginning of feeling old, fear of 
helplessness and of being unable to manage one’s life situation, not recognising 
one’s former self, and feeling different from others” [4, p.41]. As we see, the 
phenomenon is studied as a part of age-related experience. But is it really so?  

Feeling old phenomenon is quite specific and insufficiently studied. Nowadays, 
there are not many studies devoted to one or others of its aspects [1-4; 6-7]. We 
believe that this phenomenon is more common than it is generally understood. In 
this regard, we have developed the following theoretical assumptions which 
undoubtedly require further empirical verification: 

1) Feeling old phenomenon is not an overwhelming ruefulness associated 
exclusively with the old age. The phenomenon is not only an experience related to 
advanced age. We believe that this experience is also appropriate to young 
people, so the phenomenon should be researched not only from the gerontological 
standpoint. 

2) Specific episodes of feeling old can occur on certain career stages. For 
example, young people who are in the process of their career development may 
encounter the question how they feel that it is a certain time to develop, but on the 
other hand it is already “late” because the employer or job position requires to be 
“forever young and beautiful”. Not taking into account legal aspects now, it should 
be pointed out that employers can directly or indirectly “indicate” in the job 
description or during the interview itself the desirable for the candidate age range, 
which cannot be disrupted. So, one of the job positions we have considered for the 
post of sales manager for trend goods [5] contained a specific list of requirements 
for the candidate, the first among which was “from 18 to 24 years of age! CVs of 
persons older than 24 are not considered!” Should a 24-year-old young man or 
woman feel oneself as an old person sending a CV for this job position? 

3) If the phenomenon of feeling old does exist in a career, is it related to 
professional stereotypes? Perhaps stereotyped understanding not only narrows 
down the career alternatives and influences career decision-making, but also 
initiates the feeling old phenomenon? 
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4) Is there a connection between the body image, age, and feeling old? Since 
in some professions the requirements related to the body image appear to be 
more distinct than for the others (for example, for air stewards and air 
stewardesses), does this fact trigger the feeling old and does it create 
psychological difficulties in the career development? 

5) What kind of social or economic norms triggers of the feeling old 
phenomenon? 

So, we have developed the following five theoretical statements that require 
confirmation: 1) feeling old phenomenon is possible at a young age; 2) specific 
episodes of feeling old can occur at different career stages; 3) professional 
stereotypes and professional roles are associated with the phenomenon of feeling 
old; 4) the body image, its constitution and change in time are associated with the 
phenomenon of feeling old; 5) there are certain norms, for instance of social and 
economic nature, triggering the feeling old phenomenon. 

Along with the specified provisions, regardless of whether the phenomenon of 
feeling old is associated with the career psychology or not, there are a number of 
questions relating to the phenomenon itself: what is its duration, how much does it 
depend on the physical or psychological state of a person, and, most importantly, 
what are triggers of the occurrence of feeling old phenomenon? With regard to the 
career psychology, we will also raise a number of questions: Does the 
phenomenon narrow career opportunities? Does it influence career decision-
making process? Does it cause feeling of helplessness and other characteristics 
indicated by M. Nilsson, A. Sarvimäki & SL. Ekman [4], but in our case, in young 
people in the process of career development? Then the problems of providing 
psychological help and qualified career counselling to such people should prevail. 
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Сім’я є одним із основних факторів, що впливає на розвиток дитини та 
формування її як особистості. Доведено, що особистісні проблеми дітей 
значною мірою зумовлені неадекватною дитячо-батьківською взаємодією. 
Таке порушення відносин в сім’ї, часто призводить до формування 
психологічних проблем та комплексів, дисгармонії емоційного розвитку, 
підвищення рівня напруги дитини [2, с. 57]. З іншого боку, швидкі тенденції 
розвитку сучасного суспільства, що характеризуються агресивно насиченою 
інформацією, зміною звичних стереотипів життєдіяльності в політичній, 
економічній та ідеологічній сферах, знижують психологічну стійкість 
особистості до деструктивних впливів середовища та призводять до 
зростання емоційного дискомфорту і внутрішньої напруги. 

Найбільш вразливою категорією є підлітки, адже період дорослішання сам 
по собі є складним і суперечливим для особистості, а коли він обтяжений ще 
й соціальними проблемами, як наслідок, виникають проблеми з адаптацією 
та соціальною інтеграцією в суспільстві, що призводить до використання 
підлітками власних ресурсів – механізмів психологічного захисту.  

Перераховані вище обставини дозволяють розглядати вивчення 
взаємозв’язку механізмів психологічного захисту підлітка через призму 
дитячо-батьківських відносин як найважливішу проблему сучасної психології. 

Проблемі формування та визначення ролі захисних механізмів у розвитку 
особистості присвячені роботи А. Маслоу, Ф. Перлза, А. Фрейд, З. Фрейда, 
К. Хорні та інших [3, с. 21]. У вітчизняній психології дослідженням 
психологічних захистів займалися Ф. Бассін, P. Грановська, В. Мясищев,   
А.Петровський, Р. Плутчик, В. Рожков, В. Ротенберг, І. Стойков, Д. Узнадзе,  
В. Цапкін  та інші.  

Використання набору психологічних захистів через специфіку дитячо-
батьківських відносин досліджували В. Агаков, А. Варга, Р. Грановська,   
О. Карабанова, Ю. Мініяров, І. Нікольська, Л. Шнейдер та ін [1, с. 10].  

Проблему вивчення механізмів психологічного захисту не можна вважати 
задовільною, адже, навіть ті науковці, які намагалися створити стійку 
теоретичну базу дослідження механізмів психологічного захисту стикалися з 
неповноцінністю методів вивчення, експериментальної перевірки висунутих 
положень, що й зумовило вибір тематики нашого дослідження. 

Для досягнення поставленої мети дослідження ми використовували 
комплекс методів:  опитувальник «Взаємодія батьки-дитина» (І. Марковської), 
опитувальник «Стратегії сімейного виховання» (С. Степанова), методика 
«Індекс життєвого стилю» (Келлермана-Плутчика) та методику «Виявлення 
індивідуальних копінг-стратегій» (Е. Хайма). Розрахунок статистичних 
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показників здійснювався з використанням коефіцієнта кореляції рангів  rs 
Спірмена. 

Вибірку склали випробувані у віці 12-13 років, учні 6-тих та 7-мих класів. 
Загальна кількість досліджуваних – 68 осіб.  

Першим етапом нашого емпіричного дослідження було проведення 
методики «Взаємодія батьки-дитина» (І. Марковської). В результаті 
діагностики ми встановили, що більшість батьків (58,8%) демонструють 
середній рівень вимогливості що відображає помірний рівень пред’явлення 
своїх вимог та очікувань в процесі взаємодії; та середній рівень прояву 
строгості (57,4%) тобто помірність суворості заходів по відношенню до 
дитини. 

Виявлений нами високий рівень контролюючої поведінки батьків стосовно 
дитини (38,3%), може вказувати на надмірну опіку, прагнення приймати за неї 
рішення, попереджати найменші труднощі в житті дитини. 

Низькі показники емоційної близькості батьків до дитини (22%) вказують 
на дистанційованість у відносинах, водночас високий рівень близькості (7,4%) 
може вказувати на позитивні уявлення батьків про ступінь довірливих 
відносин та емоційної близькості. 

Встановлено низький рівень прийняття (20,6%), що трактується як 
відторгнення, негативне ставлення до дитини, і проявляється у неповазі до її 
індивідуальності, несхвалення інтересів. 

Нами було виявлено, що більшість батьків (73,6%) співпрацюють з дітьми, 
тобто наявні в арсеналі батьків спільні з дитиною види діяльності, в яких 
враховуються інтереси і обов’язки обох сторін.  

Низький рівень послідовності виховних впливів батьків (19,1%) 
відображає емоційну  неврівноваженість та може бути наслідком підвищеної 
тривожності, виховної невпевненості і неприйняття дитини. 

Більшість  досліджуваних демонструють середній рівень батьківської 
авторитетності (78%) що вказує на врахування  дитиною їх думок, вчинків, дій 
та  позитивне відношення до батьків в цілому.  

Виявлено низький рівень задоволеності відносинами з батьками (28%), 
що може свідчити про порушення в структурі дитячо-батьківських відносин, 
можливі конфлікти чи занепокоєння сімейною ситуацією.  

Подальші дослідження взаємовідносин батьків та дітей ми здійснювали за 
допомогою тесту «Стратегії сімейного виховання» (С. Степанова). 
Опрацювавши дані тесту ми дійшли висновку, що у 16,1% досліджуваних 
переважає демократичний стиль виховання, це означає, що батьки 
усвідомлюють свою важливу роль в становленні особистості дитини, 
визнають право на саморозвиток, розуміють, які вимоги необхідно диктувати, 
які обговорювати.  

Підлітки включені в обговорення сімейних проблем, беруть участь у 
прийнятті рішень, вислуховують і обговорюють думку і поради батьків. Батьки 
вимагають від дітей осмисленої поведінки і намагаються допомогти їм, чуйно 
ставлячись до їхніх запитів. При цьому батьки виявляють твердість, 
піклуються про справедливість і послідовне дотримання дисципліни, що 
формує правильну, відповідальну соціальну поведінку.   

У 22,2% сімей, ми діагностували ліберальний стиль виховання, це 
означає, що батьки високо цінують свою дитину, пробачають її слабкості. 
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Легко спілкуються з нею, довіряють їй, не схильні до заборон і обмежень. 
Відповідно, індиферентний стиль сімейного виховання присутній у 38,2% 
сімей, що поєднує в собі низький рівень контролю та холодні стосунки. В 
основі цього стилю лежить нехтування дитини, відкидання індивідуальних 
особливостей, відсутність зацікавленості її життям.  

Авторитарний стиль виховання спостерігається у 23,5% сімей, що вказує 
на те, що батьки добре уявляють, якою повинна вирости дитина, і 
докладають до цього максимум зусиль. У своїх вимогах вони категоричні і 
непоступливі. 

Опрацювавши дані опитувальника «Індекс життєвого стилю» (Плутчика - 
Келлермана - Конте) ми встановили, що в першу половину найчастіше 
використовуваних механізмів захисту у підлітків входять: інтелектуалізація – 
17,6%, компенсація – 16,4%, формування реакції – 14,7% та заперечення – 
13,3%. Рідше використовуються підлітками такі механізми захисту: проекція – 
11,7%, витіснення – 10,2%, регресія – 8,8% та заміщення – 7,3%. 

Продовжували діагностику системи психологічного захисту за методикою 
«Визначення індивідуальних копінг-стратегій» (Е. Хайма). В цілому 46,2% 
респондентів використовують відносно продуктивні копінг-стратегії, що 
допомагають в деяких ситуаціях, наприклад не дуже значущих або при 
невеликому стресі; у 37,2% переважають непродуктивні стратегії, які не 
усувають стресовий стан, а навпаки, сприяють його посиленню; 16,6% 
підлітків використовують продуктивні копінги, що допомагають швидко та 
успішно опанувати стресовою ситуацією. 

Наступне завдання полягало в емпіричному дослідженні взаємозв’язку 
стилів сімейного виховання та механізмів психологічного захисту у підлітків. 
Для цього результати методики «Взаємодія батьки-дитина» (І. Марковської) 
та опитувальника  «Індекс життєвого стилю» (Плутчика - Келлермана - Конте) 
були піддані кореляційному аналізу з використанням коефіцієнта кореляції 
рангів  rs Спірмена (табл. 1).    

Таблиця 1 
ʂʦʨʝʣʷʮʽʡʥʽ ʟʚôʷʟʢʠ ʤʽʞ ʧʦʢʘʟʥʠʢʘʤʠ ʜʠʪʷʯʦ-ʙʘʪʴʢʽʚʩʴʢʠʭ ʚʽʜʥʦʩʠʥ 

ʪʘ ʤʝʭʘʥʽʟʤʘʤʠ ʧʩʠʭʦʣʦʛʽʯʥʦʛʦ ʟʘʭʠʩʪʫ ʫ ʧʽʜʣʽʪʢʽʚ 

Показники дитячо-
батьківських 

відносин 

Показники механізмів психологічного захисту підлітків 

З
а

п
е
р

е
ч
е
н

н
я
 

В
и

ті
с
н

е
н

н
я
 

Р
е

гр
е

с
ія

 

К
о

м
п
е
н

с
а

ц
ія

 

П
р

о
е

кц
ія

 

З
а

м
іщ

е
н

н
я
 

Ін
те

л
е

кт
у
-

а
л

із
а

ц
ія

 

Ф
о

р
м

у
в
а

н
н

я
 

р
е

а
кц

ії
 

Вимогливість -0,25 -0,10 -0,21 0,29 0,23 0,00 0,76** 0,79** 

Строгість 0,59 0,52 0,22 0,23 0,74* 0,97* 0,21 0,32 

Контроль -0,21 -0,17 0,25 0,32 -0,35 -0,92* -0,33 0,67* 

Емоційна близькість 0,64 0,45 -0,54 0,16 0,37 0,35 0,23 0,15 

Прийняття 0,29 -0,50 -0,44 0,43 0,33 -0,27 0,45 -0,11 

Співпраця 0,30 -0,35 -0,48 -0,12 -0,15 0,22 0,11 0,25 

Тривожність -0,61 0,17 0,47 -0,36 -0,20 -0,30 -0,14 0,65* 

Послідовність 0,29 0,25 -0,37 0,15 0,13 -0,45 0,18 -0,15 

Авторитетність 0,20 -0,25 -0,14 0,14 0,50 0,47 -0,19 0,37 

Задоволеність 0,35 -0,34 -0,05 0,19 -0,72* -0,37 0,32 -0,27 

Умовні позначення: 
      *  коефіцієнти кореляції, значимі при p = 0,05 
    **  коефіцієнти кореляції, значимі при р = 0,01   
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За результатами кореляційного аналізу Спірмена був виявлений 
статистично значущий зв’язок між показником дитячо-батьківських відносин 
вимогливість і захисними механізмами інтелектуалізації (r = 0,76) та 
формування реакції (r = 0,79). Так як серед особливостей захисної поведінки 
при інтелектуалізації відзначають старанність, відповідальність, сумлінність, 
самоконтроль і дисциплінованість, цілком логічно, що зростання вимог до 
дитини і очікувань від неї пов’язано з розвитком даного захисного механізму.  
Вимогливість батьків також, сприяє розвитку у дитини захисної поведінки за 
типом формування реакції. Такий зв’язок теж цілком обґрунтований, оскільки 
передбачає з боку дитини прагнення у відповідь на батьківські вимоги 
відповідати їхнім стандартам, тобто поводити себе правильно, щоб не 
втратити їх позитивного ставлення. 

Встановлено статистичний зв’язок між показником батьківського 
відношення строгість та механізмом заміщення (r = 0,97). Надмірна строгість 
батьків розвиває у дитини неусвідомлене прагнення шукати більш слабкі 
об’єкти для того, щоб послабити свій гнів та образи. Досить ймовірно, що 
підвищена строгість до старшої дитини, прийнята в деяких сім’ях, породжує 
захисну агресію до молодшої у вигляді заміщення. 

Нами був виявлений статистичний зв’язок між строгістю та механізмом 
проекції (r = 0,74). Механізм проекції створює в свідомості дитини заміну 
компонентів інформації, що стосуються особистих небажаних дій або 
якостей, на наявність цих якостей в іншій конкретній особі, таким чином 
замінена інформація усвідомлюється. Підвищений рівень строгості порушує 
виховний процес, що проявляється в емоційному відкиданні і жорстокому 
поводженні з дитиною, що створює підстави для формування механізму 
проекції. 

Зворотній зв’язок був виявлений між контролем та механізмом заміщення 
(r = -0,92). Потрібно відзначити, що батьківський контроль знижує ймовірність 
розвитку у дитини захисної агресії за типом заміщення. Таким чином, 
неадекватне використання покарання, ігнорування відхилень у поведінці 
дитини,  якраз і є наслідком недостатнього контролю з боку батьків.  

Також, статистичний зв’язок спостерігався між контролем та механізмом 
формування реакції (r = 0,67). Наявність зв’язку між даними показниками 
свідчить про несвідому неприязнь до дитини, що може виражатися у 
надмірній контролюючій увазі до неї. 

Зворотній статистичний зв’язок був виявлений між задоволеністю 
відносинами та захисним механізмом проекції (r = -0,72). Цей показник є 
багатостороннім і складається зазвичай з відносин батьків до себе як до 
вихователів,  із загального ставлення до дитини та оцінки домінуючої в 
родині виховної ситуації (наявності-відсутності педагогічних розбіжностей, 
допомоги у вихованні та ін.).  

Був встановлений статистичний зв’язок між тривожністю та  механізмом 
формування реакції (r = 0,65). Отож, деструктивні впливи батьківського 
виховання, сприяють вираженню рівня тривожності, що обумовлений 
емоційним відторгненням, блокуванням вільного вираження емоцій дитини, 
що в подальшому спонукає її використовувати механізм формування реакції. 
ɺʠʩʥʦʚʢʠ. В цілому, аналіз проблеми формування підліткової системи 

психологічного захисту дозволяє зробити висновок про важливу роль в ній 
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членів сім’ї, вплив яких опосередковано тими характеристиками дитячо-
батьківської взаємодії, які домінують в їх виховному стилі. 

В ході кореляційного аналізу ми довели, що використовувані батьками 
стилі сімейного виховання пов’язані з формуванням механізмів 
психологічного захисту у підлітків. 

Подальші перспективи дослідження вбачаємо у поглибленому вивченні 
психологічних чинників розвитку механізмів психологічного захисту учасників 
дитячо-батьківської взаємодії та членів сім’ї, що дозволить вдосконалити 
засоби цілеспрямованого впливу на їх розвиток та корекцію.  

 
ʉʧʠʩʦʢ ʚʠʢʦʨʠʩʪʘʥʠʭ ʜʞʝʨʝʣ: 

1. Романова О. С. Механізми психологічного захисту / О. С. Романова, Л. Р. 
Гребенніков. – Митищі, 1990. –  С. 24. 

2. Фрейд А. Психологія «Я» і захисні механізми / А. Фрейд. – Москва, 1999. – 
140 с. 

3. Чумакова О. В. Психологічний захист особистості в системі дитячо-
батьківської взаємодії: автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. 
псих. наук: спец. 19.00.11 «Психологія особистості» / Чумакова О. В. – 
СПб, 1998. – 41 с. 

 
 
 

ɼʆ ʇʀʊɸʅʅʗ ʄɽʊʆɼɯɺ ɼʆʉʃɯɼɾɽʅʅʗ ʂɸʈôɭʈʀ 
 

ʘʩʧʽʨʘʥʪ ʐʘʪʽʣʦʚʘ ʆʣʝʢʩʘʥʜʨʘ ʉʝʨʛʽʾʚʥʘ 

Науковий керівник: д. псих.н., проф., с.н.с. Полунін О.В. 
Київський національний торговельно-економічний університет 

Україна 

 
Питання методу — універсальне в науці, і кожен дослідник неодноразово 

порушує його. Саме метод як “шлях пізнання дійсності” виступає первинною 
ланкою, що специфікує подальше теоретичне й емпіричне дослідження.  

Існує декілька класифікацій психологічних методів (наприклад, за 
Б. Ананьєвим, С. Рубінштейном, В. Дружиніним, Л. Бурлачуком, Р. Кеттелом 
тощо). Ми погоджуємось із Л. Бурлачук у тому, що доцільно: 1) окремо 
виділяти психодіагностичний метод; 2) розглядати три основних методи 
психології (неекспериментальний, експериментальний, психодіагностичний 
[2, с. 108-109]). Послуговуючись класифікацією Л. Бурлачук, отримуємо 
методи дослідження кар’єри: психодіагностичний, неекспериментальний, 
експериментальний. Розгляньмо їх детальніше.  
ʇʩʠʭʦʜʽʘʛʥʦʩʪʠʯʥʠʡ ʤʝʪʦʜ. У кар’єрній психології він представлений 

конкретними методиками: тестами, шкалами, опитувальниками і таке інше. В 
українській психології активно застосовуються “Якорі кар’єри” Шейна — 
інструмент оцінки фундаментальних кар’єрних мотивів Едгара Шейна (1985), 
адаптований В. Чикер та В. Вінокуровою для роботи з російськомовними 
випробуваними ще у 2000-х роках. Серед його модифікацій використовується 
опитувальник організаційних якорів рос. дослідника В. Доміняк [7]. Вітчизняні 
ж авторські кар’єрні розробки представляють декілька авторів: Т. Карамушка, 
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М. Сурякова, Л. Долгих, О. Бондарчук, Т. Канівець [6; 8; 3; 1; 5]. У закордонній 
науці психологія кар’єри як напрямок з’явилась раніше. У 1961 році J. Crites 
розроблено опитувальник кар’єрної зрілості (Career Maturity Inventory [19]). 
Цікавим є приклад конструювання шкали кар’єрних адаптаційних 
можливостей (Career Adapt-Abilities Scale, Savickas & Porfeli, 2012) 
міжнародною командою вчених-психометристів [18]. Загалом, на сьогодні 
(2018) наявна значна кількість кар’єрних методик для вивчення процесу 
прийняття рішень, активності, самоефективності, дистресу, копінг-стратегій, 
конгруентності, адаптивності (зокрема нами раніше висвітлено близько 60 
західних кар’єрних методик [9]). 
ʅʝʝʢʩʧʝʨʠʤʝʥʪʘʣʴʥʠʡ ʤʝʪʦʜ. До нього відносять бесіду, спостереження 

та “архівний метод” [4]. У цьому контексті прийнятне інтерв’ю і, як варіант, 
подальший контент-аналіз відповідей. У такий спосіб Fournier & Bujold [14] 
виявили 4 траєкторії та 14 субтраєкторій серед безробітних (N=124), а за 
допомогою коротких телефонних інтерв’ю S. Bubany та колеги [12] вивчали 
погляди студентів коледжу на процес прийняття кар’єрного рішення (N=20). 
Для дослідника є можливість вибору унікальних тем, нерідко з невеликою 
кількістю обстежуваних (у дослідженні кар’єри побитих жінок [11] взяло участь 
6 осіб). У межах неекспериментального методу доречний також аналіз 
записів психотерапевтичних сесій. Так, в одній роботі [17] техніку контент-
аналізу застосували до заміток, написаних кар’єрними консультантами-
практикантами: D. Rogers та S. Whiston висвітлювали проблему ігнорування 
консультантами тривоги, пов’язаної з робочими та академічними ситуаціями. 
ɽʢʩʧʝʨʠʤʝʥʪʘʣʴʥʠʡ ʤʝʪʦʜ. У психології кар’єри використовуються 

різноманітні експериментальні та квазіекспериментальні плани. Проводились 
дослідження щодо можливості вродливого конкурента підірвати кар’єрні 
очікування жінок (N=119) та викликати ревнощі [10]. Nudelman, Otto & 
Dalbert [16] маніпулювали ризиками кар’єрних перспектив студентів (N=167) у 
дослідженні кар’єрних сподівань та феномену віри у справедливість світу 
(belief in a just world), а C. Eesleya і Y. Wang вивчали, як наставництво 
підприємців впливає на прийняття рішення щодо вибору підприємницької 
діяльності студентами [13]. За допомогою квазіекспериментальних планів 
з’ясовують ефективність або неефективність психологічних програм, 
університетських курсів. Як приклад наведемо дослідження B. Stevanovic та 
колег [20], які виявили відсутність впливу експериментальної програми на 
професійні орієнтири школярів 13-15 років та порушили питання стійкості 
гендерних кар’єрних стереотипів. Також існують експериментальні дизайни із 
застосуванням комп’ютерних програм, розроблених під певне дослідження, 
управлінських ігор з кількома стратегіями, серйозних кар’єрних ігор 
(“Youth@Work”, “MeTycoon”). Зокрема A. Slater та колеги досліджували, як 
образ тіла впливає на кар’єрні устремління дівчаток 8-9 років (N=80). 
Виявлено, що учасники, які грали у гру з фокусом на зовнішності, надавали 
більшу перевагу жіночій кар’єрі та демонстрували більш негативне ставлення 
до образу тіла ніж учасники контрольної групи, що порушує проблему 
формування образу тіла й безпеки інтернет-ігор [15]. 
ɺʠʩʥʦʚʢʠ. Нами представлено методи (психодіагностичний, 

неекспериментальний, експериментальний) та можливості їх застосування в 
психології кар’єри. Проте необхідно зауважити, що методологічне підґрунтя 
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дослідником обирається не тільки в залежності від поставлених задач. 
Враховуються всі фактори: доступ до обстежуваних, власні фінансові, 
технічні можливості. Домінуючі в науці парадигми, правила, канони також 
чинять значний вплив та визначають остаточний варіант дослідження.  
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Для сучасного суспільства є дуже актуальною проблема насильства, 
зокрема насильства в сім’ї. Оскільки батьківська модель поведінки 
передається дітям, які ненавмисно повторюють її – це може зумовлювати 
існування насильства віками. Насильство в сім’ї є основою існування 
насильства в суспільстві, тому що сім’я є одним із перших факторів 
соціалізації дитини; насильство є порушенням прав людини і членів сім’ї, 
показує можливість переваги несправедливості з раннього дитячого віку, що 
суперечить загальнолюдським цінностям, політиці культури миру та 
толерантності.  
ʄʝʪʘ ʩʪʘʪʪʽ: Визначити основні аспекти соціально-педагогічної 

профілактики насильства у сім’ї щодо дітей.  
За визначенням Закону України «Про попередження насильства в сім'ї», 

який Верховна Рада України ухвалила 2001 року, насильство в сім'ї — це 
«будь-які умисні дії фізичного, сексуального, психологічного чи економічного 
спрямування одного члена сім'ї по відношенню до іншого члена сім'ї, якщо ці 
дії порушують конституційні права і свободи члена сім'ї як людини та 
громадянина і наносять йому моральну шкоду та  шкоду його фізичному чи 
психічному здоров'ю».  
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Розрізняють чотири основні форми жорстокого поводження з дітьми:  
1. Фізичне насильство – дії або відсутність дій з боку батьків чи інших 

дорослих, у результаті яких фізичний або розумовий стан дитини 
порушується, або знаходиться під загрозою пошкодження. Сюди відносять 
тілесні покарання, удари долонею, стусани, опіки, задушення, грубі хапання, 
штовхання, плювки, застосування палиці, ременя, ножа тощо. Фізичне 
насильство також включає в себе залучення дитини до вживання наркотиків, 
алкоголю, надання йому/їй отруйних речовин або медичних препаратів, що 
викликають одурманення. Фізичне насильство – це фізичний напад 
(катування), воно майже завжди супроводжується словесними образами і 
психічною травмою.  

2. Сексуальне насильство або розбещення – використання дитини 
дорослими або іншою дитиною для задоволення сексуальних потреб чи 
отримання вигоди.  

3. Психологічне насильство – вплив одного з членів сім’ї на психіку дитини 
шляхом словесних образ або погроз, переслідування, залякування, чим 
навмисно спричиняється емоційна невпевненість дитини, нездатність 
захистити себе; завдання шкоди її психічному здоров’ю. Психологічне 
насильство має такі прояви: використання лайливих слів, крику, образ, 
принизливих дій, що завдають шкоди самооцінці дитини; вияв брутальності 
щодо родичів, друзів дитини, висловлюванні чи дії, які вчиняються з метою 
принизити дитину. У психічному насильстві можна відокремити вербальне та 
емоційне насильство. Вербальне чиниться у разі критики і докорів буквально 
за кожний вчинок. Емоційне насильство може відбуватися взагалі без слів за 
допомогою відповідної міміки, пози, поглядів, інтонації. 

4. Економічне насильство або зневага до інтересів та потреб дитини – 
відсутність належного забезпечення основних потреб дитини в їжі, одязі, 
житлі, вихованні, освіти, медичній допомозі з боку батьків, опікунів або інших 
осіб через об’єктивні або суб’єктивні причини. Типовим прикладом 
зневажливого ставлення до дітей є залишення їх без нагляду, що часом 
призводить до різних нещасних випадків, отруєння та інших небезпечних для 
життя дитини наслідків [2, с. 31]. 

Серед основних причин насильства в родині представники неурядових 
організацій, які працюють із жертвами насильства в сім’ї, виокремлюють такі:  

 низький рівень культури в суспільстві, гендерні стереотипи;  

 економічна криза у країні, слабка захищеність жертви з боку держави 
та правоохоронних органів;  

 низький рівень особистісної культури, зловживання алкоголем і 
наркотиками;  

 психічна неврівноваженість насильників;  

 віктимна, провокаційна поведінка жертв насильства [5, с. 25]. 
Соціально-педагогічна робота з профілактики насильства щодо дітей – це 

різновид соціально-педагогічної діяльності, що здійснюється рядом 
уповноважених структур, спрямований на попередження, усунення та 
подолання чинників ризику виникнення насильства щодо дітей; раннє 
виявлення насильства; організацію системи заходів, спрямованих на надання 
допомоги дитині, яка постраждала від насильства, а також на роботу із 
агресором з метою недопущення повторних випадків насильства. [1, с. 197]. 
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Соціально-педагогічна робота з профілактики насильства щодо дітей 
включає в себе первинну, вторинну та третинну профілактику насильства 
щодо дітей.  

Первинна профілактика забезпечує попередження виникнення проблеми 
шляхом формування відповідної громадської думки щодо небезпечності 
насильства як явища, поваги до прав людини, жінки, дитини й необхідності їх 
дотримання; важливості здорового способу життя й уміння будувати свої 
стосунки з оточенням, починаючи з членів власних сімей, без застосування 
насильницьких методів. Щодо останнього, то ефективними формами роботи 
вважають проведення інформаційних кампаній, організацію центрів підтримки 
сім’ї, програм усвідомленого та відповідального батьківства, а також програм 
для підлітків, молоді, які допомагають сформувати навички самостійного 
життя, включаючи навички спілкування, вирішення конфліктних ситуацій, 
сприяють саморозвитку й побудові стратегії власного життя.  

Вторинна профілактика передбачає здійснення спеціалізованих послуг не 
лише для сімей, які підпадають під визначення «опинилися у складних 
життєвих обставинах» (тобто мають проблеми, з якими не можуть впоратися 
без сторонньої допомоги), але й у яких наявний ризик жорстокої поведінки. 
Організовуючи вторинну профілактику, варто враховувати певні цільові групи 
(наприклад, діти, чиї батьки нехтують виконанням своїх обов’язків, вихованці 
шкіл-інтернатів та особи серед них; неповнолітні чи незаможні молоді матері; 
чоловіки, які самі виховують дітей тощо).  

Третинна профілактика зорієнтована на надання послуг окремим особам 
чи сім’ям, які зазнали насильства чи перебувають у ситуації його високого 
ризику, а також тим, хто підпадає під категорію «кривдників». Найчастіше 
третинна профілактика потребує обов’язкових і примусових дій, здійснення 
яких передбачає втручання в сім’ю відповідних державних структур з метою 
припинення насильства та попередження його в перспективі [3, с. 68 – 69]. 

Робота соціального педагога з попередження насильства в сім’ї 
спрямована на досягнення кількох цілей: виявлення й подолання наслідків 
насильства над дітьми, комфорт кожного члена сім’ї; усвідомлення 
стереотипів взаємодії і зміна їхніх патологічних форм кожним членом сім’ї.  
 Для досягнення цих цілей необхідне виконання таких завдань:  

 зміна дитячо-батьківських відносин у проблемних сім’ях;  

 педагогічна просвіта батьків;  

 допомога дітям і батькам навчитися цінувати себе й добре до себе 
ставиться;  

 спонукати дітей до осмислення своєї поведінки, що впливає на 
оточення;  

 допомога дітям осмислити, що насильство – це недопустимий спосіб 
вирішення конфліктів [4, с. 134 – 135]. 

      Основними напрямками діяльності соціального педагога та соціального 
працівника є такі:  
       1. Робота з дітьми: корекція соціального розвитку дітей за результатами 
діагностики, запитами педагогів і батьків, організація дозвілля дітей. 
Індивідуальну корекцію параметрів соціального розвитку проводять за 
допомогою психолога. Підсумком діяльності соціального педагога з корекції 
соціального розвитку дітей, які перенесли насильство, є підвищення рівня 
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соціальної контактності, поліпшення соціальної компетентності, емоційного 
клімату сім’ї, здоров’я дитини.  
       2. Робота з сім’ями дітей: вивчення сімейної ситуації й чинників 
соціального розвитку дитини, підвищення рівня батьківської компетентності й 
педагогічна просвіта батьків, задоволення індивідуальних запитів батьків. 
Діяльність соціального педагога, спрямована на роботу з проблемними 
сім’ями, підвищує рівень батьківської компетентності, сприяє гармонізації 
дитячо-батьківських відносин, що обов’язково покращує емоційне 
благополуччя сім’ї. Також спільна діяльність дітей і батьків дозволяє 
змінитися в бік більшої об’єктивності батьківської оцінки дітей, підвищити 
емоційну насиченість контактів батьків з дітьми.  
       3. Робота з педагогічним колективом: підвищення рівня професійної 
компетентності педагогів, задоволення індивідуальних запитів педагогів, 
пов’язаних з питаннями соціального розвитку дітей, а також взаємин з 
батьками. [4, с. 112]. 
       ɺʠʩʥʦʚʢʠ: Робота  соціального працівника або соціального педагога з 

попередження насильства в сім’ї передбачає три етапи: діагностичний, 
корекційно-профілактичний, контрольний. На кожному з етапів застосовують 
різні форми й методи роботи: тести, анкети, складені для виявлення сімейної 
ситуації, стилю виховання, рівня розвитку комунікативних здібностей і 
соціальної впевненості в дітей,; виділення фактів і причин насильства; 
визначення сімей, потенційно схильних до насильства; педагогічна просвіта 
батьків за допомогою бесід, нарад, консультацій, організація спільної 
діяльності дітей і батьків, індивідуальна робота з дітьми, робота з 
неблагополучними сім’ями. 
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Проблеми, пов’язані зі становленням та здійсненням кар’єри порушуються 

в багатьох науках: соціології, педагогіці, економіці, менеджменті, філософії, 
державному управлінні, юриспруденції. Психологічні особливості кар’єрного 
розвитку також привертають увагу дослідників. Назвемо відомі нам прізвища 
українських науковців-психологів, до сфери інтересів яких належать кар’єрні 
питання: Т. Карамушка, О. Бондарчук, Л. Долгих, М. Сурякова, Н. Шеленкова, 
О. Куций, А. Поплавська, Л. Злочевська, А. Журавель, Т. Канівець, 
Л. Березовська, Н. Гура, В. Чернявська, В. Гупаловська, С. Хілько, Т. Говорун, 
Н. Майорчак & Н. Мозола, І. Петровська, О. Щотка, А. Борисюк, Є. Татарінов, 
В. Вінтоняк, І. Штученко, М. Горенко, О. Швігл, Н. Гончарова, Н. Шевченко, 
В. Овсяннікова, Ю. Твердохвалова, Н. Проскурка [5].  

Л. Долгих справедливо зазначає, що у вітчизняній науці донедавна вели 
мову про професійний життєвий шлях особи, а термін “кар’єра” мав 
саркастичний, іронічний відтінок [2]. Через таку історичну ситуацію перші 
наукові роботи з’явились в Україні після 2000-х років. Нині (2018) термін 
майже втратив свій негативний відтінок (особливо серед молоді). Про це 
опосередковано свідчать рекламні щити, інформаційні листівки із 
запрошенням “зробити кар’єру” в компанії за 1,2,3 роки, психологічні тренінги, 
лекційні курси з психології кар’єри і лідерства. Починають з’являтись й 
авторські моделі. Так, О. Куций (2016) розробив теоретико-гіпотетичну 
модель психологічної складової кар’єри, у якій процес кар’єри розглядається 
як перехід на новий, вищий рівень розвитку (від індивіда, через особистість 
до сформованої індивідуальності [3]). У 2017р. Л. Злочевська уклала словник 
консультування з професійної кар’єри та працевлаштування [4]. Варто 
зазначити, що запроваджується інститут кар’єрного радника у центрах 
зайнятості населення (постанова Кабінету Міністрів України від 19 вересня 
2018 року №792 “Про затвердження Порядку реєстрації, перереєстрації 
безробітних та ведення обліку осіб, які шукають роботу” [1]). Імовірно, це 
додатково приверне увагу дослідників до проблем здійснення кар’єри. Але чи 
стане це поштовхом до розвитку вітчизняної психології кар’єри, чи ініціює нові 
дослідження? На нашу думку, для цього в Україні є науковий потенціал, 
зокрема студентський [6] творчий потенціал порушувати вельми складні та 
цікаві питання кар’єрного розвитку. 
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ʉɽʂʎɯʗ 13. 
ʉɯʃʔʉʔʂʆɻʆʉʇʆɼɸʈʉʔʂɯ ʅɸʋʂʀ 

 
ɸʂʊʀɺʅɯʉʊʔ ɹɸʂʊɽʈɯʁ ʈʆɼʋ AZOTOBACTER ʋ ʈʀɿʆʉʌɽʈɯ 
ʉʆʈʀɿʋ ɿɸ ɺʀʂʆʈʀʉʊɸʅʅʗ ɻɽʈɹɯʎʀɼʋ ɯ ʈɽɻʋʃʗʊʆʈɸ ʈʆʉʊʋ 

ʈʆʉʃʀʅ 
 

ʐʫʪʢʦ ʉʝʨʛʽʡ ʉʝʨʛʽʡʦʚʠʯ 

Науковий керівник: д. с.-г. н., проф. Карпенко В.П. 
Уманський національний університет садівництва 

Україна 
 

Нині  продуктивність сільськогосподарських культур в значній мірі 
залежить від використання біологічно активних речовин, у тому числі й 
гербіцидів та регуляторів росту рослин (РРР),   які  окрім свого 
першочергового призначення (гербіциди - знищення небажаної рослинності, 
РРР - підвищення урожайності) здатні суттєво змінювати  активність 
ризосферної мікробіоти посівів. Так, дослідженнями науковців на різних 
сільськогосподарських культурах [1-3] доведено здатність гербіцидних 
препаратів порушувати розвиток грунтової мікробіоти, у тому числі й бактерій 
роду Azotobacter. Проте дія гербіцидів та їх комплексів з РРР на ґрунтову 
мікробіоту посівів соризу майже не досліджувалась. У зв’язку з цим, метою 
нашого дослідження було встановити вплив різних норм гербіциду Пік 75 WG 
(10; 15; 20; 25г/га) за різних способів використання регулятора росту рослин 
Регоплант (обробка насіння (250мл/т) й посівів (50мл/га)) на життєздатність 
бартерій роду Azotobacter. 

Дослідження  виконували в сівозміні кафедри мікробіології, біохімії і 
фізіології рослин на дослідному полі НВВ Уманського НУС у триразовій 
повторності упродовж  2016-2017 років з послідовним розміщенням варіантів: 
без застосування препаратів (контроль І), ручні прополювання впродовж 
вегетації (контроль ІІ), регулятор росту рослин (РРР)  Регоплант  50 мл/га, 
гербіцид Пік 75 WG у нормах 10; 15; 20; 25 г/га окремо і в сумішах  з 
Регоплантом 50 мл/га  по обробленому та необробленому посівному 
матеріалі цим же регулятором росту рослин у нормі 250 мл/т. Посходове  
внесення препаратів проводили  у фазу 3-5 листків соризу.  

Об’єктами дослідження слугували   рослини соризу  (Sorghum orysoidum) 

сорту Титан, гербіцид Пік 75 W.G. (д.р. – просульфурон 750 г/кг) та регулятор 
росту Регоплант  (д.р. – продукти життєдіяльності грибів-мікроміцетів – 0,3 
г/л, насичені і ненасичені жирні кислоти С14-С28, полісахариди, 15 
амінокислот, аналоги фітогормонів цитокінінової та ауксинової природи, 
комплекс біогенних мікроелементів – 1,75 г/л, калієва сіль альфа-
нафтилоцтової кислоти 1 мл/л, аверсектин – продукт життєдіяльності 
актиноміцету Streptomyces avermytilis).  

Дослідження бактерій роду Azotobacter виконували шляхом висіву 

ґрунтових грудочок на середовище Ешбі [4] з наступними підрахунками 
кількості оброслих колоніями даних бактерій грудочок ґрунту та розрахунками 
їх відсоткового співвідношення до контролю.  
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У ході досліджень було встановлено, що із наростанням норм гербіциду 
Пік 75WG чисельність азотобактера в ризосфері соризу знижувалась, що 
може свідчити про токсичну дію даної хімічної сполуки (просульфурону) на 
цей рід бактерій. Так, на 10 добу після внесення препаратів у варіантах, де 
вносили гербіцид у нормах 10; 15; 20; 25г/га з 50 грудочок бактеріями роду 
Azotobacter обросло 41; 35; 32 і 31 шт. відповідно, тоді як у контролі І - 43 шт. 
За внесення цих же норм гербіциду разом з Регоплантом 50мл/га 
спостерігалось обростання 40; 42; 45 і 38 шт. грудочок ґрунту. Варіант з 
обробкою насіння лише Регоплантом (250мл/т) забезпечив збільшення росту 
бактерій роду Azotobacter до контролю І у середньому на 9%.  За внесення 
Піку (10; 15; 20; 25г/га) по фоновій обробці насіння Регоплантом 250 мл/т 
було відміченоно обростання 43; 46; 45 і 39 шт. грудочок ґрунту.    Варіанти з 
внесенням бакових сумішей Піку (10; 15; 20; 25г/га) з Регоплантом (50мл/га) 
по фону обробки цим же РРР насіння перед сівбою перевищували показники 
розвитку даних мікроорганізмів у контролі І на 16; 16; 9 і 7% відповідно.   

На 20 добу чутливість бактерій роду Azotobacter до гербіциду, в порівнянні 
з попереднім обліковим періодом, знизилась. У варіантах з внесенням Піку в 
нормах 10; 15 і 20г/га (як окремо, так і за різних способів застосування 
Регопланту) розвиток бактерій роду Azotobacter перевищував контроль І в 
середньому на 6%. Разом з тим максимальна норма гербіциду Пік 75 WG 
(25г/га) і на 20-ту добу пригнічувала активність азотобактера, що може 

свідчити про високу чутливість цих мікроорганізмів до підвищених норм даної 
хімічної сполуки 

Таким чином, Гербіцид Пік 75 WG у нормах 10 - 25г/га як окремо, так і в 
комплексі з РРР Регоплант, у значній мірі впливає на життєздатність бактерій 
роду Azotobacter в посівах соризу. Використання максимальної норми 
гербіциду Пік 75 WG (25г/га) зумовлює найбільше пригнічення 
досліджуваного роду бактерій, тоді як присутність РРР у дослідних варіантах 
(внесення по сходах, насіння яких було оброблене РРР) сприяє підвищенню 
життєздатності бактерій роду Azotobacter у ризосфері соризу. 
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Постановка проблеми. Рибна галузь в Україні перебуває у кризовому 

стані через недосконало розвинену аквакультуру, через негативні економічні 
та політичні процеси останніх років внаслідок втрати значної частини 
риболовецького ресурсу. 

Завдання: проаналізувати нові варіанти та перспективи організації 
промисловості для кращого розвитку рибної галузі та забезпечення 
вітчизняного споживчого ринку конкурентоспроможною продукцією. 

Мета дослідження: встановити динаміку обсягів вирощування та вилову 
риби в Україні, визначення особливостей та тенденцій розвитку рибного 
фермерства в Україні, а також визначення недоліків рибогосподарської 
діяльності. 

Рибне фермерство - це не вилов риби, а її вирощування в спеціально 
створених умовах. Аквакультура є однією із найбільш перспективних та  
водночас  недооцінених  сфер  господарської  діяльності в АПК України, яка 
при раціональному використанні  водних  ресурсів  здатна  у  короткі  терміни  
забезпечити  українців вітчизняною рибою  та  рибною  продукцією широкого 
асортименту.  

Законом  України  «Про  аквакультуру»  встановлено, що аквакультура 
(рибництво) – сільськогосподарська діяльність із штучного розведення, 
утримання та вирощування  об’єктів  аквакультури  у  повністю  або частково 
контрольованих умовах для одержання сільськогосподарської продукції 
(продукції аквакультури) та її реалізації, виробництва кормів, відтворення біо-
ресурсів,  ведення  селекційно–племінної  роботи,  інтродукції,  переселення,  
акліматизації  та  реакліматизації  гідробіонтів,  поповнення  запасів  водних  
біоресурсів, збереження їх біорізноманіття, а також надання рекреаційних 
послуг.[3] 

В даний час аквакультура розвинена в Україні слабо. Основні  проблеми  
розвитку галузі рибництва в Україні досліджені у працях вітчизняних 
економістів: П.П. Борщевського, Н.М. Вдовенко, Ю.В. Кернасюка, Н.І. 
Смирнюка, І.І. Грициняка. Однак для аквакультури України в останні роки 
характерні кризові явища, які обумовлені різким спадом вирощування та 
вилову риби, зростанням  реалізаційних  цін  та  значним  скороченням 
фонду споживання. За даними прес-служби Державного агентства рибного 
господарства: «минулий рік вилов риби в Україні склав 14, 7 тис.тон а 
розведення всього 6,6 тис.тон - тобто в 2.2 раза менше.» Частка імпортної 
продукції у структурі фонду споживання риби за 2017 рік становила близько 
87% на суму понад  290  млн. дол. США.[9] 
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Рівень забезпеченості рибою та рибною продукцією внутрішніх споживчих 
потреб на основі власного видобутку  становить  лише  25%,  або  2  кг  на  
одного жителя в рік, що безумовно є недостатнім та таким, що не відповідає 
науково обґрунтованим нормам. [9] Для забезпечення  внутрішнім  виловом  
риби  споживчих потреб населення України, необхідно збільшити обсяги 
вирощування та вилову у 10 раз, що неможливо без раціонального  
використання  об’єктів  водного  фонду та  розвитку  на  цій  основі  
високотехнологічної  аквакультури.  [1, с. 336] 

Україна  володіє  значним  потенціалом  розвитку аквакультури. Понад 
50%  всього  обсягу  добутих  водних  біоресурсів  припадає  на  дві  області  
–  Запорізьку  та  Одеську. У  структурі  видобутку  водних  біоресурсів 83% – 
це риба, решта -  ракоподібні та молюски. Найменш  розвинений  
риболовецький  промисел  у  західних та північних областях, де відсутні 
відповідні природні  умови  в  якості  доступу  до  великих  водних об’єктів 
(морів, великих річок, водосховищ, озер), які є у південних та центральних 
областях. [2, с. 190] 

 Чинники які стримують розвиток рибництва в Україні:  
 Недолік водосховищ - риба швидко псується. Для того, щоб вона встигла 

потрапити від виробника до покупця в їстівному вигляді потрібні спеціальні 
умови. Температура повітря має бути нижче нуля і риба має правильно 
зберігатися. Побудувати рибосховище - справа витратна. 

Другий стримуючий фактор - дефіцит вітчизняних мальків. 
Третя проблема аквакультури - імпортні корми. вони дорогі, а вітчизняних 

недостатньо. В рибальстві активно використовується так зване рибне 
борошно це багатий корисними речовинами корм, він утворюється якщо 
перемолоти рибні кістки і луску. В Україні попит на рибне борошно- 200 тон 
на рік, а виробляється лише 60 тисяч тон при цьому сировини вистачає. 
Сировина - це відходи: кістки і луска, але щоб їх перемолоти потрібні 
потужності, а їх мало. Бракуючи обсяги доводиться купувати за кордоном все 
це збільшує витрати і в кінцевому підсумку негативно впливає на терміни 
окупності. [4, с. 127] 

Четвертий чинник – це адміністративні бар’єри. Потрібно пройти низьку 
погоджень та конкурсні торги на право орендувати конкретну водойму. При 
виборі водойми для розведення риби звертають увагу на его площу, глибину 
та тип дна. Так, оптимальним за розміром вважається ставок чи озеро 
площею від 20 до 100 гектарів. Великі населені пункти и міста повинні 
знаходіться в радіусі не більше ніж 50 км. [6, с. С. 63-70.] 

Проблема  розвитку  аквакультури  України  є фундаментальною і 
криється у структурі споживання населенням  риби,  яка  є  наслідком  самої  
культури споживання.  Так,  зміна  культури  споживання  на  користь  
прісноводних  риб,  які  вирощуються  українськими підприємствами та 
виловлюються у внутрішніх водоймах спроможна змінити баланс риби та 
рибної продукції та сприяти скороченню імпорту, абсолютна більшість якого 
припадає на морські види риб. 

Необхідно  впроваджувати  активну  інформаційну політику,  націлену  на  
зміну  споживчих  уподобань покупців з метою зміни структури споживання 
риби на  користь  прісноводних  видів,  які  вирощуються  та виловлюються   
вітчизняними   рибогосподарськими підприємствами. Підвищення попиту на 
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такі важливі у рибному промислі види риб як короп, товстолобик, білий  амур,  
лин,  лящ  тощо  сприятиме  активному розвитку  рибництва  у  внутрішніх  
водоймах  та  частково  скоротить  обсяги  імпорту. 

Для розвитку аквакультури в Україні необхідна наявність двох основних 
передумов. Перша – це зростаючий споживчий попит на прісноводні види 
риб, на вирощуванні яких в основному ґрунтується вітчизняне рибне 
фермерство. Друга  –   комплекс  заходів  щодо відновлення  ресурсного  та  
виробничого  потенціалу рибної  галузі.  Зокрема,  створення  сприятливого 
економічного  середовища для  залучення  інвестицій, впровадження  
новітніх ресурсозберігаючих технологій ставового,  річкового  та  басейнового  
рибництва. При  цьому  потрібно:  прийняття  державної  цільової програми, 
для забезпечення коштів рибогосподарських  підприємств  з  метою  
оновлення матеріально–технічної  бази,  відновлення  водних об’єктів та 
гідротехнічних споруд; розвиток збутової інфраструктури, спрямованої на 
реалізацію продукції за прямим каналом від виробника до споживача для 
більш споживчих цін на рибу для населення.  

Багато фермерів ще навіть не отримавши перший результат несуть 
грошові втрати. Біологічні цикли росту ми прискорити не в змозі, а 
вирощування риб і молюсків процес довготривалий,. Наприклад, якщо 
зайнятися виробництвом устриць, то з моменту як почали їх вирощувати до 
продажу першої партії пройде три роки. Мідії досягають товарного розміру 
теж приблизно за три роки. Риби ростуть швидше, власне короп набирає 
товарну масу в дворічному віці, можна вирощувати довше, тоді вага риби 
збільшиться, але зросте і термін очікування грошової виручки від її продажу. 
[5, с. 120] Тому фермерам настільки доречна державна допомога.  

Також  варто  реалізовувати  державну  політику  у сфері надання 
державних замовлень машинобудівним підприємствам  для  забезпечення  
основних  засобів виробництва за доступними цінами для фермерів.  Крім  
того  доцільна  розробка  ряду економіко–математичних моделей аналізу і 
прогнозування  діяльності  рибогосподарського  комплексу  для ефективного  
управління  виробництвом,  формування запасів. [7, с. 75-78.] 

Важливою  проблемою  у  рибній  галузі  України  є встановлення  
ринкових та податкових правил  гри  та  боротьба  із незаконним  виловом  
риби,  нелегальним  збутом  рибної продукції. 

З вищенаведеного, очевидно, що основним напрямом рибогосподарської 
діяльності на внутрішніх водоймах України є ставове рибництво, що може 
забезпечити до 70 % рибної продукції та становити головний резерв 
подальшого розвитку вітчизняної аквакультури, особливо в нинішній ситуації, 
пов`язаній з окупацією Криму. 

Оскільки наша держава має найбільшу площу поверхонь внутрішніх 
водних об'єктів в Європі - ми бачимо колосальний потенціал для розвитку 
аквакультури. Саме тому у найближчі роки основний курс розвитку рибної 
галузі буде зосереджено на цьому напрямку. Зараз конкуренція цього сектора 
в Україні мінімальна, а перспективи величезні. Світовий океан вже не здатний 
давати приріст об’ємів вилову, тому, для зростаючого населення планети 
Земля вся надія на рибне фермерство. 
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Культурні рослини не належать до цільових об’єктів, на які діють 
гербіциди, проте в умовах агроценозу вони також зазнають їх фітотоксичного 
впливу, що може супроводжуватися змінами в рості й розвитку рослин, 
виникненням хлорозу, порушенням фізіологічних функцій фотосинтетичного 
апарату тощо [1, с. 73-91., 2, с. 194-199]. 

Доведено, що в рослинах хлорофіл є чутливим індикатором процесу 
фотосинтезу та одним із найважливих показників, що визначає кількість і 
якість урожаю [3, с. 58-66]. Разом з тим, з’ясовано, що гербіциди також здатні 
впливати на флуоресценцію хлорофілу, співвідношення хлорофілів a/b та їх 
суму [4, c. 69-81., 5, с. 35- 42]. 

У зв’язку з цим, нині гостро постає питання зменшення негативного 
впливу гербіцидів на культурні рослини, що може бути досягнуто шляхом 
застосування регуляторів росту рослин (РРР) у баковій суміші з гербіцидами 
та за рахунок покращення мінерального живлення рослин, у результаті 
передпосівної інокуляції насіння мікробіологічними препаратами.  

http://darg.gov.ua/
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Регулятори росту рослин – це збалансований комплекс біологічно 
активних речовин, які стимулюють в рослинах основні життєві процеси. Також 
вони позитивно впливають на навколишнє природне середовище і якість 
вирощеної продукції. Позитивна дія РРР може бути підсиленна на фоні 
застосування інокулянтів (мікробіологічних препаратів для передпосівної 
обробки насіння). Мікроорганізми, колонізуючи кореневу систему, пригнічують 
розвиток патогенів, покращують забезпеченість рослин елементами 
живлення, продукують біологічно активні речовини, які стимулюють ріст 
рослин та підвищують їх стійкість до несприятливих чинників навколишнього 
середовища [6]. 

Зважаючи на вищевикладене, метою наших досліджень було встановити 
залежність вмісту суми хлорофілів а і b у прилистках рослин гороху озимого 
за дії різних норм гербіциду МаксіМокс і біологічних препаратів. Дослідження 
виконували в умовах сівозміни кафедри мікробіології, біохімії і фізіології 
рослин дослідного поля Уманського НУС. Схема досліду включала два фони: 
без передпосівної обробки насіння та з обробкою насіння гороху озимого 
перед сівбою мікробіологічним препаратом (МБП) Оптімайз Пульс (3,28 л/га) 
(штами бактерій Rhizobium leguminosarum, мінімум 2х109 живих клітин/мл + 
ліпо-хітоолігосахарид 1х10-7% у водному розчині). По даних фонах, у фазу 3–
5 справжніх листків культури, вносили гербіцид МаксіМокс (імазамокс 40 г/л) у 
нормах 0,8; 0,9; 1,0 та 1,1 л/га окремо та сумісно з регулятором росту рослин 
Агріфлекс Аміно (1 кг/га) (комплекс з 18 типів L-амінокислот (не менше 50%). 
Повторність досліду – триразова з систематичним розміщенням варіантів. У 
досліді висівали горох озимий сорту НС Мороз. Вміст суми хлорофілів а і b у 
прилистках рослин гороху визначали у фази 6–8 прилистків та бутонізації-
цвітіння за загальноприйнятими методиками [7, с. 46-54]. 

У ході виконання досліджень встановлено, що гербіцид та біологічні 
препарати істотно впливали на вміст зелених пігментів у прилистках гороху 
озимого. Так, за використання гербіциду МаксіМокс у нормах 0,8; 0,9; 1,0; та 
1,1 л/га показник вмісту суми хлорофілів а і b перевищував контроль (без 

застосування препаратів) на 1,03; 0,93; 0,77 та 0,52 мг/г сирої речовини  у 
фазу 6–8 прилистків, та 1,14; 1,06; 1,0 та 0,91 мг/г сирої речовини у фазу 
бутонізація-цвітіння відповідно. За внесення МаксіМокс у баковій суміші з 
РРР Агріфлекс Аміно, тенденція збільшення вмісту суми хлорофілів а і b у 
прилистках гороху озимого по відношенню до контролю зберігалась, проте у 
фазу 6–8 прилистків даний показник зростав до контролю на 1,15; 0,99; 0,81; 

0,74 мг/г сирої речовини, а у фазу бутонізація-цвітіння  1,27; 1,17; 1,11; 0,99 
мг/г сирої речовини відповідно. За використання гербіциду МаксіМокс у 
поєднанні з РРР Агріфлекс Аміно на фоні передпосівної інокуляції насіння 
МБП Оптімайз Пульс показники вмісту суми хлорофілів а і b відносно інших 

варіантів та контролю були найвищими. Так, у фазу  6–8 прилистків 
перевищення відносно контролю  склало 1,22; 1,09; 1,03 і 0,90 мг/г сирої 

речовини, а у фазу  бутонізація-цвітіння  1,32; 1,24; 1,22; 1,14 мг/г сирої 
речовини відповідно. 

Таким чинном, з отриманих даних можна зробити висновок: використання 
гербіциду МаксіМокс у поєднанні з РРР Агріфлекс Аміно на фоні 
передпосівної обробки насіння інокулянтом Оптімайз Пульс сприяє більш 
активному синтезу зелених пігментів у прилистках гороху озимого, що може 
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свідчити, про зменшення негативної дії ксенобіотика на синтетичні й 
функціональні властивості пігментного комплексу рослин. 
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В раціональному, здоровому харчуванні велике значення має достатнє та 
збалансоване споживання незамінних харчових сполук – мікронутрієнтів: 
вітамінів, мікроелементів, мінералів, жирних кислот і незамінних амінокислот. 

Проте, на сьогоднішній день у раціоні населення України спостерігається 
нестача мікронутрієнтів: йоду, селену, кальцію, заліза, фолієвої кислоти. 

Результати досліджень йодної забезпеченості за останні десять років 
свідчать, що в Україні на ендемічних щодо йоду територіях проживає близько 
третини населення [1, с. 43]. 

http://agro-business.com.ua/2017-09-29-05-56-43/item/2478-inokuliatsiia-horokhu-marketynhovyi-khid-chy-realno-prybutkova-sprava.html
http://agro-business.com.ua/2017-09-29-05-56-43/item/2478-inokuliatsiia-horokhu-marketynhovyi-khid-chy-realno-prybutkova-sprava.html
http://agro-business.com.ua/2017-09-29-05-56-43/item/2478-inokuliatsiia-horokhu-marketynhovyi-khid-chy-realno-prybutkova-sprava.html
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Дефіцит йоду є причиною багатьох хвороб, найперше – збільшення 
щитовидної залози, що викликає затримку розумового та фізичного розвитку 
дітей, глухонімоту, неврологічний кретинізм, погіршення зору тощо. 

В сучасних умовах відомо чимало способів профілактики йод-дефіцитних 
захворювань. Одним із напрямів вирішення такої проблеми є споживання 
харчових продуктів функціонального призначення, у тому числі 
хлібобулочних, оскільки хліб є продуктом щоденного харчового раціону 
людини. 

Хлібобулочні вироби та хліб майже на половину задовольняють потреби 
людини у вуглеводах, майже на половину – у білках, більш ніж на половину – 
у вітамінах групи В, солях фосфору і заліза. Вони лежать в основі піраміди 
харчування людини, проте їх хімічний склад є недосконалим і потребує 
збільшення кількості та збалансованості у найважливіших для організму 
нутрієнтах [2, с. 28]. 

Йодування хліба вперше було запропоновано в 1947 році В.Б. Хазаном. 
Згодом, у 1949 році, М.Г. Коломійцева повідомила про успішну профілактику 
ендемічного зоба в одному з районних центрів Таджикистану методом 
застосування йодованого хліба. 

Основним джерелом йоду органічного походження є морські водорості, 
тому науковцями було розроблено нові хлібобулочні вироби підвищеної 
мінеральної та вітамінної цінності, з гарантованим вмістом йоду, отриманого 
з морських водоростей. 

 Розглянемо вплив на організм людини таких природних органічних 
добавок у складі хлібобулочних виробів на основі морських водоростей, як 
порошок висушених бурих водоростей Fucus vesiculosus та концентрат 
«Еламіну» сухий. 

Fucus vesiculosus – бура водорість басейнів Білого і Чорного морів. Для 
приготування хлібобулочних виробів використовують суху подрібнену 
водорість Білого моря (родом з Половецьких островів з розмірами частинок 
0,5-1,5 мм, виробництва м. Архангельська (Росія). Перед внесенням у тісто її 
гідратують впродовж 30 хв. у воді кімнатної температури при гідромодулі 1:30 
[3, с. 350]. 

Концентрат «Еламіну» сухий (ТУ У 00382119 - 02-99) виробляє ВАТ 
«Завод молочної кислоти» (м. Київ) із сухої бурої водорості ламінарії 
методом лужного гідролізу з подальшим висушуванням. За 30 хв. до 
внесення у тісто «Еламін» заварюють водою, температура якої 70-100°С при 
гідромодулі 1:20 [3, с.352]. 

Вживання хлібобулочних виробів з вмістом природних органічних добавок 
на основі морських водоростей (порошок висушених бурих водоростей Fucus 
vesiculosus та концентрат «Еламіну» сухий) у кількості 0,018±0,005 мг на 100г 
продукту призводить до надходження в організм людини за добу: 

- макроелементів, мг: Са – 14,9 , Р – 45, Na – 52,2, K– 19,2; 
- мікроелементів, мкг: J–76,5, Se–50, Fe2+–520, Zn–120, Cu–20, Mn–9, Mo–

1,4, Co–0,3; 
- вітамінів, мкг: В1 –63, В2 – 16, РР – 520, Вс – 18 [4]. 
Таким чином, хлібобулочні вироби, збагачені порошком висушених бурих 

водоростей Fucus vesiculosus та концентратом «Еламіну» сухий доцільно 
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використовувати як засоби корегування структури харчування та боротьби з 
проблемою йод-дефіциту населення України. 
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В останні роки все більшу увагу споживачів у всьому світі привертає до 
себе пшениця полба звичайна (Triticum dicoccum (Schrank) Schuebl.). Дана 
культура вирізняється серед інших високим вмістом білка в зерні і 
використовується для виробництва дієтичної крупи. За даними літературних 
джерел [1 - 2], рівень продуктивності полби та пшениці м’якої подібний, якщо 
сорти вирощуються в посушливих умовах, або на ґрунтах з низьким рівнем 
азоту. Особливої уваги заслуговує висока якість зерна полби [3]. Полба 
вважається здоровою їжею через збільшений вміст білка, що вище, ніж у 
твердої пшениці (T. durum Desf.) (в середньому 19,05% проти 16,79% у 

пшениці). Вміст каротиноїдів також вищий, ніж у твердій пшениці, що 
зумовлює жовтий колір борошна, бажаний для виробництва макаронних 
виробів [4]. Також, полба відома толерантністю до низки несприятливих 
чинників середовища, таких як посушливі умови, низька забезпеченість 
ґрунту елементами живлення, стійкість до шкідливих організмів. [5 – 7]. В 
Україні значну роботу над створенням високопродуктивних сортів полби 
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проводить Інститут рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН України. Полбу 
сорту Голіковська, яка є новою розробкою українських селекціонерів, внесено 
до «Державного реєстру сортів рослин, придатних для поширення в Україні 
[8]. Дослідженнями підтверджено її переваги перед стародавньою полбою за 
вмістом білка, стійкістю проти вилягання та збудників хвороб. При цьому 
каша із нового сорту має притаманний класичній полбі горіховий присмак та 
високі смакові якості. Доведено також, що за оптимальних умов 
вирощування, урожайність сорту полби Голіковська коливається на рівні 
стандартного сорту ярої твердої пшениці Спадщина [5]. Водночас технологія 
її вирощування передбачає обов’язкову боротьбу з бур’янами за допомогою 
гербіцидів, без яких швидко і якісно зменшити забур’яненість посівів, 
особливо на ранніх етапах органогенезу, практично неможливо. 

Посіви сільськогосподарських культур в Україні засмічують від 300 до 
1500 видів бур’янів, які є відчутними конкурентами  культурним рослин за 
основні фактори життя [9]. Шкідливість бур’янів у посівах залежить від виду 
агроценозу, ґрунтово-кліматичних та інших умов. Наприклад, у посівах 
культур суцільного способу сівби, до яких відноситься пшениця полба 
звичайна, вони можуть зумовлювати зниження врожаю на 20 – 50 %. У 
зв’язку з цим, у світовому землеробстві і в Україні спостерігається тенденція 
щодо збільшення обсягів застосування гербіцидів, які поряд із позитивним 
значенням мають і негативні сторони дії, такі як формування резистентних 
популяцій бур’янів, забруднення навколишнього природного середовища 
метаболітами, побічна дія на мікробіоту ґрунту, забруднення залишками 
препаратів продукції. Регулятори росту рослин (РРР), як біологічно активні 
речовини, дозволяють у повній мірі реалізувати сортовий потенціал культури 
і створюють передумови для зниження норм використання хімічних 
препаратів та зменшення їх негативного впливу на навколишнє середовище 
[10]. Але питання інтегрованого застосування гербіцидів з РРР природного 
походження та особливості їх дії на рослини полби і бур’яни є вивченими не 
достатньо. Зважаючи на це, розробка заходів, спрямованих на впровадження 
в технології вирощування сільськогосподарських культур елементів 
біологізації, нині стає надзвичайно актуальною. 

Метою нашої роботи було вивчення дії в посівах пшениці полби звичайної 
різних норм гербіциду Пріма Форте 195, с.е. (діючі речовини — флорасулам 
5 г/л, амінопіралід 10 г/л, 2-етилгексиловий ефір 2,4-Д 180 г/л), внесених за 
різних способів використання регулятора росту рослин Вуксал БІО Vita (діюча 
речовина — витяжка з морських водоростей Ascophyllum nodosum, азот (N) – 

52 г/л, марганець (Mn) – 38 г/л, сірка (S) – 29 г/л, залізо (Fe) – 6,4 г/л, цинк 
(Zn) – 6,4 г/л), на формування урожайності. 

Дослідження виконували у 2017 – 2018 рр. в умовах сівозміни кафедри 
біології на дослідному полі Уманського національного університету 
садівництва. Дослід закладали в триразовому повторенні з послідовним 
розміщенням варіантів у посівах пшениці полби звичайної сорту Голіковська. 
Обробку насіння регулятором росту рослин Вуксал БІО Vita проводили 
безпосередньо перед сівбою нормою 1,0 л/т. Гербіцид Пріма Форте 195 у 
нормах 0,5, 0,6 та 0,7 л/га та регулятор росту Вуксал БІО Vita в нормі 1,0 л/га 
вносили окремо і сумісно в фазі кущіння пшениці по фону обробки насіння 
перед сівбою цим же регулятором росту рослин у нормі 1,0 л/т і без нього. 
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Урожай збирали поділянково суцільним способом із наступним перерахунком 
на стандартну вологість та гектарну площу [11]. 

Використання гербіциду Пріма Форте 195, внесеного без РРР Вуксал БІО 
Vita і сумісно з ним, позитивно вплинуло на формування урожайності полби, 
але залежно від норм внесених препаратів приріст урожаю зерна був різним. 
Так, за використання Пріми Форте 195 у нормах 0,5; 0,6 і 0,7 л/га прибавка 
врожаю зерна до контролю (без застосування гербіциду і РРР) складала в 
середньому за роки досліджень 3,5; 5,1 і 4,3 %. Застосування в посівах полби 
Вуксалу БІО Vita у нормі 1,0 л/га забезпечило зростання врожайності в 
середньому на 3,5 %. Інтегроване застосування Пріми Форте 195 з Вуксалом 
БІО Vita у вищевказаних нормах забезпечило підвищення врожайності 
культури на 7,0; 9,4 і 7,8 %. 

За використання Вуксалу БІО Vita у нормі 1,0 л/т (передпосівна обробка 
насіння) врожайність полби зростала на 2,7 %. За внесення Пріми Форте 195 
у нормах 0,5, 0,6 та 0,7 л/га на фоні передпосівної обробки насіння РРР 
врожайність зростала на 8,6; 11,7 і 9,8 %; за внесення Вуксалу БІО Vita у 
нормі 1,0 л/га по фону — на 5,9 % відповідно до контролю. Разом з тим, 
найвище зростання врожайності зерна полби було одержано за внесення 
Пріми Форте 195 у нормах 0,5, 0,6 та 0,7 л/га з Вуксалом БІО Vita у нормі 1,0 
л/га по фону обробки насіння цим же РРР у нормі 1,0 л/т, що перевищувало 
контроль на 14,1; 16,0 і 14,8 % відповідно.  

Таким чином, з одержаних даних можна зробити висновок, що найвища 
урожайність полби формується у варіанті з інтегрованим внесенням 
гербіциду Пріма Форте 195 у нормі 0,6 л/га з Вуксалом БІО Vita у нормі 1,0 
л/га по фону передпосівної обробки насіння цим же РРР у нормі 1,0 л/т, що 
забезпечує прибавку врожаю зерна культури в порівнянні з контролем на 
рівні 16 %. 
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ʇʈʆɹʃɽʄɸ ʇʆɻɯʈʐɽʅʅʗ ʗʂʆʉʊɯ ɻʈʋʅʊɯɺ  
ɺ ʇʆʃɯʉʉɯ ʋʂʈɸɰʅʀ 

 
ʐʧʘʢʦʚʠʯ ɯʨʠʥʘ ɺʘʣʝʥʪʠʥʽʚʥʘ  

Національного університету біоресурсів і природокористування України 
Україна 

 
Відомо, що Україна славиться своїми родючими грунтами і тому проблема 

погіршення якості грунтів в наш час є дуже важливою, адже за даними 
Інституту охорони грунтів України (ДУДержгрунтохорона) за останні 20 років в 
середньому вміст гумусу на 0,22%, що в грошовому еквіваленті становить 
понад 450 млрд гривень 

Однією з основних і перших причин деградації грунтів є інноваційна 
діяльність людини. А саме, зокрема в Поліській зоні, це механічна обробка 
землі, переущільнення грунтів внаслідок діяльності транспорту, випасання 
худоби, зміни режиму грунтових та поверхневих вод, здебільшого внаслідок 
осушування боліт. Дія цих чинників знасно посилюється природними, зокрема 
водною ерозією. 

Грунти Поліської зони сформувалися під хвойними лісами і за промивного 
типу зволоження, що сприяло дерново-підзолистому процесу 
грунтотворення. Грунти цієї зони відносяться до групи кислих грунтів, з 
переважанням фульвокислот в складі гумусу. За механічним складом 
переважно піщані та супіщані, мало- або неоструктурені. За таких умов 
поживні речовини з грунту постійно вимиваються в ілювіальні горизонти. 

В зв’язку з цим виникає нагальна потреба регулярного ваппнування для 
зниження кислотності, а також внесення органічних добрив для покращення 
сткруктури грунту, а також теплового, водного та повітряного режимів грунту. 

Нажаль, у зв’язку з тяжкою економічною ситуацією в країні, а також зі 
зменшенням частки тваринництва в Україні, внесення органічних добрив 
значно зменшилося. За даними Державної служби статистики України 
внесення органічних добрив на одиницю площі сільськогосподарських угідь в 
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1990 році становило 6207,8 кг/га, на 2017рік цей показник знизився до 223,5 
кг/га.  

Вапнування кислих грунтів, на жаль, проводиться на незначних площах, а 
на орних землях вносяться аміачна селітра та інші фізіологічно кислі 
добрива, що ще більше погіршую ситуацію. 

На кислих грунтах недоцільно розміщувати цінні  та високоінтенсивні 
культури через складність створювання для них сприятливих умов азотного і 
фосфорного живлення. Знижується ефективність внесення добрив. 

Ще однією причиною є недотримання сівозмін. Більшість господарст 
мають або трипільні сівозміни, або взагалі вирощують монокультури. 
Поширеними культурами тут є соняшник, соя, кукурудза та ріпак, які за 
монокультурного вирощування виснажують грунти. Таке ведення 
господарства є неприпустимим на природно сформованих бідних піщаних 
грунтах. 

При раціональному, науково-обгрунтованому веденні сільського 
господарства, а також вирощуванні характерних Поліській зоні, її грунти 
могли б давати високі врожаї і високоякісну сільськогосподарську продукції. 
Проте наразі існує загроза втрати потенційної родючості грунтів через не 
належне та недбале ставлення користувачів сільськогосподарський угідь., а 
саме, нехтування внесенням органічних добрив, вапнуванням, дотриманням 
сівозміни і належним обробітком грунту. 
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ʇʈʆɹʃɽʄɸʊʀʂɸ ʇɯɼɹʆʈʋ ʇʆʇɽʈɽɼʅʀʂɯɺ ɺ ʉɯɺʆɿʄɯʅɯ ɼʃʗ 

ʆɿʀʄʀʍ ɿɽʈʅʆɺʀʍ, ʊɸ ɰʍʅʗ ʈʆʃʔ ɺ ʉɯɺʆɿʄɯʅɯ 

                        
  ɻʫʨʪʦʚʝʥʢʦ ɺʣʘʜʠʩʣʘʚ ʆʣʝʢʩʘʥʜʨʦʚʠʯ 

Національного університету біоресурсів і природокористування України 
Україна 

 
  Майже кожний агроном, фермер замислювався  хоч колись про 

попередники озимих зернових в сівозміні. Так щоб культура яка була перед 
сівбою завдала тільки позитивного старту для вирощування пшениці. 

  Проаналізувавши можливі попередники під озимину їх можна поділити: 
- Добрі попередники( Багаторічні трави, горох, соя, нут, ріпак) 
- Можливі попередники (буряк, кукурудза на силос) 
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- Не можливі попередники - небажані  (Зернова група, кукурудза, 
соняшник) 

 Добрими попередниками виступає бобова група, але дивлячись при яких 
умовах. А саме  багаторічні трави є найкращим попередником так як вони 
накопичують азот з повітря, але підходить тільки господарством які 
займаються тваринництвом (для виготовлення кормів). Горох є також дуже 
чудовим попередником, а саме він є чудовим в тому випадку що: а) рано 
звільняє поле; б) накопичує азот в ґрунті. Нут є також добрим попередником 
за вдяки властивості накопчувати вологу, але так як в Україну він тільки 
заходить як культура для вирощування, і від цього відрізняються період 
збирання. Наприклад одні господарства збирають його в серпні місяці, в 
такому випадку він буде чудовим попередником, а є господарства які 
збирають в вересні і це може вплинути на посів озимої пшениці. Соя є 
найбільш використаним попередником у сьогоденні, так як найбільше 
господарства висівають озиму пшеницю після сої. При використанні сої в 
сівозмінні потрібно брати ранньостиглі сорти, щоб вона чим швидше  
звільнила поля. 

 Можливими попередниками є кукурудза  кукурудза на силос, але це 
залежить від потреби господарства, а саме від наявності тваринництва. 
Цукровий буряк використовувати не бажано, так як він виносить багато 
елементів живлення, і пізно копається, але є господарства які починають 
копати буряки у вересні і сіяти озимину. 

Неможливими або ще не бажаними є такі попередники як кукурудза на 
зерно і соняшник, за їхнього терміну збирання. Злакова група, а саме: 
озимий ячмінь, озиме жито, озима пшениця, яра пшениця, тритікале, овес,  
адже вони містять спільні хвороби, шкідники бур’яни. Цей фактор здатний 
вплинути на зниження урожайності, і в цілому на економіку, так як потрібно 
буде витратити більше коштів на систему захисту. 

 Висновки: Отже можна сказати що найкращими попередниками 
являється горох, а також рані сорти сої. Ці попередники забезпечують ґрунт  
атмосферним азотом що позитивно впливає на рослин. А горох ще  і рано 
звільняє поле що дає можливість провести повноцінний обробіток ґрунту. 
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ʉɽʂʎɯʗ 14. 
ʉʆʎɯɸʃʔʅɯ ʂʆʄʋʅɯʂɸʎɯɰ ʊɸ ʂʋʃʔʊʋʈʆʃʆɻɯʗ 

 
ɺʇʃʀɺ ɯʄɯɼɾʋ ʅɸ ɽʌɽʂʊʀɺʅɯʉʊʔ ʈʆɿɺʀʊʂʋ ʆʈɻɸʅɯɿɸʎɯɰ 

 
ʂʨʘʚʯʝʥʢʦ ɸʥʘʩʪʘʩʽʷ ʉʝʨʛʽʾʚʥʘ 

Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця 
Україна 

 
Аналізуючи імідж, можна виявити ставлення споживачів до підприємства 

та його товарів, що дає нам такі можливості: визначення сильних і слабких 
сторін марки товару і іміджу підприємства, що допомагає досить впевнено 
ідентифікувати можливості і загрози; вимір відносини до і після формування 
іміджу, що дозволяє оцінити ефективність стратегій; знання відносини 
допомагає прогнозувати реакцію на вживаються підприємством дії. 

Сильний імідж підприємства і його товарів є підтвердженням того, що 
підприємство володіє унікальними діловими здібностями (спеціальними 
навичками, вміннями), що дозволяють підвищувати пропоновану цінність 
товарів і послуг. [1, с.240] 

Створення сильного іміджу може дати такий економічний ефект, який, на 
думку Блінова А.О. і Захарова В.Я. часто недооцінюється менеджерами 
російських підприємств [1, с.24]: 

•  споживачі готові заплатити за імідж високу ціну; 
• він допомагає розширити частку ринку, тобто збільшити обсяг продажів, 

оскільки продукцію прагнуть продавати роздрібні торговці й охоче купують 
споживачі; у неї більше можливостей для подальшого зростання; 

• в силу лояльності споживачів він приносить стабільно більш високий 
прибуток, оскільки знижує ризики, успішніше долає несподівано виникли 
перешкоди; 

• забезпечує більш високу норму повернення інвестицій, що принципово 
важливо для інвесторів; 

• у фірми високі захисні бар'єри і високі можливості розвитку; як показує 
досвід, поняття життєвого циклу тут не застосовується; 

• створює доброзичливе ставлення до підприємства всіх зацікавлених 
груп: допомагає знайти нових працівників, акціонерів, забезпечити суспільну і 
державну підтримку. [3, с.12] 

За останні 15 років частка вартості іміджу в загальній вартості запасів 
компаній зросла з 18 до 82%. Підвищення репутації на 1% дає приріст 
ринкової вартості акцій фірми на 3%. Така сьогодні загальносвітова 
тенденція. [2, с.3] 

Стає зрозумілим, чому сильний імідж підприємства і вироблених їм 
товарів є найважливішим стратегічним перевагою підприємства. 

Очевидно, що підприємство створює сильний імідж серед споживачів. 
Крім цього кожне підприємство зацікавлене в підтримці гарного іміджу серед 
суспільних груп. 

Таким чином імідж грає важливу роль у функціонуванні та розвитку 
організації. Наявність цього фактора сприяє підвищенню 
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конкурентоспроможності фірми на ринку і поліпшення ставлення до неї 
споживачів, співробітників підприємства, представників влади та ін. 
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Науковий керівник: д. мистт, професор Маркова Олена Миколаївна 
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Україна  
    

     Проблема національної культури в сьогоденні стоїть надзвичайно гостро, 
оскільки  ідея космополітизму-інтернаціоналізму виявилася утопією XX 
століття, представляючи характерні явища минулого віку у вигляді 
«емансипації від національного», як це маємо у І.Стравінського 1920-х – 
1930-х років та ін. XXI століття ознаменоване увагою до окремих 
національно-етнічних тенденцій у контексті глобальних взаємодій-перехресть 
всесвітньої комунікаційної мережі. В даному випадку привертаємо увагу до 
молдавського національного феномену, до нації, яка за територіальними, 
релігійно-віросповідальними і подієво-історичними умовами складає 
безпосередню співвіднесеність з українством. 
    Молдавська національна специфіка розробляється у працях, присвячених 
історії слов’янства і пограничних з цим ареалом народів, у тому числі у  
Ю.Петухова [9], у книгах, що освіщають шляхи ствердження Православ’я 
[1;5;7] а також у дисертації О. Мироненко[ 8], Г.Завгородньої [ 4] та ін.   У 
дослідженнях 2010-х років підкреслюється особливість, унікальність 
молдавського феномена та одночасно його спорідненність із румуно-
дакським і слов'янським світами. Перше з них (спорідненість з румуно-
дакським ареалом) за ідеологічними і політичними причинами в межах 
колишнього  Радянського Союзу не обговорювалося, в сьогоденній  Молдові 
очевидним болісним моментом в її політичному житті виступає 
«румуноцентризм» і т.п. Але всі ті показники етнічно-національної специфіки 
не розглядалися в ракурсі  лідерства релігійно-аристократичних ліній 
культури Молдавії-Валахії в ареалі Півдня і Сходу Європи, вважаючи на 
величний внесок у буття Православ’я нащадків Молдовських господарів 
Петра Могили, Димитрія Кантемира і синів-онуків  останнього в Росії, що й 
стало причиною збереження саме у Молдові традицій вченого православного 
чернецтва у пору винищення його на час царювання Катерини ІІ.    
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Причиною обраної теми є культурне буття сьогоднішньої України, для якої 
прикордоння з Молдовою утворює реальність територіального буття і 
культурно-етнічної взаємодії. І це заповів ще Т. Шевченко знаменною фразою 
із «Гайдамаків»: «А щоб то з його за кобзар був, якби не волох!..» [ 11 , c. 80]. 
Культура Молдови традиційно усвідомлювалася в багатстві і своєрідності 
фольклору, але минаючи високе, міжнародного значення релігійного і 
науково-творчого просвітництво нащадків монархів Молдови. 
    Мета даного дослідження – систематизація  матеріалів з історії Молдови в 
ракурсі специфіки розвитку в ній традицій Православ'я і його аристократичної 
підтримки, із виходом на музичне взаємопроникнення виразності молдовсько-
румунського леутарського і кобзарського мистецтва в Україні. 
     На даний момент мало кому відомо ім'я Паісія Величковського (1722-1794) 
в контексті драматичних обставин буття православної вченості у другій 
половині XVIII століття. Адже у вищеназваний період, як вже було відмічено, 
з приходом до влади Катерини ІІ  піднялася така хвиля гоніння на 
Православ’я, що перевершила усі жорсткості Петра І. І.Концевич, 
представник білоеміграції, монархіст, але щирий захисник православних 
традицій так характеризує ситуацію, що склалася:  
«Петро I ретельно вивчив церковне керування в протестантських країнах і 
ввів його в себе за зразком скандинавських держав…Особливо різкі міри 
проти монастирів. Петро I іменує їх ‘гангреною держави’, а ченців уважає 
дармоїдами й крутіями, ченцям не дозволяється мати в келіях папір і пір'я…... 
За указами Петра I, спрямованими проти монастирів, випливають укази Анни 
Іоаннівни й особливо указ Катерини 1764 року. Цей рік є чорним роком для 
чернецтва…, монастирі збезлюділи…»[6,с. 200–201].  
      Проти цього безбожництва Катерини II піднялися запорожці – освічені, 
музично-навчені й готові до Подвигу заради Батьківщини й Віри: то була 
Гайдамаччина 1766-1767 гг., оспівана 27-літнім Т. Шевченко, уродженим 
Грушевським ,вихований запорожцем-дідом. Запорізька Січ -  православне 
лицарство –  підтримала повстання Пугачова проти спустошувачки  
православних монастирів Катерини Великої. І запорожці, на відміну від 
донських козаків, не видавали своїх вождів, прийняли мучеництво за Віру – 
хто служінням на Кавказі (кубанці), а хто відходом за Дунай («запорожці за 
Дунаєм»).   
       В цих неможливих для існування православного  старцівства  умовах в 
Росії й Україні феномен Паїсія Величковського, носія традицій вченого 
чернецтва і пов’язаного з Києво-Печерською лаврою в Україні, зміг 

утриматися лише в ареалі молдово-румунського Православ'я. Саме він з 
віддаленості молдово-румунського перебування відродив старцівство на Русі 
і вчене чернецтво. Не можна правильно уявити собі духовний стан руського 
чернецтва і російського народу у XУIII і XІX століттях, не враховуючи 
духовного впливу старця Паїсія та його учнів. Цей вплив поширився більш 
ніж у 100 оселях 35 єпархій російської Церкви, за посередництва більше 200 
учнів старця та їх наступників[5,с.67-81].  
     Під його впливом змінився вигляд руського чернецтва: зросло значення 
внутрішнього духовного подвигу, про характер якого можна судити за 
старцівством  Оптиної  Пустоші  і по зображенню його в російській літературі 
(«Брати Карамазови» Ф. Достоєвського). Славнозвісні  російські письменники 
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(Ф.Достоєвський, Л. Толстой, В. С. Соловйов, К. Н. Леонтьєв та ін.) і 
зобов’язаний Україні своїм входженням у світову літературу М.Гоголь, - 
помітили цей духовний рух у російському чернецтві, вивчали його і відчували 
на собі його вплив. 
     І не забуваймо, що феномен Паїсія Величковського визначився наявністю 
в Молдавії–Румунії умов збереження вченого чернецтва і православної 
вченості в цілому, заповіданих величною діяльністю у Києві Петра Могили, 
нащадка царського роду, який пройшов курс навчання у Галліканській Франції 
і вніс європейський масштаб реформованого Православ’я в буття Руської, 
Східної і Західної (Української) церкви, що зберегло свою вірність 
Нероздільній церкві і відмежувалося від Реформації Протестантизму. 
      Усвідомлення вказаного становища у Молдові неможливе без розуміння 
етногенезу нації, романомовна специфіка якої й послідовне дотримання 
Православної віри складає певне виняткове явище у культурному розподілі 
Європи. 
      З першого мільйона років і по перше тисячоліття до н.е. перериваються 
відомості про те, що відбувалося на берегах Дністра. Ми тільки пам'ятаємо, 
що в територіальній співвіднесеності з Подністров'ям у Малій Азії, в контакті 
зі слов'яно-скіфами, вишикувалася культура Трої, зруйнована ахейцями-
греками в XIII столітті до н.е. Латиняни, населення Трої, розсіялася, і, 
можливо, тікаючи за межі грецької колонізації, оселялося у своїх колишніх 
союзників скіфів- слов'ян, або складали племінні союзи,   як за часів 
сарматського князя Гатала, що у 179 р. до н.е., проганяючи царських скіфів зі 
своєї території та змусивши їх осісти у сучасній Добруджі [3], тим  відновив 
контактність скіфів і латинян.  
       Повертаючись до подій падіння Трої, підкреслимо, що, за легендою, 
основна місія Енея та його дружини, які втекли з приреченою Трої, стало 
заснування Риму. І останнє здійснене в контакті з венедами [10,с.51-56], 
західними слов'янами, які проживали на Апеннінах і дали своє ім’я Венеції.   
Тим самим від доби палеоліту населення визначилося, через слов'ян і скіфів 
(протоіранців), у контактах з латинянами, які могли культурно підготувати 
наступні взаємодії з культурою Великого Риму перших століть до і після 
нашої ери. 

I-III століття н. е. у Придністров'ї посилюється Римський вплив. У I ст. до н. 
е. очевидно посилюється римська експансія в Нижньому Подунав'ї: римляни 
створюють провінцію Нижня Мезія (сучасні території північної Болгарії та 
румунської Добруджі). У 57 році н. е. вони вводять свій гарнізон у Тіру (що на 
території сучасної Одеської області, Україна). На півдні Дністровсько-
Прутського межиріччя стояли I Італійський і V Македонський легіони. Деякі 
дослідники вважають південний Троянів вал, що перетинає межиріччя із 
заходу на схід, спорудженим римлянами – для боротьби з вторгненнями 
кочівниками. Однак дані, отримані в результаті розкопок, це не 
підтверджують [3]. 

   Територія Придністров'я усвідомлюється, за римськими джерелами, 
як заселена гетто-даками, представниками фракійської культурної лінії, 
прославленої достоїнствами царя, героя і співака Орфея, визнаного у 
Стародавній Греції в якості учасника походу Аргонавтів.   З розповсюдженням 
Християнства склалася традиція ідентифікації Орфея і Христа [2;7 ,с. 172], в 



90  Новини науки та прикладні наукові розробки  Том 5 
. 
якій пастирська лагідність і єдинобожжя ріднили античного героя-фракійця і 
Сина Божого. Римська експансія прискорила формування у гето-даків ранніх 
політичних утворень. Так, у  I ст. до н. е. відоме об'єднання гето-дакійських 
племен під керівництвом Буребісти, яке, однак, незабаром розпалося. Потім 
центр політичних утворень гето-даків пересунувся в реґіон Карпат, де в I ст. 
до н. е. виникають ранні форми держави[3]. 

Християнізація Придністров'я визначилася діяльністю Апостола Андрія, 
що ще за часів правління імператорів-язичників визначило інтенсивне 
прийняття Християнства, за рахунок впливу греків-колоністів (у перші століття 
громадян Риму), що вшановували культ Орфея. Латинізований 
прослов'янський культурний комплекс населення Придністров'я виявився 
активно втягнутим у візантійський релігійно-культурний ареал, 
емблематизованний участю Феофіла Томісського на Першому Вселенському 
соборі в Нікеї (325 р.) [ 2]. 

Після двох запеклих воєн (101-102 і 105-106) римський імператор Траян 
захопив частину земель гето-даків і утворив провінцію Дакія. Вона була 
заселена римськими і романізованими колоністами. Влада проводила 
політику романізації гето-даків. І все це відбувалося (ІІ-ІІІ ст..н.е.) на тлі 
запеклої боротьби римської влади із поширюванням Християнства, 
представників общин яких, якщо не страчували, то виселяли на окраїни 
Імперії, у тому числі у Дакію і Придністров’я. З останніми органічно 
контактувало населення цих римських провінцій, закладаючи міцні 
християнські засади провізантійського типу в культурні орієнтири 
Подністров’я. Історичні перипетії зазначених демографічних і культурно-
історичних подій автор втілює у віршах: 
 
Средь неразгаданных земель,                           
Что красотой своей пленили,                             
Остался след минувших дней,                           
И вклад его мы не забыли .                                       
  
До нашей эры на Днестре,                                
Байраки Мошгоры осели,                    
 И быт их Римляне вполне                                
Своим мечем разворошили.  
  
И  в Православьи утвердившись,  
Романский ген проник в тот край,  
Взял отпечаток грозно-сильный  
Потомков Трои, латинян.  

 
Отже, заселення території Молдови, зазначеної, стоянками палеоліту, 

етнічно промальовується до першого тисячоліття до н.е., коли пересування 
скіфів, слов'ян, гето-даків щедро напластовуються на культурні шари 
античного світу різнонаціональних і різноетнічних проявів. Також особливо 
слід виділити історичну вірогідність (на рівнях гіпотези) проникнення 
троянського (або його залишків) населення після розгрому Трої в землі 
Подністров'я; саме ця історична ситуація може пояснити латинську основу 
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населення майбутньої Молдови і стійку орієнтацію на Грецію-Візантію, а не 
на Італію-Рим на початку Нової ери. 
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Актуальність теми роботи очевидна, оскільки, в ринкових умовах, 

формування та розвиток позитивного іміджу компанії є одним з основних 
шляхів формування її репутації і, отже, придбання додаткової конкурентної 
переваги, що дозволяє власникам компанії не тільки вдаватися до 
можливості отримання додаткових інвестиційних джерел, але і підвищувати 
ринкову вартість компанії і прибуток, як основний показник комерційної 
діяльності. 

Оскільки створення і розвиток іміджу є невід'ємною частиною існування 
кожної організації. Незалежно від масштабу компанії, чіткий імідж компанії 
необхідний для спілкування з покупцями, клієнтами і численними складовими 
цієї організації. Без чіткого іміджу їм важко буде пояснити, що являє собою їх 
організація, що вона пропонує і до чого прагнути. 

 При цьому, говорячи про імідж компанії, завжди мають на увазі, перш за 
все, позитивний імідж компанії. Позитивний імідж підвищує 

http://www.vedomosti.md/news/Vozniknovenie_Hristianstva_V_Moldove
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конкурентоспроможність комерційного підприємства на ринку за рахунок 
залучення споживачів і партнерів і полегшення доступу до ресурсів 
(фінансових, інформаційних, людських, матеріальних). «Добра слава» 
підприємства підвищує його «ринкову силу», оскільки опір дії останньої на 
ринку з боку різних контактних груп в такому випадку зменшується. 

Імідж компанії - це її образ, що існує в свідомості людей. Можна навіть 
сказати, що у будь-якій організації існує імідж поза залежністю від того, хто 
над ним працює, а також працюють над ним узагалі [1, с.54]. 

Реклама в сучасному світі стала невід'ємною частиною життя, без неї 
важко уявити сучасні засоби масової інформації (ЗМІ). Її потребують і 
економіка країни, і мас-медіа, і аудиторія. Реклама здатна виконувати майже 
всі ті завдання, що ставляться перед іншим контентом ЗМІ - і інформувати, і 
утворювати, і соціалізувати, і розважати. Вона являє собою форму 
комунікації, спрямовану на переконання цільової аудиторії (слухачів, глядачів 
або читачів) в необхідності того чи іншого товару, а так само послуги і їх 
позитивні властивості в порівнянні з аналогами. Реклама в даний час існує 
всюди: в Інтернеті, друкованих виданнях, на радіо, телебаченні, роблячи 
істотний вплив на вибір споживачів.  

Розміщена в ЗМІ реклама є найбільш результативною, оскільки привертає 
найбільшу кількість потенційних клієнтів. Безсумнівна і роль реклами у 
формуванні позитивного іміджу компанії. Адже позитивний, емоційно 
забарвлений образ тієї чи іншої організації говорить не тільки про загальну 
культуру, а й представляє певну характеристику, яка служить значущою 
основою конкурентоспроможності, орієнтованості на успішність, а так само 
одним з важливих умов успішної діяльності компанії в обраному напрямку. 

Особливу роль у формуванні іміджу організації несе реклама, а саме - 
престижна реклама, тобто рекламування певної компанії в цілому, 
представляючи її імідж для громадськості або певної цільової аудиторії в 
потрібному світлі [2, с.271]. 

Реклама є найбільш поширеним засобом передачі інформації, що сприяє 
створенню позитивного іміджу підприємства. Метою рекламної діяльності є 
не стільки донесення до широкої споживацької аудиторії інформації про 
товари та послуги підприємства, скільки психологічний вплив на потенційних 
споживачів через розбудову художньо оформлених образів, що викликають у 
споживацької аудиторії яскраві враження, стимулюючи таким чином 
підвищення споживацького попиту на товари підприємства та перетворення 
потенційних споживачів на фактичних постійних клієнтів. 

Іміджева корпоративна реклама (або, як її ще звуть, фірмова реклама) 
раніше спрямовувалася в основному на створення доброго імені 
підприємства. Сьогодні підприємства стають усе більше багатопрофільними 
та визнають жорстоку конкуренцію з боку іноземних підприємств-виробників 
подібних товарів та їх реклами.  
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ʇʨʦʢʦʧʝʥʢʦ ɼʤʠʪʨʦ ʆʣʝʢʩʘʥʜʨʦʚʠʯ, ʆʥʠʱʫʢ ʃʶʜʤʠʣʘ ɺʘʣʝʨʽʾʚʥʘ 

Науковий керівник: д.мед.н., проф. Ніженковська І.В. 
Національний медичний університет імені О.О. Богомольця 

Україна 
 

Проблема запальних захворювань жіночих статевих органів (ЗЗЖСО) й 
досі залишається однією з найважливіших в акушерстві та гінекології. 
Основою розвитку та формування ЗЗЖСО є взаємопов’язані процеси, що 
розпочинаються з гострого запалення, а закінчуються деструктивними 
змінами. 

Пошук та розробка нових лікарських засобів комплексної дії, що здатні 
одночасно впливати на всі ланки етіопатогенезу даних захворювань, 
проявляти антимікробну, протизапальну та репаративну активність, 
залишаються актуальними [1]. 

Сьогодні комбіновані препарати для місцевого застосування вже широко 
використовують у країнах Європи, Азії та Південної Америки [2]. Це зумовило 
актуальність розробки та дослідження нового потенційного лікарського 
засобу у вигляді супозиторій. 
Мета дослідження – вивчення впливу нових супозиторій (вміст: основа – 

вітепсол, метронідазол, клотримазол, ібупрофен), на моделі вагініту, що 
викликаний хімічним агентом. 

Модельну патологію відтворювали шляхом уведення у піхву дослідних 
тварин тампона з 10 % розчином азотнокислого срібла та його експозицією 
протягом 5 хв [3], яких попередньо поділяли на 5 експериментальних груп по 
7 тварин у кожній: 1 група – інтактний контроль (ІК); 2 група – позитивний 
контроль (ПК), неліковані тварини з відтвореним експериментальним 
вагінітом; 3 група – тварини, яким на фоні вагініту вводили основу 
супозиторій, вітепсол; 4 група – тварини, яким на фоні експериментального 
вагініту вводили новий досліджуваний засіб; 5 група – тварини, яким на фоні 
експериментального вагініту вводили препарат порівняння – вагінальні 
супозиторії «Нео-Пенотран». 

Висновок про виразність розвитку патологічних процесів проводили 
оцінюючи загально морфологічні зміни піхви тварин, її відносну масу та 
інтегровані показники наступних ознак: набряку, гіперемії. Для оцінки тяжкості 
перебігу патологічного процесу також вивчали біохімічні показникиу сироватці 
крові, в тому числі активність аланінамінотрансферази (АлАт). 

Достовірне в порівнянні з інтактним контролем зростання рівня АлАт в 
сироватці крові щурів (від 10% до 44%), свідчить про підвищення 
цитолітичних процесів в інших групах на фоні експериментального вагініту. 
Оскільки, при пошкодженні або руйнуванні клітин під впливом токсичних 
чинників, енергетичний метаболізм клітини порушується [4]. Це призводить 
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до збільшення проникності клітинних мембран з проходженням в сироватку 
компонентів цитоплазми (цитоліз), викликаючи підвищення активності АлАт в 
крові.  
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Найбільш ефективним лікуванням будь-якої інфекції є застосування 

специфічної терапії, спрямованої безпосередньо на пригнічення збудника. 
М’які готові лікарські засоби використовують у різних галузях медицини. В 
офтальмолоґії найчастіше застосовують одно- та багатокомпонентні мазі 
протимікробної, противірусної та протизапальної дії, які наносять на очне 
яблуко, повіку чи закладають у кон’юктивальний мішок. Нами 
проаналізовано асортимент мазей, які найчастіше використовуються при 
бактерійних ураженнях очей.  
ʌʣʦʨʝʥʘʣʴ – бісульфітна сполука 2-флуоренонілґліоксалю. Флореналь 

застосовують в очній практиці місцево у вигляді 0,5% мазі зеленувато-
жовтого кольору в разі герпетичних уражень очей (кератити, 
кератокон’юнктивіти, аденовірусні кон’юнктивіти), уражень слизової 
оболонка рота, а також шкіри. Мазь наносять на уражені ділянки 2-3 рази на 
день. Тривалість лікування поверхневих кон’юнктивітів 10-14 днів, глибоких 
– до 1-1,5 міс. Препарат може спричиняти відчуття печії. Його відміняють у 
разі виникнення дерматозу повік [1, С. 32].  
ʆʢʩʦʣʽʥʦʚʘ 0,25% ʤʘʟʴ (1,2,3,4-тетраоксонафталіну дигідрат) – 

пригнічує РНК-вмісні віруси. Застосовують 0,25% мазь Оксоліну для 
профілактики грипу, вірусного риніту; 0,25%, 0,5%  і 1,0% мазі місцево у разі 
вірусних хвороб очей (кератити, керато-кон’юнктивіти); 2% і 3% мазі для 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=REF&P21DBN=REF&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%A1%D1%82%D0%B5%D0%BF%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%B2%D0%B0%20%D0%9A$
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=REF&P21DBN=REF&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=TJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%A4%D0%B0%D1%80%D0%BC%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F%20%D1%82%D0%B0%20%D0%BB%D1%96%D0%BA%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0%20%D1%82%D0%BE%D0%BA%D1%81%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F
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лікування вірусних уражень шкіри (простий і оперізувальний герпес, 
бородавки тощо) [1, С. 35].  
ɸʮʠʢ (Ацикловір) 2-аміно-1,9-дигідро-9-(2-окси)-етоксиметил-6Н-пурин-6-

он  високоактивний щодо вірусу простого герпесу (Неrреs simplех) І і ІІ типів, 
Varicella zostеr; малоактивний щодо вірусу Епштейна-Барр, 
цитомеґаловірусу. Форма випуску Ацикловіру: крем 5%, туби 2 ґ. Лікування 
треба починати вже під час перших ознак захворювання (печіння, свербіж, 
почервоніння) щоб досягти максимального терапевтичного ефекту. Крем 
наносять тонким шаром на інфіковані ділянки шкіри 5 разів на добу через 
кожні 4 год протягом 5 днів. Тривалість лікування не повинна превищувати 
10 днів [1, С.70].  
ʊʝʙʨʦʬʝʥ – 3,5,3’,5’-тетрабром-2,4,2’,4’-тетраоксидифеніл. Препарат 

виявляє противірусну дію щодо вірусу Herpes simplex і Herpes zoster. 

Теброфен застосовують місцево у вигляді 0,5% очної мазі в разі 
герпетичних уражень очей (кератити і кон’юнктивіти), 2,0% і 5,0% мазі 
зовнішньо в разі хвороб шкіри вірусної етіолоґії (простий герпес, 
оперізувальний герпес, червоний плоский лишай, молюск заразливий, 
бородавки тощо) [2]. 
ʌʣʦʢʩʘʣ  – мазь очна 0,3% по 3 г (1 г   мазі очної містить 3 мг 

офлоксацину) застосовується в офтальмології, як протимікробний засіб для 
лікування інфекції переднього сегмента ока, спричинені чутливими до 
офлоксацину патогенними мікроорганізмами: хронічний кон'юнктивіт, 
кератит, корнеальна виразка   і хламідійні інфекції. Дорослим і дітям 
рекомендується вводити у кон'юнктивальний мішок ураженого ока смужку 
мазі довжиною 1 см (еквівалентно 0,12 мг офлоксацину) 3 рази на добу (при 
хламідійніх інфекціях – 5 разів на добу).  Лікування Флоксалом не повинно 
перевищувати 2 тижнів [3].  
ɻʽʜʨʦʢʦʨʪʠʟʦʥʦʚʘ ʤʘʟʴ ʦʯʥʘ по 3 ґ в тубах (1 ґ мазі містить 

гідрокортизону ацетату 5 мґ) кортикостероїд протизапальної дії. Ступінь 
проникності гідрокортизону ацетату зростає при запаленні або ушкодженні 
слизових оболонок ока. Застосовують у разі алергійного кон’юнктивіту, 
гострого та хронічного іриту, іридоцикліту, увеїту, хоріоретиніту, відновлення 
прозорості рогівки після перенесеного кератиту, (хімічного) опіку та інш. 
Смужку мазі довжиною приблизно 1 см закладають у кон’юнктивальний 
мішок кілька разів на добу. Зазвичай тривалість лікування не має 
перевищувати 2 тижнів [4]. 
ʇʦʩʠʬʦʨʤʽʥ (1 ґ мазі містить 20 мґ біброкатолу) засіб протимікробної дії 

що застосовують в офтальмолоґії.  Біброкатол – це сполука вісмуту з 
антисептичними та в’яжучими властивостями, яка також здатна інгібувати 
секреторні функції слизових оболонок та сприяти загоєнню ран. На слизових 
оболонках та ранах біброкатол спричиняє осадження білків та стягування 
поверхневих тканинних шарів. Це призводить до утворення захисного шару, 
що запобігає проникненню патоґенних мікроорґанізмів. Смужку мазі 
довжиною 0,5 см закладають у кон’юнктивальний мішок або наносять на 
уражену повіку 3-5 разів на добу [5]. 
ʊʦʙʨʘʜʝʢʩ – мазь очна по 3,5 ґ у тубах (1 ґ мазі містить тобраміцину 3 мґ 

та дексаметазону 1 мґ) – комбінований препарат, який має протизапальні та 
протимікробні властивості. Тобраміцин – це сильний, швидкодіючий 
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бактерицидний антибіотик з групи аміноґлікозидів, що протидіє як 
ґрампозитивним, так і ґрамнеґативним мікроорґанізмам. Його головна дія 
спрямована на бактерійні клітини, пригнічуючи комплекс поліпептидів та 
синтез у рибосомах. Невелику кількість мазі (смужка довжиною 1,5 см) слід 
наносити у кон’юнктивальний мішок ураженого ока до трьох або чотирьох 
разів на день [6]. 
ʊʝʪʨʘʮʠʢʣʽʥʦʚʘ ʤʘʟʴ очна 1% по 3 ґ або по 10 ґ (1 ґ мазі містить 

тетрацикліну 0,01 ґ) – бактеріостатичний антибіотик з групи тетрациклінів. 
Застосовують у разі захворювань очей інфекційної природи: кон’юнктивіти, 
кератити, блефарити, трахома. Дорослим і дітям мазь закладають за нижню 
повіку 3-5 разів на день. Активний щодо ґрампозитивних і ґрамнегативних 
мікроорганізмів [7].  

Важливим завданням фармацевтичної і медичної галузі є розробка 
ефективних і нетоксичних лікарських засобів з багатовекторним впливом на 
патоґенез опікової хвороби та бактерійного кератиту, включаючи 
протимікробну дію. Опіки очей і бактерійні кератити належать до найважчих 
патолоґій органа зору. Хімічний опік різко пригнічує життєдіяльність рогівки, 
сповільнює і спотворює перебіг реґенерації. У разі опіків завжди має місце 
приєднання бактерійного запалення [8, С. 298].  

У ЛНМУ імені Данила Галицького розроблено офтальмолоґічний засіб – 
1% ʌʣʫʨʝʥʽʟʠʜʦʚʘ ʤʘʟʴ на основі ориґінальної субстанції Флуренізиду (N-

(9-флуореніліден)-N'-ізонікотиногідразид). У Державному реєстрі лікарських 
засобів України зареєстровано Флуренізид як ориґінальний препарат 
протитуберкульозної, протихламідійної  та протимікробної дії (реєстраційний 
№Р.10.00/02305 від 12.10.2000 року). Субстанція Флуренізиду ефективна 
щодо патоґенних і умовно патоґенних ґрампозитивних і ґрамнеґативних 
штамів мікроорґанізмів, забезпечує високий клінічний ефект і запобігає 
розвитку запального процесу в тканинах [9].  

Клінічно встановлено, що очна 1% Флуренізидова мазь виявляє 
протимікробну, протизапальну і ранозагоювальну дію. Вона не викликає 
алерґенних і подразнювальних ефектів. Її застосовують зовнішньо у вигляді 
аплікацій на уражену поверхню рогівки ока, накладають 4 рази денно через 
кожні 4 год. Мазь випробувана і впроваджена в практику відділу опіків 
Інституту очних хвороб і тканинної терапії імені В.П.Філатова, Дрогобицького 
центру мікрохірурґії ока та Львівської міської клінічної поліклініки №5 для 
лікування хворих з опіками і бактерійними кератитами [10]. 

Очна 1% Флуренізидова мазь є високоефективним лікарським засобом 
для комплексної терапії хворих із важкими опіками очей та бактерійними 
запаленнями рогівки, що дозволяє рекомендувати його для використання в 
офтальмолоґічній практиці.  Флуренізидова мазь доповнює асортимент 
мазей протимікробної дії. 
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ʉɽʂʎɯʗ 16. 
ʌɯɿʀʂʆ-ʄɸʊɽʄɸʊʀʏʅɯ ʅɸʋʂʀ 

 
ʄɸʊɽʄɸʊʀʏʅɸ ʄʆɼɽʃʔ ʊʈʀɺɸʃʆʉʊɯ ɾʀʊʊʗ 

 
ʂʨʘʢʦʚʘ ɸʥʘʩʪʘʩʽʷ ɯʛʦʨʽʚʥʘ 

Науковий керівник: викладач-методист Новікова Н.В. 
Машинобудівний коледж Донбаської державної машинобудівної академії 

Україна 
 
Математична біологія  — це теорія математичних моделей біологічних 

процесів і явищ. Вона може бути віднесена до прикладної математики і 
активно використовує її методи. На відміну від суто математичних наук, в 
математичній біології досліджуються біологічні завдання і проблеми 
методами сучасної математики, а результати мають біологічну 
інтерпретацію. Ця тема є провідною у роботах різних авторів [напр. 1-3]. 

Коли будується та чи інша модель, то вона, звісно, повинна перш за все 
відображати суттєві риси об’єкта, що моделюється, інакше це дослідження не 
матиме сенсу. З іншої сторони, модель не повинна бути дуже складною, 
інакше вона буде недоступна для точного математичного дослідження. За 
останній час були здійснені декілька вдалих спроб побудови математичних 
моделей біологічних систем і явищ. 

Однією з перших робіт з математичного моделювання у біології варто 
вважати роботу Леонарда Ейлера, в якій він розгорнув математичну модель 
кровообігу, розглянувши кровоносну систему як ту, яка складається з 
резервуара з пружними стінками, периферичного опору і насоса [3, с. 26]. 

Досить давня, але відома і цікава біологічна модель – це теорія 
спадковості Менделя. Сенс цієї моделі в тому,  що у хромосомах батьківських 
клітин закладені певні набори ознак, які при заплідненні комбінуються між 
собою незалежно і випадково [3, с. 26]. 

Одним з найцікавіших об’єктів фізіологічного дослідження є м’язи. Повної 
картини роботи м’язів не зображує жодна математична модель. Але існують 
дослідження деяких їх станів. Наприклад, для опису співвідношення між 
швидкістю ізотонічного (з постійним напруженням) скорочення м’язи і 
величиною нагрузки були запропоновані різні математичні формули [3, с.27]. 
Найбільш відома з них – характеристичне рівняння Хілла. Воно має вигляд: 

ὖ ὥὠ ὦὖ ὖȟ            (1) 

де ὖ – нагрузка, ὠ – швидкість скорочення, ὥȟὦȟὖ – постійні.  

 
Існують ще багато моделей: розповсюдження збудження м’язів, 

сприйняття кольору та інші. Це є підтвердженням того, що математика в 
біології є стимулом наукового розвитку. 

Одним з найцікавіших питань сучасної біології є питання життя і смерті. Чи 
можливо жити вічно чи хоча б трохи подовжити час власного існування? Чи 
можливо знати наперед, коли цей час сплине? Ці питання турбують людей 
вже не перше сторіччя. Цікава історія, яка, напевно, є легендою, надихнула 

http://znaimo.com.ua/%D0%A2%D0%B5%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%8F
http://znaimo.com.ua/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%BC%D0%BE%D0%B4%D0%B5%D0%BB%D1%8C
http://znaimo.com.ua/%D0%91%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F
http://znaimo.com.ua/%D0%91%D1%96%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F
http://znaimo.com.ua/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D0%B4%D0%BD%D0%B0_%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
http://znaimo.com.ua/%D0%9C%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
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автора цієї статті на роздуми. Усі подальші міркування мають лише наукові 
наміри. «Vita brevis ars longa» (Гіппократ). 

26 травня 1667 року народився англійський математик французького 
походження Абрахам де Муавр. Відомий переважно через формулу Муавра, 
працями на теми нормального розподілу та теорії ймовірностей, він цікавить 
нас з іншої причини. Кажуть, незадовго до смерті де Муавр зауважив, що стає 
все більш млявим, і йому потрібно все більше часу для сну. Математик 
підрахував, що тривалість його сну збільшується в середньому на 15 хвилин 
на добу, і зробив висновок, що помре, коли кількість цих додаткових хвилин 
стане рівною двадцяти чотирьом годинам. Тоді він назвав дату — 27 
листопада 1754 року. І дійсно – помер в цей день, у віці 87 років. 

Отож, цікавим є питання: чи дійсно можливо передвіщати дату людської 
смерті? Для того, щоб дати відповідь, можна запропонувати наступні етапи 
дій: 
1) Насамперед провести експеримент. Оскільки ми хочемо мати 

якнайточніший результат, до уваги необхідно брати лише природні 
процеси (тобто виключити дитячу смерть, аварії та ін.). Обравши пацієнта, 
необхідно зробити декілька вимірів тривалості сну.  

2) Муавр запримітив, що тривалість його сну збільшується у арифметичній 
прогресії. Якщо за нетривалих пошуків знайдеться пацієнт, у якого 
тривалість сну буде прогресувати так само, то експеримент можна 
продовжувати. В інакшому випадку можна зробити висновок, що прогноз 
смерті неможливий або являється винятком. 

3) Отримавши дані, необхідно зробити власний попередній прогноз щодо 
дня смерті. Якщо дата сумної події дійсно співпаде з прогнозованою, то 
експеримент можна вважати вдалим. Інакше подальші роздуми марні, як і 
в попередньому пункті. 

4) Один вдалий прогноз не є підставою для точної відповіді на поставлене 
питання. Отже, необхідно провести серію аналогічних експериментів і 
зібрати статистичні дані. Вже тоді статистичне прогнозування дозволить 
дати відповідь. 
Отож, запропонований алгоритм може привести до двох різних 

тверджень.  Або людина є складним, але прогнозованим механізмом, або ж 
природа дійсно непередбачувана і досі не осмислена Людством. Якщо перше 
твердження має місце  бути, то медицина зробить крок уперед, і можливо 
буде поставити вже нові питання. Наприклад, як зменшити крок у вже 
згаданій раніше арифметичній прогресії. 
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Коледж інформаційних технологій та землевпорядкування НАУ 

Україна 
 

Програмна інженерія-це  застосування системного, вимірюваного підходу 
до розробки, використання та супроводу програмного забезпечення, та 
дослідження цих підходів.  На  сьогоднішній день попит на фахівців в галузі 
комп'ютерних технологій постійно зростає. Підприємства малого, середнього 
й великого бізнесу, організації, установи, інтернет-провайдери, банки, фірми, 
що займаються розробкою й тестуванням програмного забезпечення, 
науково-дослідні інститути й лабораторії зацікавлені в прийомі на роботу 
випускників вузів. 

Спеціальність "Інженерія програмного забезпечення" - одна з 
найнеобхідніших спеціальностей сьогодення.  

Студенти, які навчаються за даною спеціальністю, отримують 
кваліфікацію технік-програміст. Програміст повинен володіти навичками 
алгоритмізації та структуризації даних, орієнтуватися в фундаментальних 
поняттях сфери інформатики, мати навички програмування на декількох 
програмних і машинно-орієнтовних мовах, налагодження і тестування 
програм. 

Програмісти створюють програмні дані загального призначення та 
спеціалізовані пакети прикладних програм. Для цього вони повинні володіти 
методологією побудови математичних моделей економічних та виробничих 
процесів. 

Технік-програміст повинен знати фундаментальні розділи математики у 
обсязі, достатньому для використання математичного апарату у процесі 
розв’язання професійних задач, побудови математичних моделей, 
фундаментальні структури даних та алгоритми обробки інформації, які 
застосовуються в персональних комп'ютерах, архітектуру комп’ютерних 
мереж, основи мови програмування, сучасні технології проектування та 
розробки програмного забезпечення,засоби візуального програмування, 
принципи організації баз даних та мову запитів SQL та вміти застосовувати 
базові знання математики та фізики, виконувати необхідні розрахунки для 
здійснення майбутньої професійної діяльності, організовувати'безпечні умови 
праці на виробництві, застосовувати набуті знання для здійснення 
професійної діяльності при розробці, налагодженні та експлуатації 
програмного  забезпечення [1]. 

Без фізики - Інженерії програмного забезпечення  не було б (а саме):  
1) Фізика належить до Фундаментальних дисциплін ,що вивчають в 

інженерії програмного забезпечення (базисом інженерії програмного  
забезпечення).Вона вивчається разом з  Лінійною Алгеброю та  аналітичною 
геометрією , Математичним аналізом,теорією імовірності та математичною 
статистикою. 

2) В цій дисципліни багато вимірів що були не можливі без знань  фізики. 
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3) В програмуванні багато пов’язане з роботою  електронними приладами 
,що були дуже важкими без знань Фізики з основ механіки, електрики і  
механіки.  

4) Фахівці мають знання і професійну підготовку і галузі електротехніки.   
5) Для вступу на цю спеціальність потрібно здати ЗНО з 4 предметів: 

Фізика, Математика , Українська, Іноземна. 
6) Завдяки відкриттям фізика Стівена Ґрея і подальше відкриття  

закономірностей відкриттю передачі енергії на велику відстань. Ми можемо 
користуватися багатьма приладами повсякденного життя і не знаючи про 
відкриття ,що були експериментами чи дослідженням в  науці Фізика. 

7) Саме завдяки фізиці і інженерії програмного забезпечення були 
можливі космічні польоти. 

8) Завдяки фізиці і інженерії програмного забезпечення люди  запустити 
супутники в космос. 

9) Багато приладів, що раніше були відкриттям фізики, стали покращенні 
завдяки програмуванню (надання операційної системи, покращення 
характеристик  приладів, розробка програм для полегшення  роботи з 
приладами) 

10) За допомогою фізики багато запчастин в приладах для програмування 
можуть працювати багато років. Завдяки точним вимірам кожної запчастини, 
впевнення в безпеці приладу, зменшення проблем, тим самим збільшуючи 
користь  приладу. 

11) Завдяки фізиці комп’ютер може: швидко оброблять дані, великий 
об’єм  пам’яті здійснює майже будь-які розрахунки. Він бачить, чує, малює, 
креслить, говорить, показує, стежить, навіть може спостерігати  за космічним 
польотом (звичайно з допомогою людини). 

12) Відкриття в фізиці відразу використовують в інших науках: змінюється 
світ , новітні досягнення  вирішують багато проблем в різних сферах 
життєдіяльності суспільства. 

13) Завдяки знанням двох наук ми маємо чудовий прилад: 3D принтер, на 
якому ми можемо зробити багато речей ,що без нього було важко виконати. 
Завдяки програмі, принтеру задають, що потрібно зробити (розмір, висота  
ширина), потрібний матеріал і завдяки цьому лише  потрібно почекати коли 
принтер роздрукує форму.  

Фізична специфікація містить у собі: 
-  специфікацію функцій і схеми реалізації компонентів функцій, 
-  опис процедурних і непроцедурних компонентів й інтерфейсів, 
-  визначення логічних і фізичних груп даних з урахуванням обмежень 

устаткування на розробку й стандарти розробки, 
-  визначення груп подій, які обробляються як єдине ціле з видачею 

повідомлень про завершення обробки й ін. 
Процеси, які виконуються у SSADM, пов'язані з роботами, що керують 

потоками інформації трьох типів: потік робіт; санкціоновані потоки за 
контролем або керуванням; звіти про хід розроблення. 

Конструювання - це побудова конструкцій і елементів системи, їхнє 
тестування на наборах даних, які підбираються на ранніх процесах ЖЦ 
розробки системи. 
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Життєвий цикл містить у собі процес керування і контролю, який 
базується на сітковому графіку, що враховує роботи з розробки системи, 
витрати і строки. Спостереження і контроль виконання плану проводить 
організаційний відділ. У графіку містяться роботи й взаємозв'язки між ними і 
їхніми виконавцями, а також проектні документи, які розроблюються 
виконавцями. Результати кожного з процесів ЖЦ контролюються і 
передаються на наступний етап у вигляді, зручному для подальшої реалізації 
іншими виконавцями. 

Згідно з методом SADM створюється структурна модель системи і модель 
потоків даних. У діаграмах структурної моделі впорядкування процесів 
наведено зліва направо і віддзеркалює розвиток у часі, а не інтервали часу. 

Модель потоків даних (Data Flow Model - DFM) використовується для 
опису процесів обробки даних у системі й містить у собі: 

-  ієрархічний набір діаграм потоків даних (Data Flow Diagram - DFD); 
-  опис елементарних процесів, потоків даних, сховищ даних і 

зовнішніх сутностей. 
Кожна DFD відбиває проходження даних через систему залежно від рівня 

та призначення діаграми. DFD перетворює вхідні потоки даних (входи) у 
вихідні потоки даних (виходи). Як правило, процеси, що виконують такі 
перетворення, створюють і використовують дані зі сховища даних [2]. 
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ʉɽʂʎɯʗ 17. 
ʌɯʃʆʃʆɻɯʏʅɯ ʅɸʋʂʀ 

 
ʃɽʂʉʀʂʆ-ʉɽʄɸʅʊʀʏʅɯ ʊɸ ɻʈɸʄɸʊʀʂʆ-ʉʀʅʊɸʂʉʀʏʅɯ 
ʆʉʆɹʃʀɺʆʉʊɯ ʉʋʏɸʉʅʆɰ ʂʆʈɽʁʉʔʂʆɰ ʍʋɼʆɾʅʔʆɰ 

ʃɯʊɽʈɸʊʋʈʀ (ʅɸ ʇʈʀʂʃɸɼɯ ʈʆʄɸʅʋ çɺɯʉɯʄ ʉʃɯɺè ʇɸʂ ʋʅ 
ʍʔʆʅɸ) 

 
ʉʽʨʦʰ ɺʽʢʪʦʨʽʷ ɺʦʣʦʜʠʤʠʨʽʚʥʘ 

викладач кафедри корейської філології 
Київський національний лінгвістичний університет 

Україна 
 

Об’єктом дослідження є лексичні одиниці та словосполучення, а також 
граматико-синтаксичні конструкції з варіативністю їх контекстуальних значень 
та образно-стилістичні засоби мови роману «Вісім слів" автора Пак Ун Хьона 
та їх можливих відповідників при перекладі українською мовою. Предметом 
дослідження є лексико-семантичні, граматико-синтаксичні, структурні та 
стильові особливостей мови художнього твору; варіативність значень та 
граматичних структур та їх трансформації в процесі перекладу з корейської 
на українську; лексичні інтерпретації слів, притаманні для української мови. А 
також, використання міжмовних трансформацій як засобу виявлення 
лінгвокультурної специфіки художнього тексту та його перекладу. Матеріалом 

дослідження слугував оригінал книги /Пак Ун Хьона/ «Вісім слів» /  

/. Мета дослідження полягає у розгляді особливостей художнього 

перекладу як одного з основних видів перекладу; порівнянні структурних 
особливостей побудови речень корейської мови та їх передачі українською 
мовою; виокремленні граматико-синтаксичних, лексико-семантичних та 
стильових особливостей при художньому перекладі зі східної мови. 

Останніми роками існує безліч протирічь у визначенні поняття 
“художнього перекладу”, адже поява великої кількості модифікованих 
літературних жанрів вимагає від перекладачів не лише володіти навичками 
та техніками раніше визнаного художнього перекладу, але й володіти ще й 
навиками певного типу вузькоспеціалізованого перекладу. Крім того, питання 
щодо ролі перекладу та його ролі в збагаченні духовних надбань точаться й 
досі. Наприклад, Сьюзен Басснетт [1; с. 9] в своїй роботі «Translation Studies» 
говорить про те, що не існує оригінальних текстів, а є лише «переклади вже 
перекладених текстів», тобто вона говорить про те, що «кожен текст є 
неповторним, але в той же час, він є перекладом якогось вже існуючого 
тексту». Зважаючи на різноманіття жанрів творів, існує також і безліч підходів 
до виконання перекладу. Тим не менше, відтворення лексичних одиниць і 
досі є чи не ключовою позицією при перекладі, хоча іноді відтворення змісту 
та збереження колориту твору є важливішими, ніж просте відтворення 
словесної картини тексту. Звичайно, ключову роль в повній картині перекладу 
відіграє не лише відповідний підбір лексики, а до основних елементів 
перекладу також відносять точне відтворення синтаксичних та граматичних 
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структур, ритму, інтонації, пауз та образно-метафоричних значень, що 
допомагає в збереженні неповторності ідеостилою автора [2; с. 104-121].  

Говорячи саме про переклад з корейської мови, не можна не погодитися 

з  /Ан Сонг Дже/, який в своїй роботі «Художній переклад з корейської 

мови на англійську: дослідження в критеріях»[3; с. 5-20] зазначає, що мабуть 
чи не найбільшою проблемою при перекладі з корейської мови є передача 
значень вигуків, звуконаслідувальних слів та слів, які наслідують певні дії 

( /чжаль-чжаль/ – звук кипіння води). Брюс Фултон в своїй роботі 

«Переклад культурного контексту в сучасній корейській художній літературі» 
[4; с. 3-8] підкреслює необхідність адекватної передачі культурного контексту 
твору в мову перекладу. Крім того, окрему увагу потрібно приділяти 
фразеологізмам та сталим виразам в корейській мові. Наприклад, відсутність 

в українській мові еквівалентів до культурно забарвлених слів типу  /тток/ 

або ᾚ ẳ /кімчікку тощо і дослівний їх переклад з корейської мови  в 

результаті призведе до повного нерозуміння змісту твору. Наприклад: 

   ᾊ /нувосо тток моккі/ (лежачи їсти тток); 

 ᾚ ẳ  /кімчіккук бутхо машинда/ (починати їсти з кімчхікук) 

В такому випадку необхідно шукати повні змістові еквіваленти, які в 
українській мові несуть те ж саме значення, що і корейські прислів’я, які 
досить часто бувають неповними і мають інше емоційне забарвлення, що 
також ускладнює роботу з ними.  

По-перше, роман /Пак Ун Хьона/ «Вісім слів» /  / наповнений 

не лише маловживаними в повсякденному мовленні фразеологічними та 
ідіоматичними зворотами, які несуть в собі не лише певне значення, але й 

слугують для стилістичного забарвлення твору, як наприклад   

/накбаниль хада/ – провалити іспит [5, с. 46]. Історія походження цієї ідіоми, 

як і одного з його синонімів ẳ   /мійоккукиль мокта/ – провалити 

іспит (досл. «їсти суп з морської капусти»), сягає ще епохи Чосон, хоча в 
сучасному корейському мовленні на позначення «провалити іспит» 

використовуються більш буквальні та прямі відповідники, типу  

 /шихоме ттороджіда/. По-друге, широкого вжитку в творі також 

набувають і чотирьох-складові ідіоми китайського походження, які 

поєднуючись з дієслівною часткою  /хада/ використовуються в якості 

повноцінних дієслів. Наприклад,  /ільхве ільбі хада/ – бути то 

радісним, то сумним.[5, с. 342]. З точки зору походження, воно безсумнівно є 

ієрогліфічним:  /ільхве ільбі/ ( ), де морфема  /хве/ ( ) – це 

радість, надія, а  /бі/ ( ) – смуток, страх. Проте інтегруючись в реченні у 

вигляді самостійного дієслова воно позначає не лише можливі «смуток та 
радість», але й душевні переживання, які відчуває автор. По-третє, 
використання вузькоспеціалізованої лексики, яка за звучанням нагадує 
запозичення з англійської мови, проте за своїм денотативним значенням не 
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має нічого спільного з її англійськими «родичами» вимагає від перекладача 
більш ретельного підходу в підборі лексико-семантичних відповідників. 

Наприклад,  /спек/ – кваліфікація (specification) [5, с. 59], яке 

використовується серед фахівців для позначення загальної кількості досвіду 
роботи, навчального балу та балів за екзамен TOEIC. До того ж, в англійській 

мові не існує поняття «spec» на позначення кваліфікації особи.  /спек/ – 

це термін, який є скороченням від англійського «specification» і в корейському 
суспільстві має своє неповторне значення. Тому при перекладі саме такого 
терміну важко знайти необхідний відповідник в український мові, адже ані 
поняття «досвід роботи», ані поняття «навчальних досягнень» не визначають 
це слово, вони є лише складовими даного терміну. 

З граматичної точки зору твір характеризується наявністю великої 
кількості риторичних запитань та незакінчених речень, що наближує мову 
твору більш до розмовного стилю, аніж до літературного, на що в свою чергу 
може вказувати різноманітність використання кінцевих граматичних закінчень 

як офіційного, так і неофіційного стилів. Наприклад,  ᴐ ? 

/сарані йонгвонхангайо/ [5; с. 74] (Хіба кохання вічне?) В наведеному прикладі 
ми маємо два різні закінчення питального речення. Питальне закінчення 

~ҙᴐ ? /~ н-гайо/ [6; с. 165] використовується для непрямих запитань, часто 

в формі «хіба..», «чи й справді». Його більш ввічливою є форма ~ ? 

/~найо/, яка маєте ж значення, проте виражає ще й нерівність в положенні 
мовця та того, до кого звертаються. Крім того, потрібно постійно зважати на 
те, що по-перше, структура речення в корейській мові досить стала (присудок 
в кінці речення, прикметник, що позначає іменник завжди стоїть попереду 
даного іменника тощо) і важливу увагу потрібно приділяти флексіям, які 
позначають граматичні категорії слів у реченні, а таким чином і допомагають 
визначити взаємозв’язки між словами в реченні. По-друге, порядок слів у 
реченні в українській мові є досить вільним (прямий або інверсивний), і 
підкорюється лише тим правилам, які відносяться до тієї чи іншої частини 
мови. По-третє, не всі граматичні конструкції корейської мови можуть бути 
перекладені на українську мову зі збереженням свого значення, а іноді й 
взагалі можуть упускатися в процесі перекладу та трансформацій.  

Тому, розглянувши та проаналізувавши твір /Пак Ун Хьона/ «Вісім 

слів» /  / з точки зору перекладу та використання трансформацій для 

збереження його не лише структурної цілісності, але й відтворенні 

специфічного забарвлення неможливо не погодитися зі словами ᾚ  /Кім 

Хьо Чжуна/ [8; с. 62-68], що переклад художньої літератури є створенням 
нового неповторного твору без порушення і стилістичної та структурної 
цілісності твору оригіналу. 
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Методика преподавания русского языка как иностранного постоянно 

развивается. Это связано с изменениями в общественной жизни 
государства. Несмотря на общественно-политическую ситуацию и её 
изменения, существуют  общие принципы преподавания русского языка как 
иностранного. 

Понимание термина «методика» имеет несколько значений. Говоря об 
основных положениях методики преподавания русского языка как 
иностранного, мы имеем в виду не науку, а систему обучения или всеобщую 
модель учебного процесса, соответствующую определенной методической 
концепции, которая обуславливает цель, формы, содержание обучения и 
отбор материала. Такое понимание термина «методика» распространено и в 
специальной литературе.  

В основе методики преподавания русского языка иностранным 
слушателям  лежит сознательно-практический метод, который сложился еще 
в далекие 50-60 годы и связан с именем известного психолога и методиста 
Б.В. Беляева. 

В специальной литературе понятие «метод» рассматривается в двух 
значениях: 1) как направление в обучении; 2) как совокупность приемов 
преподавания и учения. «Метод» в широком значении – это принципиальное 
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направление в обучении, а в узком значении – это один из способов 
обучения. Название метода говорит о том, что главная его цель – 
практическое владение языком, а обучение ведется на основе сознательного 
усвоения языковых явлений. 

Выбор именно этого метода, или методической концепции, был 
обусловлен теми целями, которые ставились при обучении, и теми 
конкретными условиями, в которых развивалась методика преподавания 
русского языка как иностранного. Как правило, иностранные граждане 
должны овладеть языком за относительно короткий срок. 

Процесс обучения русскому языку как иностранному основывается на 
следующих принципах: 1) практическая, или коммуникативная, 
направленность обучения при опоре на сознательность; 2) функциональный 
подход к отбору и подаче языкового материала, изучение лексики; 3) 
ситуативно-тематическая и комплексно-концентрическая организация 
языкового материала; 4) рациональный учет родного языка слушателей; 5) 
учет страноведческого аспекта в процессе обучения; 6) выделение 
нескольких этапов обучения; 7) обязательный учет конкретных целей и 
условий обучения, а также, что очень важно, психологических особенностей 
слушателей. 

Все перечисленные положения опираются на общие принципы дидактики, 
которые тесно связаны с психологическим и лингвистическим обоснованием 
методики преподавания русского языка как иностранного. 

Умение каждого преподавателя, работающего с иностранными 
слушателями, – учесть и использовать все эти факторы, организовать 
работу в группе в соответствии с интересами слушателей и их 
индивидуальными психологическими, а также возрастными особенностями. 
Все это в системе обеспечивает успешную работу и отличный результат. 

Таким образом, основной принцип методики преподавания русского 
языка как иностранного – это принцип коммуникативной направленности 
обучения с опорой на сознательность. Остальные шесть принципов тесно 
связаны с первым и вытекают из него. Все эти принципы, каждый из них 
имеет большое значение, являются методическим преломлением 
психологического, лингвистического и дидактического обоснования методики 
и находит конкретное отражение в организации учебного процесса. 
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Що таке сленг? Задаючись цим питанням дуже нелегко знайти відповідь. 

На сьогоднішній день запитавши в молоді що вони називають сленгом, ми не 
зможемо почути нічого конкретного. Це все через те, що сленг в нашому 
повсякденному житті вживається як загальноприйнята норма мови.  

1. Сленг — міський соціолект, що виник з арго різних соціальних груп як 
емоційно забарвлена лексика низького й фамільярного стилю, поширена 
серед соціальних низів та певних вікових груп. 

2. Сленг — специфічна підмова спілкування людей певних професій.[1] 
Сьогодні ми зовсім не розрізняємо, що є сленгізмом, який треба вживати в 

рамках даної ситуації, а що є звичайним зрозумілим для кожного словом. 
Спілкуючись із старшим поколінням, ми не задумуючись вживаємо такі 
нововведення як «селфі», «прога», «вінда» та ін., зовсім не беручи до уваги, 
що ці реалії у них не з чим не асоціюються.  

Тим не менш, мова, як і всі інші аспекти людського життя стрімко 
розвиваються день за днем. Поява сленгу обумовлена появою нових 
предметів, явищ та понять в усіх сферах нашого життя: політика, економіка, 
бізнес та, звичайно, найбільшу пайку вносять комп’ютер та Інтернет. Отже, 
розглянемо ці поняття.  

Комп’ютерний сленг (КС) — набір стилістично маркованих слів, не 
властивих літературній мові, які початково використовувались членами 
ізольованих груп комп’ютерників, але з часом почали вживатися повсюдно 
широким колом людей, які використовують комп’ютери в повсякденному 
житті. 

Як відомо, сленг відзначається більшою експресивністю і точністю, ніж 
загальновживана мова, наприклад, комп’ютерний сленг. Він лаконічний, буяє 
скороченнями та своєрідною символікою: апгрейд (поліпшення, модернізація 
комп’ютера), сидюк (дисковод та диски CD-ROM), юзер (користувач). [2, c.3] 

Будучи засобом комунікації, український КС виконує певні функції: 
1. Експресивну (створення образного найменування поняття). 
2. Емоційно-оцінну (передача ставлення носіїв сленгу до предмету, що 

називається). 
3. Функція економії мовних ресурсів (громіздкі слова звичайної мови 

можуть бути виражені стислими, не втрачаючи емоційного забарвлення). 
Одиниці КС умовно поділяються на низку тематичних груп, а саме: 

1. Людина, яка має відношення до світу комп’ютерів (програмер —  
програміст, серфінгіст —  комп’ютерник, що шукає інформацію в мережі 
Інтернет). 

2. Робота з комп’ютером (намилити — надіслати електронною поштою). 
3. Складові частини комп’ютера (клава — клавіатура). 
4. Назви програмних продуктів, команд та файлів. 

Мережеві технології (хом’як – домашня сторінка «Home page ») [3, с. 77]. 
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 Говорячи про комп’ютерний сленг корейської мови, можна побачити, 
що більшу його частину складає саме жаргонна лексика, що є одним з 
найбільш суперечливих явищ мовної культури. Цей пласт лексики настільки 
сильно схильний до постійних і стрімких змін, що його вивчення і особливо 
фіксація стають проблематичними, а виокремити його як замкнуту систему, 
як об'єкт спостереження можна тільки умовно. Тому філологам вкрай складно 
встановити суворі термінологічні рамки з чіткими визначеннями складових 
предмета дослідження. 

Жаргон (франц. Jargon) — різновид мови, що використовується 
переважно в усному спілкуванні окремою, відносно стійкою соціальною 
групою, яка об'єднує людей за ознакою професії, стану в суспільстві, 
інтересів чи віку. 

Говорячи про жаргонну лексику корейської мови, її можна розділити на 

наступні групи: вульгаризми ( ) /біо/, просторіччя ( ) /сого/, сленг ( ) 

/ино/, модні слівця ( ) /юхенго/. 

Вульгаризм (лат. vulgaris — брутальний, простий) —  /біо/ — у 

стилістиці художнього мовлення — не прийняте національною літературною 
мовою, неправильне, побутове або іншомовне слово чи вираз. В основному 
це слова - лайки, такі, що принижують положення, річ, явище, або предмет. 

Просторіччя —  /сого/ — одна з форм національної мови, поряд з 

діалектами, жаргонним мовленням та літературною мовою. Разом з 
народними говорами та жаргонами просторіччя складає усну некодифіковану 
сферу загальнонаціональної мовної комунікації — народно-розмовну мову. 

Наприклад,  /ттукконг/ — в дослівному перекладі означає кришка, але 

в якості просторіччя люди стали використовувати, говорячи про  /моджа/, 

тобто головний убір. [4] 
Говорячи про корейський сленг, не варто недооцінювати внесок 

англійської мови. З наростаючим впливом англійської мови на корейську, 
з’явилось таке поняття як «конгліш». 

Під конглішем розуміють незграбну, часом незрозумілу, і навіть комічну 
мову тих, хто вивчає англійську і тих, хто вже не вчить її, але використовує, 
наприклад, для спілкування з іноземцями. Це англійська мова з типовими для 
корейців помилками в усному мовленні, в використанні і поєднанні слів і в 
правилах мовного етикету, англійська, через яку висвітлюють уявлення і 
стереотипи корейської мови. 

 Наприклад,  комп’ютер (computer) — /компюто/  або банан 

(banana) — /банана/ . [1] 

Конглішем називають і сукупність запозичень з англійської мови, які 
прижилися в корейській мові і активно використовуються як в усному 
мовленні, так і на листі. Такі запозичення поширені в багатьох областях 
професійного спілкування, їх багато в сфері моди і сучасного мистецтва, 
побуту —  там, де найбільш відчутний вплив західних, перш за все 
американських, технічних досягнень і способу життя. 
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Ретельно проаналізувавши українські та корейські мережі, ми побачили 
дуже широкий спектр використання сленгу. Помітно, що на даний час не 
потрібно бути асом у комп’ютері для того, щоб оволодіти сленгом. Мова 
комп’ютерного сленгу відкривається всім, хто так чи інакше має з ним 
контакт.  

Основні фактори, що характеризують сленг – це оригінальність, новизна, 
стислість, образність і дотепність. Сленг допомагає людям відноситися 
філософськи до багатьох речей у житті, сприймаючи їх не серйозно, а з 
гумором, таким чином, людина отримує емоційну розрядку. Сленг виконує 
езотеричну (кодування сенсу) і фатичну (встановлення контакту) функції, а 
також поняття сленгу тісно пов'язані з поняттям експресивності та іронії. 

Важливо зазначити, що слова і вирази відносяться до сленгу не тільки 
завдяки їх оригінальному написанню або словотвору, але і через те, що, по–
перше, вони вживаються у обмеженому колі людей і, по-друге, такі слова і 
вирази надають мові бажаний смисловий відтінок. 
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ɼʫʤʘʰʽʚʩʴʢʠʡ ʗʨʦʩʣʘʚ ɭʚʛʝʥʦʦʚʠʯ 

Львівський національний університет імені Івана Франка 
Україна 

 
В процесі дослідження будь-якої мовознавчої проблеми в мовi спортивної 

преси увагу насамперед привертає велика кількість англіцизмів. Під час 
контактування генетично неспоріднених мов (наприклад, англійської і 
французької) система мови-реципієнта прагне нав’язати іншомовному слову 
свої фонетичні, граматичні та семантичні властивості, що, відповідно, 
негативно впливає на залучення в її лексичний фонд саме іншомовних 
лексем [2]. 

Велика кількість запозичених англомовних лексичних одиниць у мовленні 
сучасної французької спортивної преси – явище цілком закономірне. 
Запозичення проникали й надалі проникатимуть, бо з розвитком людини 
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розвивається і мова, якою вона спілкується і яку використовує в роботі чи в 
побуті [1]. 

Іншомовне слово вживається, зазвичай, для уникнення порушення, в 
угоду змісту, прозорості думки, для вираження особливих відтінків значення, 
яких не буває у слові рідної мови. Тому перш, ніж знаходити йому  еквівалент 
у мові-реципієнті, необхідно переконатись, чи не постраждає насамперед від 
такого перекладу сама цінність висловлювання. Нерідко чужі слова не 
перекладаються, тому що в перекладі вони можуть втрачати відтінки своїх 
значень. Іншомовні слова і вирази зберігають орфографію та орфоeпію мови-
джерела, що ніби захищає їх від асиміляції запозичуваною мовою. Але в 
контексті іншомовні слова не випадають із мовленнєвого ланцюга, а навпаки, 
підтримують його функціонально-стилістичну єдність. Такі слова 
запозичуються не лише однією мовою, а кількома, тобто стають міжнародним 
мовним надбанням. 

Спортивні терміни завдяки швидкому поширенню набули 
міжнаціонального характеру і паралельно вживаються поряд із термінами 
мови-приймача. Часто запозичення виконують роль стилістичних засобів для 
уникнення повторюваності одних і тих самих слів. Стилістичне вживання 
синонімічних еквівалентів сприяє збереженню усього ряду іншомовних 
запозичень. Запозичення ж проникають у мову разом із появою нового 
предмета, нового поняття, виду спорту тощо і підпорядковуються тою чи 
іншою мірою її нормам і законам, втрачаючи  свої окремі конотації та 
набуваючи нових. Структурно-лаконічні та гармонійні за звучанням англійські 
терміни легко сприймаються франкомовним населенням і зумовлюють 
інтенсивніший семантико-дериваційний розвиток іманентних французьких 
лексем. 

Значну роль у процесі асиміляції іншомовних слів відіграє мотивованість 
термінів. У більшості випадків слова є мотивованими, проте є ситуації, коли 
ця мотивованість ускладнена різноманітними чинниками. В деяких термінах 
мотивованість стерлася ще в мові-джерелі, тобто мова-джерело запозичила 
ці терміни з інших мовних систем, напр. canoe, bantam тощо. 

До слів англійського походження слід ставитися обережно. Але краще, де 
це можливо, користуватись, усе ж, національними відповідниками. Не варто 
вживати саме невмотивованих запозичень. У французькій спортивній 
терміносистемі вже існує так звана обмежувальна тенденція, яка полягає в 
недопущенні іншомовних слів у її лексичний фонд і скороченні таких термінів 
або їх заміні національними утвореннями. Таким чином, вплив англійської 
мови з кожним роком зменшується. Французька мова часто знаходить свої 
засоби вираження, але з їхньою допомогою не вдається відтворити весь той 
колорит, який відбитий у запозиченнях. Така заміна зумовлена не процесом 
функціювання лексичних одиниць, а створена штучно, за допомогою правил і 
законів мовної системи. Тому, тільки завдяки описові термінів знаходяться 
найвлучніші відповідники іншомовних слів у мові-реципієнті. 

Розширення міжнаціональних культурних зв’язків сприяє, з одного боку, 
стабільності міжнародної спортивної лексики, а з іншого - створенню 
синонімічних пар, які складаються з інтернаціонального терміна і його 
національного еквівалента: corner - coup de coin, round – cycle, tour.  
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У французькій спортивній термінології все помітнішою стає тенденція 
заміни прямих запозичень семантичними кальками. Часом французька мова 
знаходить досить вдалі еквіваленти, які існують у спортивному мовленні 
паралельно і так чи інакше спричинені впливом англійських термінів, 
наприклад: goal – but, keeper – gardien des buts, tennisman – joueur de tennis, 
score – marque, to score – marquer, shoot – tir, to shoot – tirer, sprinter (n) – 
coureur de vitesse, hardler (n) – coureur de haie, to jog – trottiner – faire du 
jogging – jogger (робити пробіжку для підтримання форми), drive - le drive - le 
coup droit, але to drive - driver. Значна кількість термінів вживається і як прямі 
англійські запозичення, що не зазнали впливу французької мови: sport, ace, 
comeback, forcing, meeting, challenge, open, pressing, pole-position, starter, 
walk-over, groggy, scratch, surf, surfing, surfer, canter, rush. 

Кількісна залежність між іншомовними  словами і національними 
відповідниками в термінології певного виду спорту змінюється залежно від 
його популярності. Французькій мові загалом не властиве, наприклад, 
створення своєї власної спортивної термінології того виду спорту, який 
зародився за межами Франції. Зокрема, термінологія футболу формується на 
основі іншомовних спортивних термінів. 

Адаптуючись у французькій мові, запозичення зберігають лише одне зі 
своїх значень і це, зазвичай, є найпоширенішою фреквентилією запозичених 
слів у будь-якій мові. Проте в спортивній терміносистемі приблизно 30% цих 
слів зберігають два і більше значень. Як правило, дієслово-англомовне 
запозичення має тільки додаткове, специфічне значення, яке стосується 
сугубо галузі спорту. Багатозначні ж слова можуть вживатися як терміни в 
кількох підсистемах мови, наприклад: marcher, renvoyer, battre, renverser та ін. 

Всебічний аналіз словотворчої активності запозичень допомагає краще 
виявити корелятивні міжмовні процеси у формуванні слів, визначити ступінь 
генетичної спільності між ними і розкрити шляхи їхньої словотворчої 
інтеграції. Одночасно утворення лексичних одиниць на основі запозичень 
сприяє кращому пізнанню специфіки формування лексики досліджуваної 
мови. 
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ʉɽʂʎɯʗ 18. 
ʍɯʄɯʏʅɯ ʅɸʋʂʀ 

 
ɺʀɿʅɸʏɽʅʅʗ ɺʄɯʉʊʋ ʂɸʈɹʆʅʋ(ɯɯ) ʆʂʉʀɼʋ ɺ ʇʆɺɯʊʈɯ 

ʄɽɻɸʇʆʃɯʉʋ 
 

ɻʨʽʤʦʚʠʯ ʗʨʦʩʣʘʚ ʖʨʽʡʦʚʠʯ 

Національний університет біоресурсів і природокористування 
Україна 

 
          У життєдiяльностi людини повiтря є однією з головних  умов iснування. 
Адже без їжi вона можеобходитись 5 тижнiв,без води 5 днiв, а без повітря - 
5хвилин. Окрiм того, нормальна життєдiяльнiсть людини потребує повiтря 
вiдповiдної чистоти, а при вiдхиленні вiд норми забруднення негативно 
впливають на організм. У містах, де забруднення атмосферного повітря 
доситьсуттєве, помітно знижується його прозорість. З кожним роком ми 
вдихаємо все більшу кількість чадного газу,що утворюється  головним чином 
під час неповного згоряння вуглеводнів. Вихлопні гази автомобілів містять до 
10 % СО і є досить вагомою складовою погіршення екології  мегаполісів. 
Тютюновий дим містить близько 4 %  карбон (ІІ)  оксиду.  Одночасно 
зменшується площа зеленних насаджень планети та зростає  кількість 
промислових об’єктів. В наслідок всього вище сказаного – концентрація 
чадного газу зростає. Це становить небезпеку здоров’ю людини та інших 
живих організмів, в першу чергу теплокровних. Для того щоб можна було 
контролювати рівень чадного газу  та впливати та його концентрацію 
необхідно визначитись яким чином це можливо здійснювати. Цю інформацію 
необхідно  доводити до населення у вигляді соціальної реклами, щоб 
сформувати певний рівень екологічної культури.     
         Тому метою нашої роботи було: - дослідити умови  які впливають на 
збільшення чи зменшення концентрації  карбон (ІІ) оксиду в повітрі міста; - 
ознайомитись з властивостями чадного газу та його впливу на живі організми, 
а саме людину; - проаналізувати та запропонувати можливі способи 
зменшення концентрації  СО  в повітрі  м. Києва. 
       Під час виконання роботи опрацьовано наукову та науково- методичну 
літературу, а також з нормативні актами що стосуються властивостей  карбон 
(ІІ) оксиду його  впливу на людину та методів визначення вмісту у повітрі. 
Визначено концентрацію чадного газу у повітрі в різних районів північно-
західної частини Києва. Розраховано потрібну ширину зеленої смуги  для 
захисту атмосферного повітря від викидів СО. 
       Після аналізу результатів проведених вимірювань та  побудованих  
графіків було запропоновано відповідні організаційні та технічні заходи, щодо 
зменшення викидів  карбону(ІІ) оксиду СО у повітря автомобільним 
транспортом та іншими джерелами забруднювачів. 
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